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\ Sayfa 

o Ulusal Birlik Partim! I îkoşa Milletvekili Sayın 
Dr* Yüksel T11ccaroğluünv^ "Kıbrıs1 ta Yunan teh-
didi" konusunda ^ina-n konuşması» 3663-

o Cumhuriyetçi Türk pa si Leİ^şa Milletvekili 
Sayın Kemal Emirzad^ fîNam-v Keitol Lisesi 
avlusunda Kutup Gsmar takkesi ad?; ile bil^r^^ 
bir binanın, eski eser niteliği taşıyan bir 
binanın Türk İslâm Cemiyetine verilmesi11 konu- . 
sunda gündem dışı ko.-rr̂ ması* v 3669-

o"'Cumhuriyetçi Türk ' : ̂t Gazi Mağusa Milletve-* 
kili Sayın Naci T, "Son günlerde artan 
partizanca uygulanmalar: ilgili gündem dışı 
konuşması» 3679-
Resmi Kabz Memurluğa ^^kayyitlik Dairesi Kuru-
lu j Görev ve Çalır: : i asları Yasa Tasarısının 
üçüne- görüş.^sio 

r.io GÖRÜŞÜLEN, ÎŞLER z 
1Cumhuriyetçi Türk>p. Meclis Grubu Başkanı Sayın 

özker ÖzgürfÜDt »T^ Cumhuriyeti ile Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriv-arasında imzalanan Ekono-
mik İşbirliği Protofe^tt31 ne ilişkin Genel Görüşme" 
açılması önergesinin ^ngörüşmesı* . ^ ^ 

2c Toplumcu Kurtuluş P Lefkcşa Milletvekili 
Sayın İbrahim Korel "Çalışanların ekonomik, 
sosyal, sendikal vr • cplu iş sözü eşmesi haklarının 
her g%çen gün gasb&< ,diği, çalışma hayatının kaosa 
itildiği , belirlenen asgari Ücretin yeterli olma-
dığı, ücret ve maaşların günün yaşam koşullarına 
göre düzenlenmediği,, ^ergi adaletsizliğinin en 
acımasız şekilde drvf«\ı ettiği, işsizliğin sosyal 
patlama boyutuna ujaf^ığı gibi, yaşamsal sormilar 
karşısında Hükümetin butumu ve uygulamaları" ile 
ilgili Genel Görüşme Açılması Önergesinin öngörüş-
mesi. y 
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I GELEN EVRAK 
TASARILAR VE RAPORLAR: 

1. 1985 Mali Yılı Kesin Hesap Yasa Tasarısı (Y.T.No: 132/2 
(Başkanlığa geliş tarihiî 26 Ocak 1987) (Ekonomi, "Mâli} 
Bütçe ve Plân Komitesine: 26 ocak.1987) 

2. 1984 Mali Yılı Bayrak vl-/r> Televizyon Kurumu Kesin Hes 
Yasa Tasarısı (Y,T- îl.̂ j X/'j /35):if Sayıştay Başkanlığının 
Kesin Hesaplarla ilg_*> i Düetim Raporu ve Ekonomi, Maljl 
Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya İlişkİn^Raporu. 
(Başkanlığa geliş tarihi; 27 Ocak 1987) (Dağıtımr W Öc 

3. Limanlar Daii'-ĵ . j. .'JuLus* Görev ve Çalışma- Esasları) 
Yasa Tasarısı i " » 27/1/85) ve-fön̂ tûluş Yasa Tasarı] 
inceleme Komi ce. , < - -rı,ya; ilişkin Raporu (Başkanlıl 
geliş tarihi-. 27 1 <87) (Dağıtım: 27 Ocak 1987) 

4. Organize San-.v " '••/:;.. {Değişiklik) Yasa Tasarısı 
(Y.T.NOÎ 45/? 'Oj; • idari ve f&iitesinin 
Raporu (Başke. ı"; geliş tarihlî 27 Ocak 1987) (Dağıtır 
27 Ocak 1987) 

5. Bayrak Radyo Telev: ?yon Kurumunun 1987 Mali Yılı Bütçe 
Tasarısı (Ye:-.Noi İ33/2/87) (Başkanlığa geliş tarihi: 
29*I«.:.°S7% ' • , llalf.vc, Büt-ps ve*Plân Komitesine? 

.. 29.1.1987) , , 
6. Devi a"-; "re-- ' MAlerl KüdQrlv^U ı967 KaS.1 L'ılı B6n< 

Sermaye Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:134/2/87)(Başkanlıj 
geliş tarihi s 29 • 1.19.87) (Ekonomi, Maliye , Sütçe ve Pli 
Komitesine: 29.1.1987) 

7. Tarımsal Donatım Servisleri Müdürlüğü 1987 Mali Yılı Di 
Sermaye Bütçe Yasa Tasarısı (Y*T.Nos135/2/87) (Şaşkanl; 
geliş tarihi: 29.1.. 1967) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Pli 
Komitesine: 29.1.1987); 

TEZKERELER: 
8. 1986 Mali Yılı Bütçesir Ln 1.1»1986-30,6.1986 Devresi B 

uygulama. Sonuçlarına ilişkin Başbakanlık Tezkeresi (B 
kanlığa geliş tarihi: 26«1.1987) (Ekonomi, Maliye, Büt 
ve Plân Komitesine: 26,1«1987) 

.../3655 



9. îskân Bakanı ve Dışişleri ve Savunma Bakan Vekili Say îjgTOnay • 
F.Demirciler görevle yurt dışına gideceğinden Dışişleri"" ve 
Savunma Bakanlığına » Köyişleri ye Doğal İ 
Bakanı Sayın TaşkerA A yasayan * m vekâlet etmesinüı jl^vp > 
' bulunmuş olduğuna iJ ,;.n Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi 
(821/29.1.1987) (Ba^ka,;! ığa geliş tarihi; 29»1.1?^ H e^ a p 

10. Görevle yurt dışına giden İskân Bakf^tfftyak eaaJn|^:BSttir~ 
çiler»e, Maliye ve Gümrükler BaJcan^gayifteMglams^ 
vekâlet etmesinin uygun b u l u n m u ş . ^ i n u C u m h u r -
başkanlığı Tezkeresi (822/29.1 1 9 8 7 

tarihi: 29.1.1987) 
11. Kamu Görevlileri (DegJ..;.. 'ilik) ^ 

116/2/86) ivedil.i Vle -;;u ..^.ai^sinç 
Tezkeresi. (83l/?9il.i9b7) (Başfca^iga asM^-taŞSOft 
29.1.1987) _ v .. _ 

SORULAR VE- YANITLAR, . «n V.,®; fceniıin t. 

12. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gime-
feeskiner'in, "Akçiçek Tavuk Çiftliğinde Çıkan Yangınlar 
ve Son Yangında • bir • yurttaşın 81$şaMMsiZLıYatitiLtÇ* faşa 
Sorusu (Y.S.Nor, 67/2/87) (3aşka^ıg^;gfp,şg,tsr4hiır2641.1987) 
.(Başbakanlık t >$JJX987) a S ti Kop iv.es ine s • 

13. Cumhuriyetçi a j • •?£koşa KrT> letvekili Sayın lird ir 
Vehbi'nin, K. re jf^etme^ai^şa?! 
Sorusuna <S*. ^ ;^/2/87) (Maliye <ve Gtlnoi^^^ îBak^ilagının 
vermiş olduğu yanıt (Başkanlığa geliş tarifi;29.1.1987) 

./3656. 
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- BÎRİNCÎ OTURUM -
Açılma saati s 10.,30 

BAŞKAN » Cumhuriyet. Kedisi Başkan Vekili 
Ziya Rızkı, 

KÂTÎP » Feridun Onsav • 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri? Cumhuriyet Meclisinin 
l1inci Dönem» 2*nci Yasama Yılının 31*inci Birleşimini açıyoa 
Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır, 

( &d okt-ııarak yoklama yapıldı ) 

KATİP - Toplantı., ye er sayısı var Sayın Başkan» 

BAŞKAN - Sayın ır'.'il stvö&illeri $ toplantı yeter sayısı 
Vardır, Ğttndem gereği «. i: üşmelere geçiyoruz. 

Gündemimizi -, -birinci maddesi Başkanlığın Genel Kurula 
sunuşlarıdır^ Sunu;ü ca; listesi uyarınca gerekli sunuş istemle 
yapılacaktır. 

fA^v/srı^GIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
Siaym • ' 'V.v.. . birinci sr'^a Ulus:-! Birlik 

Partisi Gazi tlv •: • j Sayın Srbay KersîTLı^nın ytır 
dışı izin istemidir. Okuyunuz lütfen. 

KÂTfc5 -
26 Ocak 1987 

İ -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı* 
Lefkoşae 

Şahsifişlerimden dolayı 30 Ocak 1987 - 15 Şubatt 1987 
tarihleri arasında îstanbuj fda olacağımdan bu tarihler arasmc 
izinli sayılmamı Saygılarımla arzederisu 

* 

Erbay Kanatlı 
(Sazi Magusa Milletyeki] 

...73657. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; istem uyarınca gerelçli 
izin verilmiştir, ? 

I • 
İkinci sırada Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komite-

sinin Resmi Kabz Memurluğu ve Mukayyitlik Dairesi Kuruluş Görev 
ve Çalışma Esasları Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesine ilişkin 
önergesi yer almaktadır, 0n« rgeyi okuyunuz lütfen. 

KATÎP - - ; 
26 Ocak 1987 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa, . . , , 

Oz; Resmi Kabz Memurl^u ve Mukayyitlik Dairesi Kuruluş 
! Görev ve Çalışla Esasları Yasa Tasarısı hakkında^ 

Özde adı geçen Yasa Tasarısının Tasarıda maddi hata 
ve düzeltilmesi gereken hususlar bulunduğundan İçtüzüğün 98, 
maddesi uyarınca üçüncü görüşmesinin,Tasarının kısa adının 
okunmasıyla başlamasını ve bütününün oylanma siy la son budala-
sını önerir* gereğini saygılarımda rica ederim". : -

• Vehbi Zeki Serter 
• "'veuluş Ysaa • -tgaseô yiı urâ t&c&lem-

- Koafc'tSsi -Böşkfim» 

BAŞKAN - Sayın mille vekilleri; önerge uyarınca Tasarının 
üçüncü görüşmesinin kısa is, m okunmak suretiyle yapılmasını 
kabul edenler?.., 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Zaten öyledir efendim. 

BAŞKAN - Bir önerge-koydular. Bu şekilde. . , 

ÖZKER OZGtJR (Lefkoşa) (Yerinden) - Oyle olmaz mı efendim? 

' EŞBER SERAKINCI (Gazi Magusa) (Yerinden) - üçüncü 
okunuşunu önerdi efendim. 

.../3658. 
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BAŞKAN - Kabul etmeyenler?... Yok. Çekimser?*.* Yol 
Kabul edilmiştir. 

_ i 
Sayın milletvekilleri; sırada Cujnhurbaşkenl iğinin i 

vekâlet yazısı vardır. Bir Dışişleri ve Savunma Bakanlığa 
İçişleri, Köyişleri ve Doğî.1 Kaynaklar Bakanının, diğerİJ 
görevle yurt dışına giden İskân Bakanına,Maliye Ve GÖmrCEM 
Bakanının vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişki 
tezkerelerini *bilgi için okutuyorum. 

I • • • ' ' ... . 
KATİP - ™ ' " 

; 26 Ocak 1967 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: 26.1.1987 gön ve BB/141/76/2 sayılı yazııufc. 

İskân Bakanı ve Dışişleri ve Savunma Bakan Vekili 
Sayın Önsy'Fetdıl Demirciler, 27 Ocak 1987 tarihinde görevi 
olarak yurtdışına gideceğinden, Dışişleri vİ Savunma Bakaç 
lığına İçişleri, KÖyiş-leri ve Doğal Kaynaklar Bakanı Sayı* 
Taşkent Atasayan'ın vekalet etmesi uygundur» 

• Bilgi -ve gereğini m rtışai ederi». 

Sait GGveıı 
Kuzey Kıbrıs Törk Cumhuriyeti 

Curahurbaşkan Vekili 

26 Ocak 198 
Kuzey Kıbrıs Ttlrk Cumhuriyeti Başbakanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: 26.1.1987 T&rİh ve BB/141/76/2 sayılı yazılar 

27 Ocak 87 tarihinde görevli olarak yurtdışına gidfl 
İskân Bakanı Sayın Onay Fadıl Demirciler'e Maliye ve GOmrfl 
kanı Sayın Mehmet Bayram1ın vekalet etmesi uygundur* 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim* 
Sait GOven 

Curahurbaşkan Vekili 



BAŞKAN - Kamu Görevlileri Değişiklik Yasa Tass^ışını^ ̂  
ivedilikle görüşülmesine ilişkin Başkanlık Tezkeresini , 
lütfen okuyunuz. 

,iiî i: -a ,ix- an t 
. VÎ' 3:ıv - S8.îil±-

KATÎP - . Z B f i b e r i ;e 
Sayı: BB/2/85-108 ^ ı: ne,Maİjye \rı Gümrük 

ı,r iuna.uş oıduğurrt ilişkijp 
Konu: Kamu Görevlileri DeğlşikMîc Yasa Tasarısı için 

ivedilik kararı verilmesi hakkında» 

•. 26 Ocak .1987 . 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti" anlığı» : 
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, , 
Lefkoşa* 

;/•'•" v; - 1 1 / 7 6 / £. s a y ı l y zınız> 
İlgi: 16.10.1386 tarih ve BB/2/85-108 sayılı 

yazımız,. - 4 : < ^ - n £ î^li 
! . ' \ .̂a-ı lybi c,ar:ıh:n̂ tv pörev.l'i 
* Kamu Görevlileri & 3akep 

ilgi kayıtlı yasımı'zdâ :Cumhu^%eît M&tiÜJ&f?i 
. dlup anilan Yasa Tasarısı hâlöft gündeminde , 
İpulunmaktacL^ 
' ' ' . ; ; ̂  ' nhU- r, l.-ca, 

'Döner' 3 er ile- çalışmakta olan Devlet üretme 
Çiftlikİerindeki hizmetlerin yürütüllmegi intizamsız mesai 
gerektirdiğinden 3/79 sayılı Yasanın düzenine di ği ve inti-
zamsız mesaiye imkan vermeyen mesai .sözkonusu hizmetlerin 
aksamasına yol açmaktadır« Meşkur Yasa Tasarısı, intizamsız 
mesai gerektiren Devlet üretme Çiftlikleri irs devlete alt diğe 
işyerlerindeki hizmetlerin aksatılmadan yürütülmesi amacına 
yönelik olup büyük Önem ve aciliyet taşımaktadır.'Yaz 
mesai günlerinde daha c'ı büyük boyutlara ulaşacak olan bu 

.#•/3660u 



sorunu önlemek amacıyla sözkorrusu Yasa 'Tasarısının Cumhur 
Meclisinde ivedilikle görüşülüp sonuçlanmasını Meclis 
İçtüzüğünün 86(l)o maddeleri uyarınca saygılarımla i&tirh 
ederim. 

' Dr. Derviş Eroğlu 

Başbakan. 

BAŞKAN - Tamam mı? 

KATİP - Evet. 
BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Sayınız. 

KATİP - On sekiz» 

BAŞKAN - Kabul etmeyenler?... 

KATİP - On altı * 
f 

BAŞKA- - Çe^ı oıser?, „ * On sekiz f on altı kabul 
edilmiştir* - * - '' i ' 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin 1984 
Mali Yılı Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun Kesin Hesap 
Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa isim okunmak 
suretiyle yapılmasına ilişkin önergeyi lütfen okuyunuz. 

/366i 
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• - - ' - 3661 - ' - ; • ; -

21 Ocakf 198? 

• KATIP -
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı j 
Lefkoşa. 

' ' I 
öz: 1984 Malî Yılı Bayrak Radyo Televizyon Kurutmı Kes; 

H * Hesap Yasa Tasarısı* 

Adı geçen Yasa Tasarısının (Y.T.NOrll/1/85) maddeleri 
arasında bir çelişki ve hata bulunmadığındartv İçtüzüğün 98fincij 
maddesinin (l)*inci fıkrasmca üçüncü görüşmesinin kısa ad im 'i 
masıyla başlamasını- ve bütününün okunmasıyla son bulmasını -Jner; 
gereğini salgılarımla arzederim. 

-y / ** ^ - % . «.>. , 
" ' " • - ? m , - , - Er^al Süreç 

Ekonomi, Maliye, Bütçe Plan Komil 
Başkan Vekili 

BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.• . Kabu! 
etmeyenler?.^- Çekimser?.• . Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

^ Başkanlığına«Türkiye1 ye yapılacc sezide Mecliı 
Heyetindr- Hlucsl Birlik Partisd»GFtibund^n'' gemiye katık "ek lan 
Sayın Ahmet Akar'm verine, Sayın Vehbi Zeki Serterfin dar» ed: 
dibini bilginize saygıyla s.ınar, gereğini saygılarımla arz^Öerlı 

NACİ T. USAR (Gazi Magusa)(Yerinden)- Vehbi Zeki Sert* 
diktatörlük kuruyor burda. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Magusa)(Yerinden)- Askerleri de 
ziyaret edeceğiz mecburuz. 

3662. 



- 3 6 6 2 ~ 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi*gübdem dışı 
konuşmalara geldik, Birinci sırada Ulusal Birlik Partisi 
Lefkoşa Milletvekili SayıVYüksel Tüccaroğlu1nun gündem 
dışı konuşma istemi yer almaktadır. îstem yazısını lütfen 
okuyunuz. . r r ^ ^ . 

KATÎP -

. 5; - f - iri * 

29/1/^87 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Kıbrıs*ta Yunan tehdidi konuşunda gündem 
mam için gereğini saygıyla rica ederim. 

Saygıları 
' " Tîîccor:/ ' 

- ' - UB;̂  Millet vekil 

> ̂  7 İK. I • .1 ) 1 

BAŞKAN - Sayın Tücctroğlu buyurunuz. 

NACÎ T. USAR (Gazi Magusa)(Yerinden)- Diğer ikisi kim 
lerdir efendim? 

a/3663 



YÜKSEL T^GCAROGLU (Lefkoşa) - Say^n Başkan, sayın 
milletvekilleri; bugünkü konuşmamda dikkatlerinizi som 
zamanlarda Kıizey iKıbr.ıs Türk CutthurİyefiW ̂ karşi^o^Mşaıış 
. olan dış ..tebli'keAin boyutların^^ 

Önce dikkatlerinizi Ege Denizindeki Yunan askeri 
gücündeki tırmanışa çekmek istiyorum. Bir zamanlar Lozan 
Muahedesi çerçevesinde silahsız olarak Yunanistana 
devredilmiş bulunan» Ege Denizi adaları-ki bunlara 
12 Adalar da dahildir-, u anda tam anlamıyl» şi^a^j^ndırıl-
mıs durumdadır, Ege De İzi adalarının Anavatan Türkiye'ye 4 

olan yakınlığı tüm dün 'a ülkeleri tarafından bilinmektedir. 
Bu silahlandırılma9 uluslararası anlaşmalar çiğnenerek 
gerçekleştirilmiştir* Ve bu süreç, yeni bir Türk-Yunan 
anlaşmazlığı yaratmıştır. ^ 

Bu olumsuz oluşum yetmiyoraittç gibi, Papandreou başkanlığın 
daki Yunan Hükümeti * Anavatan Türkiye aleyhine iki yetji 
cephe daha açmıştır, Bunlardan birincisi; 

Yurs.,. «insi bir şekilde Yunan hava» deniz» 
ve kara bi-- l : ateş ve 'harekât yeteri#£İî1ir'/Jr.cr 
savunma gerpi-s -r çok üzerindeki bir {stkartiâ [>•• 
çabasıdır. Yunanistan, uzun menzilli ve vu*ücu ğüefirk: ^ -
yüksek savaş uçakları almakta, manevra kabiliyeti ve 
ateş gücü yüksek denia, araçları desteğinde donanma 
birlikleri oluşturmakta, kara kuvvetlerinde yeni atamalarla 
ve yeni düzenlemelerle anavatan Türkiye*ye karşı daha 
güçlü bir Yunan Ordusu kurmaktadır. Bunu yaparken de, 
Papandreou hükümeti» Yunanistanlın doğudan gŞlen Türk 
tehdidine karşı bir hazırlık içinde olduğunu gizlememektedir. 

Sayın Başkan, sayûn Milletvekilleri, bu konuda Yunanistan 
ve Türk iyen in aynı savunma paktına, yani NATO* ya» tiye 
oldukları konusuna dikkatlerinizi çekmek istiyorum. AynfL 
savunma sistemine üye iki ülkeden biri olan Yunanistan'daki 
Papandreou Hükümetinin, yakın geçmişte, ülkesindeki etnik 
Türk azınlığına karşı giriştiği baskı, sindirme, ve y©ketine 
hareketi ile dünyada isim yapan Bulgaristan?daki Zhivkov 
yönetimi ile imzalandığı saldırmazlık anlaşması, 
Yunanistan*!» askeri alandaki ard niyetinin bir parçasıdır. 

r V • , 



İkinci cepheye gelince| bunun politik çerçeve 
içerisinde ve ekonomik düzeyde oluştuğunu görmekteyiz, 
îşte j?unanistan!ın Avrupa Ortak Pazarı içerisinde olan 
Türkiye aleyhindeki girişimleri-ki bu girişimler, hakkı 
olduğu halde Anavatan T-ürkiyenin Ortak Pazar üyeliğini-
Önlemekte, Türk işçilerinin anlaşmalara» doğan şerbet 
dolaşım hakkının gerçekleşmesini engöl3lölı#kt#% Türk or y 
endüstriel ve tarım ürünlerinin Avrupa Orak Pazarı 
içinde satılımını güçlendirmektedir. 

Yunanistanlın Amerikan Kongresindeki'~.¥ua*ıı lobisi*-* > 
aracılığı ile, Türkıŷ n:.iı çıkarlarını ters yönde 
etkilemek için cip } ufV-*gı da# bu c âptre - § efcâ û i ? e r i s iı 
dedir. Geçtiğimiz -.1 - Kdng^e&t tarâfiaâa« * 
Türk iye?ye verilen ;akeri vr ekoftOftik' yarâllB^- * -
programında yapıl3r^ a Ih kesintllejPVr¥öftött41t§nf ifi e 
Türk iye1 ye karşı e) ; ̂ r̂aarilıgiftın bu öephöçe^çeVeâi^1, 
içerisinde ne denj1 öldüğünü göstermektedir. Sü* 
yardım, Türkiye ve A^rikan arasında olan 5 yıllık 
Savunma ve Ekonomik İşbirliği anlaşmasının sarih ve aç^r 
maddelerine rağmen V r llmiştir. Şimdi, Amerikan yönetimi, 
Kongreye yeni bir/Mitçe tasarısı vermiştir. Bu tasarıda 
Türk iyeye- ve - i1 pokeri v*. ekonomik yardım miktarları 
sapta nn;:.. " ' pnrr'r̂ ev- I*r!\îk?£ti, Ko-i^rsleîi 
Yunan y?, i, iv \ iîe bütcko^Ki yar-,.. 
miktarı*'*.: gîvt , y ^ eltine, î'^/lh kolları* 
sıvamış bulunmaktadır. 

Bu cephe çerçevesi içerisinde, Yunanistan ile 
Sovyetler ^irligi arasındaki ilişkilere değinmeden- geçe-
meyeceğim. öon zamanlarda,, Yunanistan ile Sovyetler 
3irligi arasındaki ilişkiler son derece olumlu ve uyumlu 
bir düzeyce yükseltilmiştird Türkiye içerisinde, dıştaki 
sol ökımlarca desteklenen terör ve bölücü olaylar dikkati 
alındığında, Yunan ve Sovyet yakınlaşmasının bölgedeki 
önemi kendiliğinden orsaya çıkar. Hele Sovyetler Birliği 
tarafından Ege Denizin n kullanışı düşünüldüğü zaman, 
Yunan-Sovyet ilişkiler! daha bir öneft kazanmaktadır. 

«* 
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Sayın Başkan» öayxn Milletvekilleri f Kıbrıslın 
Kuzeyinde oluşmakta olan bu askeri ve politik tırmanış* 
üstünde yaşadığımız adayı da yakından ilgilendirmektedir* 
Yakın geçmişe baktığımız zaman*' Kıbrıs 1 ta Türk askerfL 
gücünün artırıldığı konusundaki Rum-Yunan yaygarası*" 
Yunanistanm Ege adalarının silahlandırılması ve Yurian 
hava* deniz, ve kara kuvvetlerinin görülmemiş düzeytfe 
reorganize edilip güçlendirilmesi çabası ile ,paral#tf 
yürütülmüştür® Bu yaygaranın tek amöfeı Kıbrıs adası 
üzerinde oluşturulan askeri dengenin1 Rum-Yün İkilisJL . 
tarafından kendi le|ıhlrr.lne bozulmasıdır* Ve bu Yunanistan'a 
doğudan', yani Türkiyeli <>• ü m 
saçma (bir iddia ark^Vinda gerçekleştirilmektedir« 

Yunan asker;! & \ r^şİTİeri*^ 
Kjıprianou yönetimi ^ ar a ^ıv^mış d^r^^^^ 
geçtiğimiz Kasım ay ^ ı Ram birlikleri kom^sjna, ç^arak 
atanan General Yunar}. Gen al Kolaylığına . ,-v. i-. * * > -t * •> : U. > v C* < ' . - v S 1 
onaylattığı yeni o gramı finanse etme süreci Ş̂İfle 
girmiştir• KipriaiiOv a «kümeti* g;tînê  Kıbrış^ki rum 
birliklerinin moderniae ve r e o ç ş a ^ ^ y o n ' 
Kıbrıs Lirası, yıni ?8J milyar Türk J ^ a s ^ ^ . 
bir harcama yap^k üzere harşketf #«fçmiş(tiı$f ld 

f C'lit < • '' r- ncmri TMr^tiğıM'ötiiyfsHSİie* * : 
program gers.'-.: -y ;<xbr.\$ f^i Yürt̂ n "çer* 7 e. * 4 ̂  
sayısı seki?.'- ,. * ;V. rır Genzrzi uristdi karsakla" 
General Dimitrics Lunis* General Georgios Yin?iukulis* 
General Georgios Datrivos*%General Teodoros Sakallaropulos* 
General Haralampos BaT;osf General Yorgö î>ölitiSf ve 
General Malakiris Güney Kıbrısgörevlârini devral*- \ 
mışlardır* Dikkatinizi.çekerim* General P©litisrrum 
kuvvetleri komutanı olarak görev yapmaktadır. 
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General Politisin programında Rum yedek birliklerinin 
sayıca artırılmasına önemli yer verilmiştir* 70*0)J dolaylc 
olan Rum yedek birlikleri^ nayı itibarıyla 130.000 yedek 
düzeyine çıkarılacaktır© Her an göreve hazır olabilmeleri i 
de bu birliklerin özel eğitim programı olacaktır* Bu birli! 
saklanacak silahların elde edilmesi için hemen çalışmalara 
. başlanacaktır# Silah kaynâğ:. Yunanistandır* Bu konuda Yunar 
öncelik verilmesi^ ekonomik koşulların bir gerecidir. Yedel * 
birliklerin eğitilmesi ve hi.zır bir durumda bulundurulması 
gereken parasal ayırımların bir bölümü Rum toplumuna getiri 
ek vergilerle gerçekleştirilecektir* 

Yedek Birliklerin eğitim, donatım, ve artırılması konuş 
Genelal Politis programının bir bölümüdür* İkinci bölümü i 
anda silah altında bulundurulan Rum ve Yıman birliklerinin 
modernize ve reorganizasyonu ile ilgilidir* 

Sayın Başkan, sayın Milletvekilleri,, eldeki istihbarat 
verilerine göre, şu anda. Güney Kıbrıs*t© 30,000 akkbrin üreoı 
bir güç bulunmaktadır0 Bu gö® Rum ve Yunan askerlerinden 
oluşmaktadır* Bu rakam, yeni Rum~Yunan askeri programına gî 
her geçen gün daha da artırılacaktır* Bu bir yana, yani ge3 
ulaşacağı rakam bir yana^ 30,000 kişilik bir, askeri güç tal< 
bir Kolordu düzeyindedir* Böyle bir teşkilatlanmaya bir Kc 
ve iki ya'ite üç; Tütrrnn^ral. gerekmektedir© Tümenlerdeki hazı 
Tugaylara^albaylar de generaller komim -ediyoraa-, ' 
Kıbrısta gPrev yer, e3,£» nekiz Yunan göneraliniâ âdadalı 
bulunuş nedeni* . .. • • 

Böyle bir organizasyona girmiş bir,silahlı kuvvetin sad 
savunma görevini taşıdığını•> düşünmek büyük bir safdillik ol 
Çağdaş askeri anlayışta vs Lüzenlemede böyle bir kuvvete 
uCOMBAT FORCE" derler, yani savaş Uçin düzenlenmiş bir güç 
Güney Kıbrısta oluşturulmuş böyle bir güç, Rum toplumunun 
savunma gereksinmesinin çok*ötesinde, Rum ve Yunan saldırga 
amaçlarının gerçekleştirilmesinde kullanılacaktır. 

Bu kanımı şimdi arz edeceğim verilerle saptamak isterim 
1985 yılından bu y arsa Rum birlikleri elinde bulunan personel 
taşıyıcı araçlar yüzde 30, zıhlı savaş araçları ve tanklar 
50, ağır toplar yüzde 80 olarak artırılmıştır* Dun:ı ok olar 
Rum askeri personelden hava savunması konusunda xüze birlilt 
oluşturulmuştur*-

' V'1 V .../3667. 
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Sayın milletvekilleri} Güney Kıbrıs'taki bu oluşumyn 
Yunanistan'daki fanatik Papandreu yönetiminin Türkiye'ye 
karşı girişmiş olduğu düşmanca tutum ve hareketine paralel 
yürütüldüğü konusuna dikkatinizi yeniden çekmek istiyorum. 

Şimdi sormak istediğim bir soru vardır. Kipriai^ıa 
Yönetimi ve Yunanistan'ın Güney Kıbrıs'taki hazırlıklarının 
hedefi ne veya kimdir? Bu sorunun yanıtı açıktır*, }i$def. -
Kıbrıs Türk Toplumudur; sej;ı ile, solu ile, sosyal, demokrat-
ları ile, aşırı akımları i" e Kıbrıs Türk Toplumudur. Yani,? 
görülmemiş zorluklara rağm n, Yunanistan'ın Megalo Idea 
politikasına rağmen kurula»* Kuzey Kıbrıs Tüîr^Cuşhu^l^ftitdir 
Bunun gizli bir yönü yoktur. Güney Kibrışjta 
almış bir kolordu kurulmuştur* -Yşni .l$0>bpG y#4tH İletaavısı 
200,000 olan bir askeri güç oluşturulmuştur^ ' 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütün imkân ve 
kaynaklarını gasbettikleri devlette, Türklerin payına düşen-
leri ve aldıkları astronomik dış yardımlardaki, Türk iıaklarjLnı 
tamamen silâha yetırarakp bu silâhları da Türklere karşı kul-
lanmanın hezırlığmı yapmaktadırlar. 

Sayın milletvekilleriJ Rumlar, Kıbrıs Sorununu, kendi 
menhus eme ,1leri .par c* lal inde,.„, şilâh zprty vş kab& kuvvetle; çö-
zemeyeceklerini. hâlâ anlayaffi&mışlarsa» kafalarını yeni kaya-
lara vurup parçalameiîtan kurtulamayacaklardır. Eğer Kıbrıs' 
sorununu gönüllerindeki çözüm formüllerine silâh zoru ve 
kabekuvvetle ulaştırmaları mümkün olabilmiş ölseydi; şimdiye 
kader çoktan netice almış ve ENCSÎS'i gerçekleştirmiş olacşk-
lnrda. Bu gerçeği göremeyecek kadar derin bir gaflet içinde, 
olanlara, öyle anlaşılmaktı iır ki, bir £Ün yine, oturup kendi 
hallerine ağlamak düşecektir. Çünkü, silâhlandıkları ve 
saldırgan oldukları ölçüde ağır darbeler yedikleri, Kıbrıs 
sorununun tarihi İçinde yaşanmış, ibret verici gerçeklerdir. 
îMnlsr boyuna silâhlanıp saldırmışlar ve arten silâhlanimale-
rıyla saldırganlıklarına doğru orantılı olarak, .her seferinde 
bir öncekinden daha ağır bir darbe yemişlerdir. Bazı örnekler 

.••/3668« 



- 3 6 6 8 -

vermemiz gerekirse; 1963-64 olayları, Erenköy olayları, 
Geçitkale olayları, 197*4 Birinci ve İkinci Barış Harekât-
ları, saldırganlıklarının büyüdüğü oranda, yedikleri darbe 
de büyümüştür, Demek ki., silrhlanmak .ve saldırgan tutumlar 
içine girmek, asla Kıbrıs Somununa kalıcı ve barışçı çözüm 
getirici'tedbirler olamaz. Kıbrıs Sorununa kalıcı ve barışç 
çözüm formülü, ancak iyinivetle görüşme masasına oturmak ve 
samimiyetle Kıbrıs Türk Halkının siyasal eşitliğini tanımak 
ve kabul ermekle bulunabilir. 

Silâhlanmanın ve savaşmanın hiçbir sorüna çözüm geti 
remeyeceğini, dünyamızda yaşanan ve halen yaşanmakta olan a 
olaylar da teyit etmektedir. Bize en yakıtı örnekler, işte 
Ortadoğu'da yaşanmaktadır. îsrail*Arap sürtüşmeleri, 
Îran-Irak savaşı ibret alınması, gereken acı olaylar değil 
midir? 

Değerli milletvekilleri? silâhın ve savaşın aracı 
olamayacağı inancında olan Kıbrıs Türk Halkı, düşmanlık 
duyguları içinde çalkalanan Rum komşularının aklıselime 
döneceklerini ummaktadır. Her türlü saldırıya ve düşmanlığa 
karşı hazır durum-ri~ halkımız, barısı ve haklarını 
müdafaa; içîrr Sonuna k:-. râr cesaret ıb direnmeye de H^^ irdir* 
Buniı da hatırlâ'tmayı f sryârj hipinizi Safgıyla 
selâmlarım, i 

. * 

BAŞKAM - Teşekkür ederiz Sayın Tüccaroğlu.' 

Sayın-milletvekilleriikinci gündem dışı konulma 
istemi Cumhuriyetçi Türk Fartisi Lefkoşa'-Milletvekili Sayın 
Kf-rr.al E.mirzade1 nin istem yazısını lütfen okuyunuz. 
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KATİP -
Kıızey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı9 
Lefkoşa, 

28 Ocak 1987 

Kuzey Kıbrıs Tü.rk Cu rıhuriyeti Meclisinin ilk birleşimind 
Namık Kemal Lisesi avlusunda "Nakşibendi' Dergahı11 konusunda gün 
dem dışı bir konuşma yapmak istediğimi saygıyla bildirir, başvu 
rumun işleme konmasını saygılarımla rica ederim, 

, * . Kemal Emirzade 
Cumhuriyetçi Türk Partisi 

Lefkoşa Milletvekili* 

BAŞKAN - Sayın Emirzade buyurunuz. 

> KELAL EMİRZADE . (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
[milletvekilleri; birkfç günden beridir kamuoyunu meşgul eden, 
(Kamuoyunu.- ilgilendiren bir konu vardır. Bize sröre son derece 
h&pemli, bir konudur. ^ 
lif * ! . I 

'JT Konu: Namık Kerılal Lisesi avljusunda Kutup Osman 
Tşkkesi adı ile bilinen tyir blnanınj, eski eser niteliği 
taşıyan bir binanın Kıbras Türk İslâm Cemiyetine verilmesi 
konuşudur. / 
ty; ' . ?? • 

;İ .'•..ii.'- > 5 r-
; Namık Kemal Lisesi avlusunda,- yani çağdaş bir eğitim, 

öğretim yürütmekte olan bir okul binasının, bir lise bina-
sının avlusunda böylesine bir uygulamanın yerine getirilmesi, 
bir binanın Kıbrıs Türk îslâm Cemiyetine verilmesi gerçekten 
kamuoyu vicdanını sızlatan bir uygulamadır.' 
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Biz konuyu öğrendikten sonra merak ettik ve dedfik k 
bu bina neden İslâm Cemiyetine verilmiştir de, okul 
verilmemiştir. Namık Kemal Lisesine verilmemiştir« 

HASAN SARICA (Lefkoşa)(Yerinden)- Şeriatçılığı 
nurlar da onun için. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Nâmık Kemal Lisesi 
binadan yararlanamaz mıydı? 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Magusa)(Yerinden)- Yan 
dinleriz, sen dürtersin? 

RfiSIH KESKİNER (Girne)(Yerinden)&-•Sen nakşi 
değilsin. 

Iî • * . İ 
KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Bu bina bu Liseye 

siz .miydi ki bu,bina bu okula değil, bir gericilik y 
durumundaki bir Cemiyete veriliyor? Bu bina Vajkıfla 
sının elinde bir binad:r ve bu bina., Vakıflar" ftdare 
Kıbrıs Türk îslâıjr Cemiyetine verilen bir binadır. B 
soruları bizden başka soran kişilere yanıt olarak, 
ve Kültür Bakanlığı bir açıklama yapıyor ve diyor k 
ve Kültür Bakanlığı, Nsmık Kemal Lisesi arazisi yan 
Kutup Osman Tekkesi binasının Evkaf İdaresi tarafın 
islâm Cemiyetine kiralanması ile ilgili haberlerle 
açıklama yaptı ve açık amada, Namık Kemal Lisesi al 
de olup da, Milli Egit:.m Bakanlığı tasarrufunda ola 
yerde dergâh kurulması için kimseye yetki verilmedi 
lirten Coşar, sözkonusu tekke binasının Vakıflar îd; 
tasarrufunda olduğunu ve o tasarrufun kullanımının : 
idareye ait olduğunu söylüyor. Binanın Evkaf îdares: 
Bakanlığınca istendiğini, ancak alınamadığını duyjun 
bu bina veya böyle bir eğitsel yatırım için 
r.ekt veya dolaylı olarak başvuruda bulunan 
açıkladı. 
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Şimdi Say m Başkan, değerli milletvekilleriî ilgili 
Bakanlık.Eğitim ve Kültür Bakanlığıdır* Eğitim ve Kültür 
Bakanlığı aslında kendisinin çok yakından ilgi alanı içine 
giren bir binaya sahip olamamanın acizliğini bir basın açık-
lamasıyla da ortaya koymaya çalışıyor. Namık Kemal Lisesi 
avlusunda bulunan bu bina, daha önce okul tarafından da kulla-
nılmakta idi, yararlanmakta idi okul bu binadan, 

EŞBER SERA KİNCİ ''Gazi Magusa) (Yerinden)- Biz onun 
içinde okuduk, nasıl? 

KEMAİ EMÎRZADE (Jevamla)- Ve çok önemlidir. Başbaka-
nımız SâyınlEroğlu bu okulun mezuftlarındandır* 

ERGÎÎjl ABDULLAH .(Gazi MağiMa)(Yerinden)^ Eşber Bey d£, 
Mehmet Bayrfem Beft 

KEMAL Elkîf&AfrE • (Devamla)- Eşber Bey Namık' Kemal Lisesi 
mezunudur. Jüehmet. -Bayram Bey Nâm:' k Kemal Lisesinin -mezunudur. 

: H ^ i" - ; . . '' 
NACÎ, T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Adaoglu da. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Sayın Adaoglu bu okulun mezu-
nudur ve bu okulda yanılmıyorsam müdürlük veya öğretmenlik yap-
mıştır. -

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Müdürlük yaptı. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Ve buna karşın,... 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Yani dâmek istersin şeriat-
çılık bize de bulaştı? . 
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KEMAL EMÎRcADE (Devamla)- Bu binanın, Namık 
Kemal Lisesinin kendi Mlîiyesiıne alınması ile atölye 
olarak mı kullanılır, bir sınıf odası olarak mı kulla-
nılır, bir kütüphane olarak mı kullanılır, böylesine 
yararlandırılması yönünde de herhangi bir çalışma içi-
ne de girilmemiştir. Tam tersine ilgili Bakanlık açık-
lama yapar ve der ki, biz istedik ama bu binayı bize 
vermediler. Evkaf İdaresi anlaşma yaptı Îslâm Cemiyetiy-
le ve îslâm Cemiyetine bu binayı vermiştir. 

NACİ T. USAR (Gazi Maguss)(Yerinden)- Galiba 
Denktaş Bey aracı oldu. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Onu bilemeyeceğiz. Yaln. 
gerçekten son derece ilginç bir gelişmedir bu. Şimdi, bu 
bine deyiniz ki eğitim veyahut da öğretim amaçları için ı 
yararlanılmasına elverişli olan bir bina değildir. Deyini 

MÎLLÎ EÖÎTÎM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinde 
Biz açıklamamızı yaptı1:. Grup ... 

KEMAL EMÎRZADE vDevamla)- Evet, Sayın, Bakan açıklaı 
doğrultusunda şeyini sürdürüyor. 
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Deyiniz ki bunu sınıf c ;iı yaparnazdık* Peki bu bina okulun 
kendi hizmetine verile r eğer aynı Bakanlık çatısı altında 
örgütlü bulunan bir olan Eski Eserler ve Müzeler Dairesinin 
kendi .şeyine alınamaz v̂  ; Aı? Bakımı onarımıAyapiİiaftaz mıydı? 
Çqk ilginç bir gelişmedi * bu» Şimdi Sayın Bakan açıklamasında 
demiştir ki "bize ister yazılı* ister sözlü hu.' 'konuda' herhangi• 
bir müracaat gelmemiştir"• Halbuki bizim bildiğimiz kadarı ile 
hem Namık Kemal Lisesi Yönetimi, Müdürlüğü hem ûe Namık Kemal 
Lisesinin OkuVAile Birliği bilfiil bu binanın okula alınması 
yönünde gerek yazılı gerekse sözlü istemde bulunmuştur* 

• MÎLLÎ EGÎTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH CÖŞAR YYerinden) -
Anlamadım, bir daha okuyun« 

KEMAL «EMIRZADE (Devamla) - Efendim* ; -

SALÎH COŞAR (Devamla) - Bir daha okuyuru 

KEMAL EMÎRZADE (Dev* ula) - Okuyayım efendim, 

BAŞKAN - Lütfen müdahale etmeyelim arkadaşlar. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Bakana müdahale edin 
efendim. 

BAŞKAN - Siz etmeyin efendim. V;' 

FADIL ÇAĞDA (Devamla.) - Dinleyelim efendim. 
İ • • ; * . • --i : ' 

BAŞKAN - Lütfeni , ' 

SALİH COŞAR (Devamla) — Uyardık arkadaşı bir daha okusun, 
böyle bir ifademiz yoktur. t 

BAŞÎ AN » Devam edin. 

*Vit\ - .../3674. 
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KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Binanın Evkaf Dairesi' 
Bakanlığınca istendi ancak alınamadığını, duyarlısın: 
Bu,konu veya başka bir eğ: tsel yatırım için bakanlığ 
direk veya dolaylı olarak başvuru olmadığını açıkladı 

MİLLİ EGÎTÎM VB KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerir 
Para vermedi. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Efendim yani si: 
lerle mi oynayacaksınız? 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen müdahale etmeyin. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Peki efendim madem ki s 
istemezsiniz • • * - — 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Bu binayı İslam Cem: 
1 bağışladınız. Eski Eserler ve Müzeler Dairesi, Eğiti: 
bünyesindeki Eski Eserler ve Müzeler Dairesi maddi 
kadar sıkıntı içindeydi ki bu binanın bakım onarım 
kullanımını bir.cemiyete vermiş oluyor• Biz soruyoru 
Osman Tekkesi bir eski ese • midir? Bir eski eser olc 
tarihi eser olarak değer taşıyor mu? Eğer bu Tekke 
olarak taşıyor idi ise neden bu tafihi esere el at: 
Eski Eserler ve Müzeler Dairesi tarafından? Eğer biı 
niteliğini taşımıyor ise bu. Kutup Osman Tekkesi* ned< 
okulun yararlandırılmasına verilmiyor de okulun avlu 
çağdaş eğitim kurumunun hemen paraleline bir geri 
niteliğini taşıyacak olan bir kullanım için açılıy 
merak ediyoruz ve bunları soruyoruz. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Magusa) (Yerinden) - Biı 
binayı daha tutuyor elinde efendim* 
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KEMAL EMÎRZADE.(Devamla) - üstelik Vakıflar İdaresi ile 
öt xslam Cemiyeti arasında yapılan sözleşmede de şunlar söyleniyor. 
3füleşme şartları şunları !• Kiracı kiraladığı yerin tüm restorasyon 
içlerini tamamen kendi imkanları ile yapacaktır. 2. Kiracı Vakıf-
l a İbaresinin kontrol ve o* ayma tabi olarak gerçekleştireceği 
ıesterasyon vesaire işler iyin gerekli izinleri Eski Eserler ve 
Müzeler Dairesi ve diğer iliğili Bakanlıklardan almak zorundadır. 
Bu maddeden anlıyoruz ki Eski Eserler ve Müzeler Dairesi maddi 
yönden büyük sıkıntı çekmektedir, ki böylesine bir tarihi eseri 
onarsın ve bir cemiyet madem ki hazırdır burda verelim kendisine', 
onarsın bu binayı ve kullansın da üstelik. Kiracı Kutup Osmap... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Rabıta-tül-
Âls^ul-îslam'dan paralar gelir zaten. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla' -Suudan falan gerici Arap " 
şenliklerinden paralar geliyor. 

Kiracı Kutup Osman Tekkesini halkın ziyaretine açık 
tutmak zorundadır. Niçin acaba, ne yapacak?Yani halk gidip 
de İslara Cemiyetinin yaptığı, onardığı bir binayı ne amaçla 
ziyaret edecektir, halk ne gömecektir yani orda gittiği zaman? 

./3676. 
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4. Kiracı malı Eğitim Bakanlığının kütüphaı 
1erie ilgili koşulları vasinde, dini kitapların da içeri 
oir genel kütüphane mal tTıde ve D m 1 § 1ri Dairesinin ona;; 
ve kontrolü altında ha11 Lzmetiııde kullanacaktır, bina, bu 
maddece anlayacağımız ^ jİ M r kütüphane yapılabiliyor. Yan;: 
oir kütüphane olarak h: zu sokulabiliyor ama bir okulun küf 
nanesi olarak hizmete sokulacağına bu, İslam Cemiyeti in dam 
çok dinsel kitapları , gerici kitapları içereceği bir kütü): 
nane olmasını öngörüyor. $ imâ i özellikle söyleyecek olursak 
Cîegv...rli arkadaşlar, günümüzde önemli birtakım gelişmeler var,, 
au olayın bir tan si, yani Kutup Osman Tekkesi1nin bir cemi} 
islam Cemiyetine verilmesi bir yanıdır, İslam Cemiyetine bak* 
tığımızda,- ıslera Cemiyeti nedir? 

i -KIN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Evkaf ilk defa doğru 
dürüst bir iş yaptı. 

ımaCl T. ÜS AR -(Gazi Magusa) (Yerinden) - Sen de amma 
mü s i limansın ha. karde ise inandıracaksın oizi. 

.̂ kais - Rica ederim müdahale etmeyin konuşmacıya. 
Lüuien müd̂ iıa le etmeyin, konuşsun arkadaş istediği gibi. 

EkGIi.* aB DULLA» i (Gazi M. ğu.= a) ^ i ar inden)- ^ynı konu-: a 
do" il .̂.in. 

K£a>aL EMİRZADE (Devamla) - islam cemiyetinin bil-
dirimiz kadarı ile daha önceleri toplum tarafından dışlanan, 
a a. > • v;; i i 11 i yöneticileri tarafın arı dışlanan, daha çok vaktini 
i»raoistj.n' da geçiren, air arap şeyhlerinden oiri.. inin müridi 
olan ve toplumumuza bugün yaşadıg uııız günlerde önemli 
.say alabilecek işlar Karıştıran ^eyh Nazım ile sıkı balları va 

/367 
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Böylesine bir gelişme ile tiamık Kemal Li sesi! nin avulusurıda, 
a 

bir modern eğitim kurumunun avlusunda, L-efke de veya . rirk&ç 
yerde olduğu gibi Magusa da da bu §eyh Nasıra tioca di; bilinen 
bir ^eyh dergâh kurmuş olacaktır» Gelişmeler bu doğrultudadır* 
oeyh4 İcazım8 m ^kimliğini merak edenler için Yeni iiüzen Gazetesinin 
18, 19$ 20 ve 21 Aralık 1986 tarihli sayılarını okumaya salık 
•i 
veririm,, ^ur^a vaktinizi fazla almamak için §eyh Nazım ile 
ilgili yayınları okumayacağım ama, hu tarihli i eni Düzen Gazete-
lerini de bu §eyh Nazım1 la ilgili ilginç bilgiler vardır* 
Banu da hurda söylemeden edemeyeceğim* 
tf • •' . 
! o imdi' Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerek .okul 
Miaresinin,.gerek-okul aile birliğinin^ gerekse öncelikle ' • 
İ̂iğusa'da yaşayan insanların ve genelde de Kıbrıs Türk kamu-
oyunun yakından ilgilendigi bir konu olarak gördüğümüz bu • 
kutup. Osman Tekkesi konusu, ümit ediyorum ki ilgilile rce bir 
daha gözden geçirilir* Eğitim ve Kültür Bakanı bu konu üzerine 
daha duyarlı eğiiinilir* Birkaç konuda olduğu gibi ki o konudaki 
memnuniyetimiz i de belirtmek ioterilZe Kur*an kursları ile ilgili 
Eğitim ve Kültür bakanlığının birtakım çalışmaları olmuştur, bunu. 
da iziediK ve memnuniyetimizi de burdan belirtmek istiyoruz* Bu 
konuya da ilgili Bakanlık duyarlılıkla ilgilenir, eğilir ve 
gerçekten bu bina Namık Kemal lisesi1nin bünyesi içerisine 
alınarak, oir gericilik yatağından kurtarılıp, bir laboratuvar, 
bir kütüphane biçimine dönüştürülür, 
•lif: . . 

*«,/3678# 
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M U tim Bakanlığını : kem-da bir kez daha göreve çağırır 
Yt in' konuda yapılacak ' ;ml ı çalışmaların da destekçisi 
. •^ o cig i mı z ı vur gu 1 ar ı * ^ ? e kür eder im * 

BAŞKAN « Teşekkür ederim Sayın Emirzade* 

Sayın milletvekilleri üçüncü gündem dışı konuşma istemi 
' * Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 
Naci Talat'ındır* 

NACİ i U S A R • (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mağusa olarşk 
/ y-rltA^i^ efendim» 

BAŞKAN - Lefkoşa yazmışlar* Mağusa, evet, 

KÂTİR -

' 29.1.1987 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 
Lefkoşaa 

Meclisimizin 30 Ocak 1987 tarihli birleşiminde son 
günlefdfe artan partizanca uygulamalarla ilgili bir konuşma 
yapmak 'istiyorum* İstemimin Jişleme konmasını rica ederim»: 
Saygılarımlaö 

Naci T. Usar 
ÇTP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN ~ Buyurun Sayın Naci Talât» 

.../36 
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•NA.C.J. Te US AR (daz i Magusa) - Say m Başkan, sayın 

milletvekilleri j tiz ut ougünkü gündem aışx konuşma istemimiz 
gittikçe azan, azgın la§ m paraizaalık kcauaac/ur, Gönül arzu 
ederdi ki muhalefet ; d aau aepb:laa.; bal-- a çalışıyorıt 
bölücülük yapıyor aaa-a köy köy • dolaşıp konuşmaİran m 
BRT ekranları aracılıca ile adimize taşaaaıran•oaya" ^aşbakaa 
da burda hazır bulunsunlar idi ve aynı aamanda îaa ̂ aâ eıalık 
yapan Ulusal Birlik Partisi adn de genel başkamd a: arn 
Partizanlıklarla ilgili olarak dönem başında . bir kaauş&a 
yapmıştık® Toplumcu Kurtuluş Partisi milletvekili değerli 
arkadaşımız Sayın Altmay da iki defa söz alarak çeşitli 
partizanlık örnekleri vererek bu konuda Meclisin ve Hükümetin 
dikkatine çekmiştir• Biz yığılan, tepe tepe yığılan partizanca 
uygulamalardan bazı örnekleri tekrar Meclis kürsüsünden dile 
getirerek bu konudaki duvarlılığımızı ortaya koymak istiyoruz 
uyar.1 ılığıfnızı ortaya koyarken de doğal olarak. Hükümeti, 
bakanları, Ulusal Birlik Partisi içindeki arkadaşları uyarmak 
istiyoruz* • 

partizanlık o düzeye, ulaşmıştır ki ülkemizde artık 
en küçük bir devlet hizmetinden yararlanmak için bile Ulusal 
Birlik Partisi Örgütünden vize almak şart olmaktadır,, 0 
kadar ki itfaiye memurluğu veya polis mensuplugu görevlerine 
atanabilmek için bile Ulusal Birlik Partisi Örgütünden vize 
istenmektedir* 0 kadar ki patates paketleme evlerinde 3 haftalık 
dört haftalık bir işe kavuşabilmek için Önceleri Ulusal ;Birlik 
Partisinden, şimdi ise Yeni Doğuş Partisinden vize almak gerek-
mektedir* Partizanlık o düzeye ulaşmıştır ki değerli arkadaş-
larım; insanlarımız mensup-oldukları sendika veya siyasal 
partiye özgürce' seçmekanayasal hakkından daha yoksun 
bırakılmaktadırlar* Müteaıhit Turan örneği* Ev, ev dolaşmakta 
insanları sendikadan ve muhalefet partilerinden istifaya 
zorlamaktadır. Ulusal Birlik Partisi köy örgütleri, ilçe 
örgütleri muhalefetten son yerel seçimlerde aday olup da 
seçilen, kapısını çalmadıkları hiçbir kimse bırakmamışlardır* 

5 
t 

,/36$0« 
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~:ı Vh itim Bakanlığını korada bir kez daha göreve çağın 
Vt hu konuda yapılacak ' :ml? çalışmaların da destekçisi . 

Odamızı vurgularım - erktir ederim* 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Emirzade o 

Sayın milletvekilleri üçüncü gündem dışı konuşma istemi 
- ; Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 
Naci Talat'ındır* 

NALjl T» US AR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mağusa olarak 
efendim» 

BAŞKAN - Lefkoşa yazmışlar* Mağusa, evet,, * 

KATÎB -

29*1*1987 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 
Lefkoşa• 

Meclisimizin 30 Ocak 1987 tarihli birleşiminde son 
günletdfe artan partizanca uygulamalarla ilgili bir konuşma 

s 

yapmak ̂ istiyorum. istemimin 'işleme konmasını rica ederim.: 
Saygılarımla. 

Naci T. Usar 
ÇTP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Naci Talât. 

./3679 



::?ACj T* IJSAR ( H\ğvsg ) - Sa;/jr Başkan, sayın 
milletvekillerij biz r nr'.nl i gü ivlem u: eı \om şma istemimiz 
gittikçe azan, azgın' — n kr-ar -vur» Gönül arzu 
ederdi ki muhalefet <u :ep>:; : 4 h çalışıport 
bölücülük yapıyor wc Kry 1/ sın konuşmalarını 
BRT ekranları aracıl< - iU? mi" r t~ş Sayın. Başbakan 
da burda hazır bu U n İsılar :ui ^y zamane.a pay tizar^lık 
yapan Ulusal Birlik Partisiptin de genel başkanıdırlar* 
Partizanlıklarla ilgili olarak dönem başında . bir konuşma 
yapmıştık» Toplumcu Kurtuluş Partisi milletvekili değerli 
arkadaşımız Sayın Altmay da iki defa söz alarak çeşitli 
partizanlık örnekleri vererek bu konuda Meclisin ve Hükümetin 
dikkatine çekmiştir* Biz yığılan, tepe tepe yığılan partizanca 
uygulamalardan bazı örnekleri tekrar Meclis kürsüsünden aile 
getirerek bu konudaki duyarlılığımızı ortaya koymak istiyoruz 
\ryerl ılığı *mzı ortaya koyarken de doğal olarak, Hükümeti , 
bakanları, Ulusal Birlik Partisi içindeki arkadaşları uyarmak 
istiyoruz» • 

partizanlık o düzeye, ulaşmıştır ki ülkemizde artık 
en küçük bir devlet hizmetinden yararlanmak için bile Ulusal 
Birlik Partisi Örgütünden vize almak şart olmaktadır* 0 ; 
kadar ki itfaiye memurluğu veya polis mensupluğu görevlerine 
atanabilmek için bile Ulusal Birlik Partisi .Örgütünden vize 
istenmektedir* 0 kadar ki patates paketleme evterinde 3 haftalık 
dört haftalık bir işe kavuşabilmek için Önceleri Ulusal {Birlik 
Partisinden, şimdi ise Yeni Doğuş Partisinden vize almak gerek-
mektedir* Partizanlık o düzeye ulaşmıştır ki değerli arkadaş-
larım; insanlarımız mensup-oldukları sendika veya siyasal 
partiye özgürce' seçmek anayasal hakkından daha yoksun 
bırakılmaktadırlar» Mütea.ıhit Turan örneği* Ev, ev dolaşmakta 
insanları sendikadan ve muhalefet partilerinden istifaya 
zorlamaktadır* Ulusal Birlik Partisi köy örgütleri, ilçe 
örgütl&ri muhalefetten son yerel seçimlerde aday olup da 
seçilen, kapısını çalmadıkları hiçbir .kimse bırakmamışlardır. 

? • 
**,/36$0. 
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jiira x • s ara ora el< 1 a aı a • a. a -
insanla r x sadece ba:5İ> - ya.- a 
t arkacım? : 'koşulana • laa ; 

ne aa ka ' mamaktadır. - • a -..a • 
d a v"i. e t ' o rgarı la r m ı a ya..- , 'i r ı a: •. 
ârıa e tmek düzey i n c ;; sürü a g a t 
devlet ciddiyetini dogrv:Jan a< 
d a hi pa rai zanlı k g i ıra ektedir, 

tabi i 

iıyııı jöa.jkaı u değera i r Jla.ca- a'a 1 1 l a a 4 •; aa.....k a a a a a > 
kahpelerde konuşuluyor ta. j \ ~ ,a a a a l l d l a a 1 ' a a : .̂-ki d a r i 
a l a • 1< sayleyecek şey buladaya.;: a a Ü l ı a : a l a i , d a L a r â a a a 
ıa± 1 a atvekili -kimi arkadaşımı z a n s a h u- aaya- a r l a - ; v olduğu g: 
ler aa , devlet ihaleleri ile a».I- y a 11 ya! auzlukla , ara la t il 
i eleri ile ilgili olarak kurulan gombinalar ve kan-binozonlc 
olduğu, ulusa^ Birlik Partililerini :1a..: rai a acaaek 

i 
boyutlara getirilmiştir*- anayasaya ar d r.a yc , d i yo* 
ki t milletvekilleri , 'devletin ve kaimi kur ulv.giat aaan ve kaı 
iktisaai teşebbüslerinin herhangi bir yükleama a a ini doğru-
veya dolaylı dahi olsa üstlenemezler. Yine devletin ihaleye 
çıkardığı ve şu veya bu şekilde herhangi bir taahhüdü ger 
herhangi oir müteahhitlik hizmetini, bir uıilletveili ister 
direkt, ister dolaylı üstlenemez, anayasa bu karalı koymuş t 

' ama kim, dinler bu kuralı* A cay Cafer dosttımuaırau istersin! 
Olgun Paşalar dostumuzu mu istersiniz? İkisi de şirketler: 
aracılığı ile bu devlet ihaleleri içerisinde fink atnı-kta 
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Şimdi bu partizanlıktır, Partilerde İr şeriki farı laevkiler 
dolayıs ly le devletin t:r- .t Urıl^ariur^ rsrüa ve sanslı pozisyonlar 

• i 
ele geçiren bu olay, bu <> uurn r?tı - • - p Lv „ 1 ş^y r r j 

j 
değildir ve Anayasanın ; , j-iL rr'al.ıı -r perr *üze ; Yükseltilmiş | 
bir partizanlıktır* j 

i i 

Daha ufak, tefek olaylar vardır, bunların da üs tüne ; 
yürümek istiyorum, bunları da belirtmek istiyorum* Çok çelişkili ' I 
bir uygulamaya hemen dikkatinizi çekmek isterim. Telefon konusunu i 

örnekleri ile daha önceki Meclis birleş i mlerimisRİzde dr İ r getir-
mi §tim» örneğin, Alayköy1de kurulan telefon komitesinde kimlerin i 

buluncuğunu isim, isim belirtmiş tini., Telefon bir devlet hiz~ I 
metidir. kimlere telefon bağlanacağı il^ ilgili kural, tüzük ve 
j yönetmeliklere göre, devlet organları ve bağlı daireleri j 
| İtirafından Kararlaştırılır. Bu hizmet, bu sebile verine getirilir. 
ili . . ' ~ * ' • .•! llifia ulusal D,irlik Partisi köy düzeyine kadar devlet organlarının yerini j 
alacak telefon bağlama komiteleri oluşturmuştur. Bunlardan bir tanesi | - i 
Alayköyfde oluşturulmuştu ve Ulusal Birlik Partisi Genel Sekreter yardım-I 
cılrrından da Sayın uasan Yumulun bu iş ile ilgili olduğu bu 
ı-ieciis Kürsüsünden öiie getiri inişti. Şimdi, Çarnlıköy1 de bir 
köy t e ler unu var, bu telefon üıu.sal Birlik Partili bir öğretmenin 
evindedir. Köylü bu köy telefonundan-yararlanamamaktadır. Yıl-
lardan beri köylü pu köy telefonunun, köyün ortak istifadesine 
sunulacak bir yere konması , yani gerçek anladı ile bir umufaî ! 

telefon durumuna getirilmesi için uğraşıp durmaktadır. 

••*/3682« 
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Son seçilen Cumhuriyetçi T İrk Partili muhtar. da bu kon 
ilgili çalışmalarını yoğunlaştırmış bulunmaktadır. Yaptığı 
müracaatlar, bütün dilekçeler geri çevriliyoe ama öte yand 
ilçemize bağlı eski ada. ile Lapatos yeni adı ile Boğaziçi 
umumi köy telefonu kahve önündeki, meydandaki teleffijsll̂ sa 
sökülüyor ve yeni seçilen Ulusal Birlik'Partisi : «iletti?.*»* 
takılıyor, İşte bir birine taban tabana zıt-iki uygulama, 
tpk gerekçesi vardır; Partizanlık*- •. • -

Gene GÜzelyurt yöresinin sorunlara»sürekli'olarak gtiı 
getiren milletvekili arkadaşlarımız Sayıti; Öiva SayiVı Eı 
Çamlıköy'deki Goşina Suyu ile ilgili uygulâ'Mlar£î;"di'̂ yrğe"t: 
lerdir soru önergeleri ile ve benzer yoltârlâ' bü konuda 'H't 
uyarmaya çalışmışlara!. Bu su , köyün kullanımına tünülsün 
inektedir. Köylülerin inzaları vardır, 'köy yönetiminin giriş 
vardır. Fakat bütün bunlara rağmen bu su birkaç Ulusal Bir 
Partilisinin istifadesinde ısrarla tutulmaktadır. Kaymakarı 
ülkemizde tutunuz rferuoa Kaymakamından, atlayınız İskele, Ka) 
ordan sıçrayınız i..8ika Kayme kamına kadar kaymakamlar bu ülk 
Ulusal Birlik Partisi bölge sorumluları, bölge lideri gibi 
etmektedirler. Bunlardan bir,, örneği LefkeÜeki Kaymakam arka 
Yumuşak karakterli olduğu ' üniversite-- soslarından tanıdı, 
arkadaş ir, • - - .-.e-1 H-., ) .?. ' iti I • 
.••'''.'CaÜ v.îe." • . • i; . 5 C'i Ü8 '.rl. a-.çrA -SU;*. .j.yj.8 hül 
svyvo-U: - ,-r . r *. -, , .rların ii&ılîuu &icx-j, muhtarları 
zorlamaktadır. Köy komisyonlarının, ihtiyar heyetlerinin alc 
kararları tutunuz sıhati/umumiye vergisi miktarlarmds 
desteban paralarına kadar onaylamamakta ve kendi arzusu doğî 
köy yönetimlerini de zora sokacak,boyutta tarifeler ile muht 
larm ve köy yönetimlerinin üstüne, üstüne gelmektedir. Hiç 
muhalif köy muhtarı o bölgede hizmet yapamaz bir duruma düşü 
Üstüne, üslük eğer hizmet yapmak istiyorsanız partinizden is 
ediniz, hiç olmazsa bağımsız kalınız size bütün kolaylıklar 
ayaklarınızın altına sereyim denmektedir. 

i . * 
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~maç hep aynı. Geleceksiniz, teslim olacaksınız,partinin 
kapışu.ida, ei pençe divan duracaksınız, siyasi görüşe raörü 
bırakın onları bir tarafa, vatan cephesine geı, Demokrat 

i artinin 27 Mayıs öncesindeki uy^ulamasına benzer bir uygu 
, kargı karşıyayız. Cyprruvex'de toplu sözleşmeye rağmen,- se 
dikacı ve aynı zamanda TK.P ve CTP41 i nrualif olarak biline 
20 a r aka da ş im ı z, s e z on -ba ş m da i § foa § ı yap 11 r ı luıay ar o Lc, i § t 
durdurulmuştur. Krediden, t< lefona her devlet hizmeti Ulus 
birlik iartisi örgütlerinin vizesi olmadan yürütülmüyor. 
Yeşilyurt'ta 10 yıldır Dır yarı inşaatı kullanmakta olan â 
"zadalı. isimli bir yurttaş var. Ali özada.lı isimli bu yurt 
eşdeğerle de bu.y^rım inşaatın kendisine verilmesi için 3 
olmasına^rağmen, şimdi 10 yıldan beri kullandığı! bu yarım 
şaatını elinden yitirmek üzeredir çünkü Ali özadalı son s< 
ierde, son yerel seçimlerde Cumhuriyetçi Türk Partisinden 
ihtiyar heyeti üyeliği 'için aday olmuş ve seçilmiştir» "Ği: 
dirilecek* ceıı ; - .. - ı. .U- r.ak bu- un ouşka yolu yok; "cezai âtt 
cak* kastı Osır̂ v? 7 .ir.-, 'd r Tu'? ı4 ? * - dh'otö^ 
19755 ten b^ri . .u . ĵ egir.i, ı^cd'adcreh 
kazönmaya uğraşan, üstelik de £ehit çocuğu bir yurttaşımı 
; u şehit çouğu yurttaşımızın 10 yıldan beri kullandığı o 
dükkanın bir kulpu bulunmuş, nasıl bulunmuşsa otlu kimse a 
biz de bu yasaları biliriz, cahili değiliz bu yasaların*, 
kulpu bulunmuş, elinden dükkanı alınmak isteniyor. Bu-
la da sen işgalcisin denip mahkemeye götürülmüş bulunmakt 
Rasıh Bada1 tim da tek suçu, muhalif olmak. 

FRGÎN fBiiULl.AH (Gazi Magusa) (Yerinden) - isteyen 
Ulusal birdik Partisi örgüt Başkanı. 

• * • / -«< 



- 3685 -
NA.CÎ T. lı S AR (Devamla) - isteyen de, oraya göz diken 

de Ulusal Birlik iartisi Örgüt başkanı. 

Değerli arkadaşlarım; gerek bu Meclis kürsüsünden dile 

getirildi, 'gerek basında yer aidi, partizanlık o boyutlata 

ulaşılıyor ki devlet hizmetlerine karşılık yurttaşlarca ödenen . 

resim, hare veya benzeri par< lar dahi farklı, farklı ölğülere 

tabi Lutuiuyor. Güzelyurt yöresinde, Elektrik Dairesinde 

Ulusal birlik Partisi partililere bağladığı elektriğe!kar* i 

şılık, normal vatandaşlardan aldığı ücr&tlri: iki veya üç katı 
daşük ücretler tahakkuk ettirilmektedir. bıukoim ^ayıştaylikça 

da ele alınmış bulunmaktadır hatta bu a^çla birgörevliye^ dekLrn 
y . • 1 

geçici olarak görevden el çektirilmiştir* in y ^ rıır ı 

: - : -- r ^ ' 1 -.1 t al i- i, 
Fa DİL ÇAĞDA (Girne) (Verinden) - Üuistiııı&lair bucrlcrr# ^ 

f " NACİ T. U3AR (DeVamla) ~ ^ereyer,^ir|iyprrıİ2?.^arkaidaglar 
bu memleketi ne ivk'e • ^tiıı yoruz? Leike^da 

iartisi Lefıe ^r^ûi^V/?: ̂  gorov__ yapmakta, 5p*la;rı elli! .yağlarımla, * n 

yaşı, elliyi çoktur; ag;:ış .ibrahim üs ta. diy^ biiı^etu. İbrahim 

.ıLiriza'ya bakınız bu kez inanıl cezalandırılıyor, kendisine gelin-
miş, vazgeç bu CTP'den denm ş. Vazgeç be ibrahim Usta, seni 
iljya edelim denmiş, ibrahim ^sta direnmiş. Direndin ha, e, 
devlet görevinde değilsin, senin başına dert açalım. Kendi 
kendini istihdam eden bir yurttaşsın,>ekmeğinle oynamamıza 
başka garip memurlar veya işçiler kadar1 kolay değil 

/3686, 
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ama oğlun bizde çalışır, Devlette çalışır. Ve İbrahim Ali Rız 
Güzelyurt Telefon Dairesinde çalışan oğlu, oradan almıyor \ 
.Lefkoşa Telefon Dairesine atanıyorLefke1de oturan bir adan 
zaten Güzelyurt1la bir mesafe sorunu vardır0 Yoo, daha uzak 3 
Lefkoşafya gideceksin sen. Her sabah kalkacaksın, Lefkoşa*ya 
gideceksin... 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI NAZİF BORMAN 
(Yerinden) - Ne vakit olmuş bu? . 

MEHMET CIVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Sizden önce efendi 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Sizden önce. 

Buradan sen Lefke sden kalkacaksın her sabah, Güzelyuı 
değil, Lefkoşa1ya gideceksin. Lefkoşa*dan bineceksin iş döni 
tekrar Lefkefye döneceksin. Bu cezayı siz aile olarak çekinj 
İbrahim Usta o zaman bakalım aklını başına getirir mi, getiı 
mi? 

MEHMET CIVA (Devamla) - Onun yerine de başkasını ĝ ti: 

•• NACÎ T. US AR - Mentallte budur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 'Çamlıbel KöyÜnd 
1986 Yerel Seçimlerinde Cumhuriyetçi Türk Partisifnden muht 
adayı olarak seçimlere katılmış Osman Mısırlısoy, beş yılde 
beridir bir dükkânda demircilik yaparak ekmeğini çıkarmaya 
çalışmaktadır. Osman Mısırlısoy!un bu demirci dükkânında bj 
tek kaynak makinesi vardır,, Oyle üretim araçlarına, makine! 
sahip büyük boyda demircilik yapan bir esnaf değil, bir zaı 
değil. Bir tek kaynak makinesi var. Osman Mısırlısoy1 un be; 
dır bu dükkânda trifaz elektrik çalıştırmadığı, trifaz ele 
taktırmadığı görülmüyor, fark edilmiyor da Osman Mısırlıso 
Cumhuriyetçi Türk Partisifnden Çamlıbel muhtarlığına adayl 
koyduktan sonra böyle bir dükkânda trifaz elektrik çalıştı 
gerektiği hatırlanıyor, bir tek kaynak makinesi için bir m 
üzerinde masraf yaparak oraya trifaz elektrik bağlatması i 

t 

aksi takdirde işinden men edileceği kendisine bildiriliyor 
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Akıncılar?da yıl ardan beri direnen bir CTPfli var. 
Kendisini tanıdığımda e^mer yüzünün üzerinde simsiyaıı saç-
ları vardı* Şimdi gördüğünüzde bembeyaz saçları ve bembeyaa 
sakalı vardır* Benden genç bir adamdır* 

i 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden)- Şükretsin ki kalp 
sektesinden gitmedi* 

NACÎ T* USAR (Devamla)- Evet, şükretsin ki daha ayak- — 
tadır ve sağdır, Sayın £aşkan, sayın milletvekilleri; Çünkü 
Orhan İbrahim Kedi isimli bu arkadaşımız, 1975 yılından bu 
yana, yani Akıncılar1da parti örgütünün kurulduğu ve onun 
da bu parti örgütünde yer aldığı günden bu yana, hiçbir dev-
let hizmetinden istifade edememiştir. Yoksul bir adam olduğu 
halde, norm dahili arazi alamamıştır* Yarım dönüm bile, yok-
sul b*r adam olduğu halde* Bir tek kuruş kredi, Devletten a-
lamamıştır* çünkü orada sindirilmesi gerekir. Ulusal Birlik 
Partici*nin Akıncılar köyü önde gelenlerinin parti merkezi 
ile kurdukları cağları ve ilişkileri neticesinde Orhan îlrahim 
Kedi, Devlet lıi^metler: Men hep kesik* Uygunluk bildiriri 
yapılmış olmasına rağmeh, köyde ihtiyacı olduğuna ilişkin u, 
gunluk raporları yazılmış olmasına rağmen Orhan İbrahim Kedifril 
belki taksicilik yapar da çocuklarımı geçindiririm şeklindeki 
düşüncesi ile yaptığı !lT,f verilmesi başvurusu, f!Tfl izni veril-
mesi başvurusu da geri çevriliyor. 

••/3688# 



- 3688 -

Bütünlük uygunluk bildirimleri, ilgili dairenin önüne, İz. 
Makamıam SnÜrae gelmiş ©İmasına rağmen* Ama biz neler göri 
rüz. Biz bu otobüse dolmuş, otobüs sayısı» köyün Lefkoşe*; 
\eeya Mağusa*ya taşıyacağı insan sayısını çoktan karşılar 
durumda. Çoktan o köy ihtiyacın üzerinde otobüse sahip. 
Bir UBP'liye bir T izni daha. GörnefE*teki son ©layı size 
örnek »larak verebilirim. ^örneçHeki son ©layı size örnel 
olarak verebilirim. 

ENVER EMİN (Lefk@şa) -Orda otobüs sahipleri kiadiı 
UBP«li değil mi onlar? 

AKTAN SADIK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Orhan İtimat 
üç tabe verdiler. 

NACÎ T. USAR (Devarla) - Orhan İtimat alır, başkala 
alır, herkes alır. Ama Orîan İbrahim Kedi, kesik, ® algraaz 
Neden? Orhan İbrahim CTP'^idir de ondan. Hüseyin Nevzat La 
Hüseyin Areer.liolj bilişir yöresinde» bir çoğunuz da 
tanırsın?. ^ashux\iy®tçi Türk Partisi listesini : 
ailletveki.!.! s»tçJz İs Kne t,dey ©Imıış bir arkadaşımın* Hüsey 
Nevzat Latif #«cel@ri İsın Söba^a, daha sonraları Ada 
Elektrot'ta fabrika şefi olarak görev yapmış bir kişi, bir 
teknisyen, bir uzman, bir yönetici. Ama kendinde olmaması 
gereken bir başka vasfı daha var, o da CTP'li oluşu. Hüsey; 
Amerikalı, Ada Elektrot'taki görevinden almıyor ve yerine 
bu işlerde tecrübesi olmayan başka birisi atanıyor. 

Liman Şirketi, Magosalı arkadaşlarım bilecektir, heı 
kesin başında bir dert.-Liman Şirketinde üyelerin dışında 
limandaki iş yoğunluğuna göre yevmiyeci, ya da gündelikçi 

.../368!9. 
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tabir olunan işçiler çalıştırılır. Sabahleyin Arap Salih'in 
Kahvesi ile liman işçilerinin kahvesi arasındaki © boş arsa, 
gündelikçilik için seçim bekleyen işsiz insanlarımızla dolu-
dur, Bu gündelikçi işçilerin tesbitinde bile partizanlık 
yapılmaktadır» 0 düzeydeki bir gün ihtiyaç duyduk ve Kıbrıs 
Türk Liaan İşçileri Şirketi YSnetim Kuruluyla toplantı 
yapıp bu konuyu kendileriyle gSrüşme gereğini duyduk. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ağlar 
insanlar, ağlar hüngür hüngür» 

NACÎ T. USAR (Bevamla) - Sen CTP»İlsin, seni mitingde 
gSrdüydüm, sen^ CTP konvoyuadaydın» sen osun, muhalifsin sen, 
TKPUis.ln, hade bakayım arkadaş, sen sıranın en sonuna. E, 
bunlara artık birilerinin d ır demesi gerekir sayın arkadaşlar 
İlle ki bu işlerden .vazgeçsek için artık burasına gelmiş 
insanların kalkıp birilerini dSvraesi, birilerine saldırması, 
bir olay, bir facia yaratması mı gerekir? Bunu au bekliyoru." 
Bu davet mi yapılıycr topluma? Bunu merak ediyorum. Muhalif 
unsurlara, bize böyle bir davet mi çıkarıyor Hükümet ve ikti-
dar? Artık her yolları denediniz, Meclise getirdiniz, konuştu 
nuz, bizi uyardınız, olmadı bu işler. Tutmayın adamlarınızı, 
ne yaparlarsa yapsınlar, bu çağrı mı yapılıyor bizet sayın 
arkadaşlar? îşten kovulan ve ekmeksiz bırakılan bir yurttaşın 
' sırf muhalif olduğu için işten kovulan ve ekmeksiz bırakılan 
bir yurttaşın ekmeğiyle oynayanların bizzat kendisinin kalkıp 
da cezalandırmasını mı bekliyorsunuz? 

•../3690. 
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Topluma nasıl bir davet çıkardığınızın lütfen farkında c 

Boğaziçi köyünde emekliliğine iki yıl kalan, yı11 
beri kırb'ekçiliği yapmakta olan Ali Kadir, görevden alın 
Bir yazı gönderiliyor kendisine ve deniyor ki, sen bütün 
lara rağmen bizi dinlemiyorsun. Soruyoruz: Ver o uyanla 
görelim bakalım. Bana uyarı falan gelmedi ki. Ama Ali Ka< 
yıllardan beri Boğaziçi o*r£ütünün, Cumhuriyetçi Türk Par 
Boğaziçi örgütünün yanında yer almış ağabeyisi, yıllarca 
Boğaziçi köyünde CTF'den aday olarak seçilmek suretiyle i 
lık yapmış bir kişi, Cezalandırılacak, Ali Kadir da bu şc 
cezalandırılacak ve bu işi de İskele Kaymakamı Arif Bey 3 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - SeraV 
adamı. 

NACİ T, USAR (Devamla) - Arif Bey sadece Ali Kadir 
üstüne gelmez ki. Arif Beyr o yöredeki bütün muhaliflerin 
üstüne gider. 

GMER DEMİR (Gezi Mağusa) (Yerinden) - Talimatı O v 

EŞBiffc SERAK.ll M (Qs;zi Mağusa) (Yerinden) ~ Beni de 
dıracaksmız ha. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Bir bir bütün muhalifleriı 
gider. 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Bizimkilerin de.' 

NACİ T. USAR (Devamla) - Sizinkiler. Siz muhalif mi 
be kardeşim? 

ÖMER DEMİR (Devamla - UBP'ye muhalif değil miyiz? 

NACİ T» USAR (Devamla) - Ha, siz muhalif olsanız ne 
böyle Eşber Beyin yanına fazla sokulmazdınız. 

ÖMER DEMİR (Devamla) - E, mecbur olduk. 

./it 
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NACÎ T. USAR (Devamla) - Biraz daha sokul Omerciğim 
Eşber Beyin yanına. Biraz daha sokul, sıcaklığından yararlanx'rsın. 

ÖMER DEMÎR (Devamla' - Allah ayırmasın diyelim. 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben ayrı duruyorum 
Sayın Talât. 

NACÎ T. USAR (Devamla). - Evet, güzel. 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Çayönüfndeki muhtar-
dan haber ver sen. 

BAŞKAN - Naci Bey, devam edin. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Geliyorum efendim, oraya da 
geliyorum,* 

BAŞKAN - Lütfen müdahale etmeyin. 

NACÎ T* USAR (Devamla) - Köprü Muhtarı Yılmaz Gökbulut... 

' -EŞBER SERAKTA C'T (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bırakır... 
zaten bir saattir konuşur*. 

i * 
FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Konuşacak tabiî, konuşacak. 

Karışamazsınız. 
NAOÎ T. USAR (Devamla) - Köprü Muhtarı Yılmaz* Gökbulut, 

1986... 

EŞBER SEBAKINCI (Devamla) - Gündem dışı konuşma bir 
çeyrektir. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Başkan uyardığında bizim boynumuz -
kıldan incedirf 

Köprü Muhtarı Yılmaz Gökbulut, 1986 seçimlerinde CTP»den 
aday olmuş ve halkı tarafıhdan, köylüleri tarafından muhtarlığa 
seçilmiştir yurttaşımız. Bir kamu iktisadi teşebbüsünde çalışıyor. 
Kamu iktisadi teşebbüsünün yönetimi, Yılmaz Gökbulut1un önüne bir 
bir teklifle geliyor ve diyor ki, eğer işine devam etmek istersen 
bak, senden evvel köylün CTD,li Ahmet Oztürk'ü durdurmuştuk iğten. 
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Eğer seni de. durdurmamızı iftemezsen, istifa et. Ve Yılma: 
Gökbulut, ekmeği ile partisi arasında bir tercih yapmak 
durumunda kalınca, kimisi böyle bir karar almaz ama ekmeğ: 
tercih etmek zorunda kalmıştır, ve bu kararı almıştır. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eşber Be: 
deyimi ile yuvaya dönmüştür yani. Doğru yolu bulmuştur. 

AKTAN SADIK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yuvasını ya] 
milletin. 

I 
NACİ T. USAR (Devamla) - Yine garip bir demirci vaı 

Çayönüfnde çalışan. Onun korusunu size getirmiştim, gene 
Meclise getirmiştim. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Savaş Özbek n 

NACİ T. USAR (Devamla) - Savaş Ozgöçmen. Onun konuş 
getirmiştim. Adamı hem partisinden istifa ettirdiniz, hem 
çalıştığı işyerini elinden aldınız. 

ÖMER DEMÎR (Defamla) - Büyük ceza. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Cık cık... 

NACİ T.' USAR (Devamla) - Emin, Emin. Meddahlık yapır 
arkadaş ben burda. Ben, ciddi partizanlık konularını ortay 
koyarım. Benimle dalga geçme. Daha benimle dalga geçecek y 
gelmedin, tamam mı? 
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EMİN UZUN (Devamla) - Sayın dostum; ben sizinle 
dalga geçmedim. 

> NACİ T. USAR (Devamla) - Politikada, başka işlerde 
benimle dalga geçecek yaşa gelmedin sen. 

» 

EMİN ÜZÜN (Devamla) - Sayın milletvekili; ben seninle 
dalgâ geçmedim, rica ediyorum. Sayın Başkan; Allah aşkına. 

{ ; 

NACİ T. USAR (Devamla) - Öyleyse cık cık, mık cık falan 
yapma ben konuşurken. 

EMİN UZUN (Devamla) - Ben arkadaşımla konuşuyorum. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın lütfen. 
ı 

NACİ T. USAR (Devaml ) - Oyle istihzayla konuşacağını 
\ -4 anlayacak yaştayıta da. 

BAŞKAN - Talât Bey, lütfen. 

i 

EMİN UZUN (Devamla) - Lütfen. Eğer size konuşsam, açık 
açık söylerim. Çekincem yok ki. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Biz burda ciddi işler konuşuyoruz 
Biz burda ciddi işleri konuşuyoruz memleketin. Ne hale geldiğini 
düşünüyoruz. Ama siz de eğer bu partizanlık furyasında Büyük 
ortağınızın ayak sürüntüsü arkasında yürümeye haveslendiys.eniz, 
ona bir diyeceğimiz yok bizim. 
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EMİN UZUN (Devamla) » O bizim bileceğimizdir Sayın 
Talât. 

BAŞKAN - Devam edin. 

NACÎ T; USAR (Devamla) - İyi ya işte. 

EMİN UZUN (Devamla) « Eğer b¥yle bir şey varsa kürs 
savunurum. 

NACÎ T. USAR (PevaiMİa) - Sadece senin değil, benim 
bileceğim bir iştir. Bu memleketim ne halee geldiğini görera 
insanlar olarak benim de bilecek ve bildiğim bir iştir. 

EMİN UZUN (Devamla) - E, tamam Sayın Talât, ama 3İz 
oturduğunuz yerden kendiniz gelin güveyi oldunuz. 

BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayalım, lütfen kar 

NÂCÎ T» US AF ;r«îVf.mla) — Değerli arkadaşlar, siz de 
Bey de, Eşber Beyle ••..ya'î g kurmak suretiyle ®rcTa benim z. 
ettiğim ba cid^i -ans hafife alıyorsunuz* 

ÖMER DEMİR (Davamla ):n#ş|lafif e almıyoruz efendim. 

BAŞKAN - Naci Bey, devam edin lütfen, devam edin. 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Şadedte gelin. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Evet. değerli arkadaşlar; 82 
Daha daha çok örneklerim var? notlarımda çok Brnekler var. 
farkındayım ki... 

BAŞKAN - Ne kadar daha var? 

NACİ T. USAR (Devamla) - Farkındayım ki stırem tamam] 
üzeredir, bağlamak istiyorum. İki yönden tehlike taşıyor bu 
partizanlık. -

...73695. 
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EMİN UZUN (Devamla) - Sayın Başkan, usul hakkında 
ismim geçtiği için s^z hakkı istiyorum* 

NACİ T. USAR (Devamla) - îki yönden tehlike taşıyor bu 
partizanlık* 

Birf Demokratik rejim takımından tehlike arzediyor* fflemok-
r%tik reji» bakımından taşıdığı tehlikeyi şöyle özetleyebiliriz 
bu tür uygulamalar tek parti içimine özentinin göstergeleridir 
Tek parti rejimine özenti teuyük boyutlar kazandığı zaman da 
memlekette gerçekten başka partilere veya başka görüşlere hayat 
hakkı tanımayacak olan, arkasından baskıcı uygulamalar, daha 
ağır, daha baskıcı uygulama" ar gündeme gelir# Btıysa toplumda, 
iktidarla muhalefet arasıydı, daha büyük çatışmalara yol açar* 

İkinci üstünde durmak istediğimiz tehlike ise, tek parti 
rejiminin özentisinin yanında, doğrudan rejimle İlgili bir teh-
likenin yanında bir başka husus da konuşmamın içinde bir paran-
tez açarak uyarmaya çalıştığım* dikkati çekmek istediğim husus-
tur* Bu şekilde partizanlığa kurban giden yurttaşlara iktidar 
bizzat kenfi eliyle bir davet çekiyor,, Bundan bir an önce vaz 
geçmemiz, gerekir,. Meclis yaptı* katiliyiz 
bir çoğuna da ama ys&alar g e r g a v e ^ e ^ i t ^ m t a a t ı ^ . e 
yapmak gerektiğimi bs limû çekmek m&mfM M sk^eğind&n atı-
lan, evine geldiği zaman üşüyen çocuklarını, bir de thrtüne üst-
lük aç gören bir babanın, benim ekmeğimle oynayan adam filan 
adamdır deyip bir gün evinden ağır bir kararla çıkabileceğini 
hiç kimse unutmasın* Bunun topluma getireceği yaralar konu-
sunda ciddi davranmak zorundayız* Değmez oy uğruna, değmez 
siyasi güç uğruna bu toplumda bu işleri yapalım. Hepinize 
saygılar sunarım* 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Talât Bey, 
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EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 1Ü1 
söz hakkımı kullanmak istiyorum, usul hakkında efendim* 

BAŞKAN - Peki buyurua. 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir şey yok efe 

EMİN UZUN (Lefkoşa) - Sayıa Başkan, sayı ta milletve 
aslında söz aümak istemiyorum® Sabırla arkadaşımızı dinlet 
Gerçekten kendisi iddia ettiği gibi bir de biz tutanaklar; 
geçirmek için samimiyetle söylüyorum,kendisine herhangi bj 
konuda herhangi bir şeyi söylemiş değilim. S'öylemiş olsayda 
açık ve seçik olarak Naci Talât .arkadaşımın yüzüne de söy-
lerdim. Bundan çekingeni, pakim yoktur. Ancak netice itiba-
rıyla ben şunu söylemek istiyorum; arkadaşım yarım saatten 
fazladır part.izani.ilf:' ko.ıustnu feurda işlemiştir» Eğer bu 
ülkede partizanlık varsa/uai öfğuş bum.* kemikloriıse kadar 
hissetmiştir, hatta hisset- irmektedir de. Ama bu konuda 
kalkıp Naci arkadaşımın özellikle beni çok iyi tanıdığı 
şekliyle bana bu şekilde söylemesi gerçekten beni üzmfiştür, 
Teşekkür ederim. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Yanlış anlama oldu. Tamam* 

.../36 
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OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Yanlış, anlama olabllii% 

NACÎ f. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yanlış anlama 
olabilir efendim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (ferinden) - Söylediğim birşey olsun 
söyledim, 

NACİ T. USAR (Devamla ) ~ Yanlış anlama olabilir. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Tamam, yanlış anlama oldu. 

BAŞKAN - Gündemimizin l*lnci maddesi tamamlanmıştır. 
İkinci Kısımda görüşülecek konu bulunmadığından, şimdi üçüncü 
Kısma, seçimler ve oylaması yapılacak işlere geçiyoruz. Bu 
kısımda Resmî Kabz Memurluğu ve Mukayyitlik Dairesi Kuruluş, 
Görev ve Çalışma Esasları Yaja Tasarısının üçüncü görüşmesi 
yapılacaktır. Kuruluş Yasa Tasarısını İnceleme Komitesinin 
Genel Kurulumuzca kabul hâilen önergesi gereğince üçüncü görüşme, 
kısa isim okunmak ve Tasarının bütönü onaylanmak suretiyle 
yapılacaktır. Şimdi Tasarının kısa ismini okutuyorum. 

Lütfen okuyunuz. 

KATİP -

Kısa isim 1. Bu Yasa, Resmt Kabz Memurluğu ve Mukayyitlik 
Dairesi Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları Yasası 
olarak isimlendi :llir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü 
oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

III. GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER / 
Sayın milletvekilleri; Gündemimizin üçüncü Kısmı tamam-

lanmıştır, Dördüncü Kısmı, Altıncı Kısımdan sonra görüşülecektir. 
Şimdi Beşinci Kısma, Genel Görüşme ve Meclis Araştırması yapılma-
sına geçiyoruz. l'inci sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis 
Grubu Başkanı Sayın Czker Özgür1ün, Türkiye Cumhuriyeti ile 
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Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasında imzalanan Ekonomik 
İşbirliği Protokolü hakkında Şenel Görüşme Açılması Önerge, 
öngörüşmesi yer almaktadır• İçtüzüğümüzün 116. maddesi uya: 
önce önergede imza sahibi milletvekiline, daha sonra ise 1 
ve aleyhte birer milletvekiline söz verilecektir. 

Önergeyi okuyunuz,, 

KATİP -

15.1..1987 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
lefkoşa. 

Türkiye Cumhuriyeti .le Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriye 
arasında imzalanan Ekonomik İşbirliği Protokolü hakkında g 
görüşme açılması istemende bulunur, saygılar sunarım. 

(0?±er Ozgih 
Cumhuriyetçi Türk 
Meclis Grubu Ba; 

#• • / 3 6 
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"" GEREKÇE - ; " • " ' 
Toplumumuzun ekonomik, siyasal, sosyal ve sendikal 

yaşamını büyük boyutlarda etkileyecek olaıı, hatta etkileri 
şimdiden, görülmeye başlamış bulunan Protokol, Anayasanın 
90. maddesindeki bir kurala dayanılarak Meclisimizin onayına 
sunulmamıştır. Onaya sunulmadığı için de doğal olarak gündeme 
girmemiş, tartışılmamıştırG-$nel görüşme istemi çok önemli 
sonuçlar verecek olan Protokc .ün Miecliste incelenip tartışıl-
masını, karşılıklı görüşlerin ortaya konmasını ve Hükümetin 
uyarılmasını öngörmektedir. i 

« 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Özgür. 

OZKER OZGUR (Lefkpşa) - Sayın Ba^atiy değerli millet-
vekilleri; 5 Aralık 19&6 tarihli Ekonomik İşbirliği Protoko-
lünün Meciif te tartü şılmasmı istiyoruz, 

. Kuşkusuz halkım istencine, yani iradesini^^ygılı oluna 
ülkelerde bu tür protokoller, hem halk katırida tartışılır, hem 
de halkın temsil edildiği Mecliste tartışılır. 

*.#/3700. 
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Ancak Hükümet ne yazık ki bu önemli Protokolü hem Meclis 
kaçırılmaktadır, hem halk önünde tartışılmasından kaçmak 

Protokolün Mecliste neden tartışılmak istendiğini 
lamadan Önce, neden tartışılmasını istediğimizin nedenle] 
belirtmeden önce Meclisin dikkatini 23 Ocak 1987 tarihli 

, Gazetesinde yayınlanan wMuhalefet Haddini Bilmelidir" baj 
yazıya çekmek istiyorum* 

Değerli milletvekillerif Birlik Gazetesi Ulusal B3 
Partisinin yayın organıdır* Sayın Başbakan Ulusal Birlik 
tisdnin başkanıdır* Ve büyük ©randa bu Gazete Hükümetin 5 
lık 86 tarihli protekole nasıl bağlandığını yansıtır. Söz 
yazıda aynen şiyle denmektedir! "Türkiye Cumhuriyeti Başb 
Sayın Turgut Ozal ile Kkze'y/Kıbrıs ̂ ürk ©umhuriyeti Başba 
Sayın Dr îk ...i, u aras\c ̂  bir işbirliği proteziu 
itnmıştı^* — I r ^ t a Yun&ni&"£$n v®, Ru/CU.r ©Iraak 
bir çok dünya ülkesi karşı çıktılar. Bunun yanında da bizi: 
muhalif partileriniz karşl. çıktılar. Böylelikle de Yunani 
ve Rumlardan alkış aldılar ve gururlandılar. Bu ortamda b 
de alkışlamamız mı gerekiyor Cumhuriyetçi Türk Partisini, 
Toplumcu Kurtuluş Partisini ve onların yanında geçinmeye < 
parlamentoda üyesi dahi bulunmayan Atılımcı Halk Partisin: 
Hayır. Onları alkışlamak değil, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhurij 
gerçeklerini örtbas ederek Rum ve Yunanlıların görüşleriı 

? 
dolayısıyla* dünyadaki Rum ve Yunanlılar ve yandaşlarına m 

•v/ 3 
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taşıyan bu muhalif partileri lanetlemek gerekmektedir," Evet, 
lanetlemek gerekmektedir» TKP'yi ve CTP'yi iktidar ve iktidar 
ortaklarının lanetlemesi gerekiyormuş. Bu partilerin amacı, yani 
TKP*yle CTP'nin amacı Ruma hizmet etmekten başka bir şey değildir 
Hani Sayın Başbakan bütçe görüşmelerinde biz birbirimize sSz 
vermiştik. Yayın organ lanıızda birbirimize sevmeyecektik, 
hani. o konuda anlaşmıştık? ¥e hani 3iz Başbakan olarak >e lİBP 
Genel Başkanı olarak bu tür yazıları tasvip etmiyordunuz? <J 
günden sonra siz Yenidüzen*de bu tür yazılara rastladınız mı? 
Ama sizin... 

ATAY CAFER (Girne) (Yerinden) - Çok rastladık, çVk,^ 
. " \ • : -.: n • . ; Y'A* 7 lu fi ** l- O» kj^-

; OZKER OZG JR "D^amlcr) - to sisin partinizin;yayın 1 

organıf sizin parteri- .i ̂ z n organı9 ^kazu işi 'no ^ * 
vardırmaktadırf C- fc şifledim, 1''; ûtannk?-ar-; 
mesi bakımından bir kez dair a yinelemekte yarar görüyorum, 
bu Protokol a karşı çıkan yalnız Cumhuriyetçi fflrk Partisip 
yalnız Toplumcu Kurtuluş P* rtisi* yalnız'Atılımcı"îlalk Pârtisi 
değildir* Bu Protokola, feu modele eski Başbakanlardan Sayın 
Demirel de, Sayın Ecevit de karşı çıkmaktadırlar. Ve aynen 
Sayın * Demimi şunları söylemektedir; 

.../3702. 



"Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti deneme tahtası ol 
mamalıdır. Güney Kıbrıs1ta %2~3 faizle turizm yatırımı 
yapılırken, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetimde c;$50~70 
faizle nasıl ekonomik kalkınma bekleyebilir. Türkiye'de 
yüksek faiz varsa enflasyondan dolayı o ve Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyetime enflasyon taşımak yanlıştım. 
Türkiye tabii ki Kuzey Kıbrıs Türk CumhuriyetiVıe 
yardım edecektir. Ancak nasıl idare edileceği dikte 
edilmemelidir. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kendi poli-
tikasını kendisi bulup uygulayacaktır. Bu politika üret: 
ve yatırıma dayanmalıdır* Sonucu belli olmayan politika! 
uygulanmamalıdır." îşta bizim söylediklerimizi Üç aşağ: 
beş yukarı Sayın Demirel tekrarlamaktadır. Ve Sayın Ecê  
de: 

"Türkiye'den Kuzey Kıbrıs Türk CumhuriyetiVıe 
ihraç edilecek ekonomik ve mali politikalarla o sağlıkl: 
umut verici kooperatifçilik geleneğinin yıpratılacağı ki 
duyuyorum. Belli başlı Türk iş adamlarının Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti'ne yatırım yapmaya niyetleri olmadığı 
gibi akıl verme niyetleri vardır o da sağlıksız ve 
saygısız bir üslûp içinde olmuştur. Kaygım odur ki Kuze 
Kıbrıs TU,y} t:*;.̂  ur*. > r ekonomisi güçlendirilmezee balkı: 
sizliğini v ve K*. /yun dünyaya. kabul ettirmek daha da 
•güçleşecektir. î r k ı l a r ı ve sendikacılık konusunda 
geri adımlar atılacağından korkuyorum." 

İşte bizim kaygınlarımızın benzerlerini Sayın * 
Ecevit dile getirmektedir. Ve bu, iktidar ortaklarından 
Ulusal Birlik Partisi kanadının yayın orgafaina göre 
Ruma hizmettik. Bu konuda genel görüşme istemimizin 
nedenlerini açıklamaya başlamadan önce bu yazıyı şiddet 
kınarım değerli milletvekilleri. Şiddetle kınarım. 

• 3' 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; demokrasi 
deriz ve hepimizin ağzı dolar. Nedi^ demokrasi nedir? 
Demokrasi tartışma rejimidir. Demokrasilerde her konu 
her düzeyde tartışılır. Ve tartışılmalıdır. Açık ve 
seçik şekilde tartışılmalıdır. Hele konu Sayın Başba-
kan Eroğlu'nun deyimiyle toplumsal yapı değişikliğini 
öngören bir düzenleme ise o zaman tartışmak daha da büyük 
bir gereklilik getirir. 

Sayın Başbakan'1:1 sözünü ettiği yapı değişikliği 
1985 seçimlerinde gündemde değildi. Kaç kez söyledim. 
Ne Ulusal Birlik Partisinin, ne Yeni Doğuş Partisinin 
seçim bildirgelerinde S iyin Başbakanın sözünü ettiği 
yapı değişikliğinden sV : edilmemiştir. Ve yeni Koalis-
yon Hükümetinin, Hükümet Programında bu konu şöyle bir 
geçiştirilmektedir. 

Arkadaşlar; DU 5 Aralık Protokolü, bu yapı 
değişikliği bu "Ekonomik Yıkım Paketi» o kadar önemli 
bir konudur ki Ulusal Birlik Partisi, Toplumcp Kurtuluş 
Partisi koalisyonunun yıkılmasına, neden olmuştur. 
Bir koalisyonun yıkılmasına neden olan bir koiıu 
Meclisten nasıl kaçırılır, Mecliste nasıl tartışılmaz. 

.../3704. 
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Konuyu enine boyuna Meclisin tartışması gerekmektedir. 
Fakatf maalesef, Hükümet konuyu tartışmaktan kaçmaktad 
Açık oturum tertiplenir* Hükümet mensupları çağırılır, 
oturuma katılmaklar. Buyurun, televizyonda bir açık ot 
düzenleyelim, televizyon hemen hemen her ailenin evine 
miştir. Televizyonda konuyu tartışalım. Siz görüşlerir 
söylevin, biz görüşlerinizi söyleyelim ve Halkımız biı 
gıya ulaşabilsin diyorum. Onlardan da, ondan da kaçıyc 
ona da gelmiyorlar. Bugfn, gelin, açık oturumlara kat3 
yorsunuz, bizimle televizyona çıkmıyorsunuz,'hiç olma; 
halkın istencinin yansıaığı Mecliste konuyu ele alalıt 
yoruz, bakalım iktidar, Meclis çoğunluğu bu önerimize 
diyecek, merakim bekliyoruz. .' 

Başbakan köy gezilerine katılmaktadır. Köy gez: 
de kendilerine göre bu paketi halka anlatmaktadırlar, 
diyorlarf halktan kaçmıyoruz ki. Açık oturumlarınıza 1 
mıyoru^, tslevi?yons çıkmıyoruz ama halka gidiyoruz v* 
nuyu halka anlatıyoruz* Türkiye1de Mîcraatxn îçinden! 
bir program uygulanır îRî'da* Onun benzeri programlar' 
taklit ederek Sayın Başbakan da televizyondan ve rady< 
bize köy gezilerinde söylediklerini yansitı&aya çalışıra 
ve Paketi nasıl savunduğunu Sayın Başbakanın, o progr; 
dan görüyoruz, işitiyoruz. Sayın Başbakan çok yuvarla" 
cüklerle, köylülere, hiç merak etmeyin vatandaşlar, b 
ket sizi refaha ulaştıracaktır demektedir. CTPfye, TK: 
bakmayın siz. Onlar zat*.n Türkiye ile işbirliği yapma 
karşıdırlar, onlar zaten Rumcudurlar. 

..•/3705. 
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ÎÇÎŞLERÎ, KÖY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Oyle şey söylemedi Sayın 
Başbakan. 

SALÎH USAR (Girne)(Yerinden)- Nasıl gelecekmiş 
İu Paket? 

OZKER ÖZGÜR (Devamla)- Evetf bu Paket, korkmayın, 
endişelenmeyin, sizi refaha ulaştıracaktır demektedir 
Savın Başbakan. Ama, Sayıh Başbakan yüksek faiz oranlarıy-
la nasıl refaha ulaşılır, onu anlatmamaktadır, Kurumlar Ver-
gisini düşürmekle nasıl refaha ulaşılır, onu anlatmamakta-
dır. Gümrük duvarlarını kaldırarak, her türlü malın itha-
lini serbest bırakarak ve yerli üretimi baltalayarak nasıl 
refaha ulaşılır Sayın Başbakan anlatmamaktadır. Çiftçiye, 
hayvancıya Devlet desteğinin kaldırılmasıyla tarım alanında 
üretimin nasıl artırılacağı üzerinde Sayın Başbakan durma-
maktadır, Ticareri öncelikli sektör kılarak ve tarım ile 
sanayi sektörleri gözden çıkarılarak , .rasıl.. refaha . ulaşıl*?-
cağımızı toplumun nasıl kalkınacağını Sayın Başbakan halka 
anlatmamaya özen göstermektedir. Sayın Başbakan sadece, me- ' 
rak etmeyin, kalkınacağız, bu paketle nurlu ufuklara ulaşa-
cağız türünden söylevler vermektedir ve Başbakan BRT'nin ka* 
muovuna duyurduğu bu konuşmalarında muhalefeti sürekli suç-
luyor. Suçlaması'kuşkusu? en doğal hakkı. Ama biz, suçlama-
sını değil, suçlama biçir inâ ve biçemine karşı çıkıyoruz, 
çünkü, Sayın Başbakan açıkça demagojiye başvurmakta ve hal-
ka, muhalefet Anavatanla işbirliği yapmamızı istememektedir, 
istemiyor demektedir. 

•.•/3706. 



agıamaK mı gerekir bilemiyorum. Muhalefet, Türkiye Cumhur 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhur:) /eti arasında işbirliği yapılmas 
şıymış. Böyle diyor Sayır. Başbakan ve bunu halkı etkileme 
söyleyebiliyor. 

Eğer Sayın Başbakan, Sayın milletvekilleri; Sayı 
mensupları eğer siz elektrik ve su paralarını nasıl topla 
ğinizi bile ikili protokola yazarsanız ve biz bunu eleşti] 
zaman Anavatan - yavruvatan demagojisine sarılırsanız bira] 
vazgeçiniz hükümet etmeyiniz. Biz bu memleketi yönetmekteı 
deyiniz. Çünkü biz elektrik ve su paralarının bile nasıl i 
ğını ikili protokollara bağlayacak kadar bu memleketi yöne 
durumdayız deyiniz- Hiç böyle şey duyuldu mu sayın millet\ 
Dünyada var mı böyle bir çley? Fransayla İngiltere arasında 
sözleşme olsa ve Fransa ingiltere'ye Bayan Thacher*e elekt 
paralarını nasıl toplayacağını o ikili anlaşmaya yazarsa t 
gülmez mi? Bu mümkün değil mi değerli 'milletvekilleri? Bun 
bu Meclise anlatmak zorundasınız. Nasıl olur da elektrik v 
ralarmın bile nasıl toplanacağı bu ikili anlaşmalara yaza 
sunuz? Genel görüşme istemimizi kabul ederek bu Meclise bu 
tını yapmak zorundasınız< Bundan kaçamazsınız. Bundan kaçm 
gerekir. Siz tanınmaktan söz edeceksiniz ve birhüKÜmet ol 
ülke ekonomisini döneceksiniz altı kişilik teknik bir komi 
iim edeceksiniz^ Eu mümkün değildir değerli m i 11 e tveki 11 er 
maya çıkmış bâr deflet ekonomisini altı kişilik bir komite., 
edemez, Faika t ne yazıkki siz bunu da yapabiliyorsunuz, üst* 
konuyu Meclisten kaçırarak. Konuyu Meclise getirrreden, Mec". 
anlatmak gereğini duymadan bunu yapabiliyorsunuz. Bunu niçj 
ğmızı bu Meclise anlatmak zorundasınız. Sizin bu tür düzer 
imza atmanız 1838'de Büyük Reşit Paşa'nm Osmanlı împaratoı 
adına İngiltere'yle imzaladığı ticaret anlaşmasını çağrıştı 
Aynen ona benziyor ve Büyük ıReşit Paşa da sizin gibi dışa 
gerekçesiyle o 1838 Anlaşmasını imzalamıştı. 0 da sizin git 
piyasa diyerek o tür bir anlaşmayı imzalamıştı. 0 da siızin 
serbest rekabet kurallarının reformlarından söz ederek 
o da bir anlaşmayı imzalamıştı. Ve o anlaşmanın değerli mil] 
vekilleri Osmanlı İmparatorluğunun başına belâ kıldığı ̂IGyur. 
Umumiye11 olayını anımsatmakta yarar görüyorum. Ne yazık.ki 
siz de aynı yolun yolcususunuz. 
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Çünkü bugün Kıbrıs Postasında okuduğumuza göre, yasaları-
mızı,bu 5 Aralık 1986 tarihli Protokol gereğince hazırlan-
ması öngörülen yasaları ıızı yabancı bir şirkete Morgan 
Grenfell Firmasına şipa iş etmiş bulunuyorsunuz. Yani, 
yasaları, bu Protokolün öngördüğü yasaları,siz değil, 
Morgan Grenfell Firmasına hazırlattırıyorsunuz diye bugün-
kü Kıbrıs Postasında manşet haber vardır. 

ENVER EMÎN (Lefkoşa)(Yerinden)- Yalan söylemesinler. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Doğru değilse çıkarsınız burda 
anlatırsınız değerli milletvekilleri. Haber, aynen şöyledir: 
Firma temsilcileri Ktazey Kıbrıs Türk Cumhuriyetimde çalışma-
larına başlamışlardır* Kalkınmamız Avrupa kapitalizmine tes-
lim edilmektedir. Son derece gizli tutulan, dışa tek kelime 
sızdırılmayan bir habere göre, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
ekonomisine yön vermek (zere Türkiye Başbakanı Turgut Ozal!in 
tavsiyesiyle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti Morgan 
Grenfell isimli uzmanlık danışmanı firmasıyla anlaşmaya vardı. 
Yani hep,f her şeyimizi ipotek ediyorsunuz, ... 

GENÇLÎK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GUNAY CAYMAZ (Yerinden)-
V 

Onun canı öyle çeker Ho('a0 

OZKER OZGUR (Devamla)- Efendim? 

BAŞKAN - Müdahale etmeyin. 

GUNAY CAYMAZ (Devamla)- Haber verenin canı öyle çeker. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Canı öyle çeker bilmiyorum. 
.../3708. 



3708 -

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Canı öyle çeker onun. 

BAŞKAN - Devam • devam edin Sayın özgür. 

GZKSR ÖZGÜR (Devamla) - Böyle diyor» Bun ..nı dog 
mu olduğunu, yalan mı olduğunu ben bilemiyorum, 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) Birlik kaka» o temiz. 

GZKER ÖZGÜR (Devamla) - Ben bir parti başkanı 
bu haberi okudum, üzüldüm ve Meclisin», „ „ 

ENVER EMÎN (Devamla) • Parti olarak size yakış 
bunlar, ayıptır® 

MEHMET CÎVf ̂ pfko&a) (Yerinden) - Senin haber 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla) - Meclisin bilgisine gel 
zorundayım değerli milletvekilleri« Bu bir iddiadır. 
luğunu veyahut yanlışlığır'ı ortaya koyacak olan sizle-
ve eğer, buna da eğer eve' dediyseniz, artık.,. 

.-t 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (yerinden) - Hükümet açık] 
yapsın, 

OZKER OZGUR (Devamla) - Açıklama yapsınlar, aç 
yapmak zorundadırlar, kamuoyunu aydınlatmak zorundadu 
Çünkü, bu iş, çok ciddi bir iştir.. 5 Aralık 1986 taı 
Protokol zaten*, kendisi çok ciddi bir konudur, tartış 
gerekmektediro Halkın aydınlatılması gerekmektedir® / 
lendiği gibi bu Protokolün öngördüğü yasalar da yabar 
firmaya sipariş edildiyse, artık ne demek gerekir, bi 
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ÎÇÎŞLERÎ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Hiç öyle şey olabilir mi 
Hoca? Bu kadar yasa, 

OZKER OZG':)R (Devamla)- Yani, biz bir yandan bağım-
sızız, kendi kendimizi yönetiyoruz, halkın istencine daya-» 
lı bir Hükümetiz., her an tanınnrıya çıkabiliriz diyeceğiz, 
ama beri yanda elektrik ve su paralarını bile nasıl topla*-
vacağımızı ikili protokollarla belirleceğiz ve yasalarımı-
zı başkalarına, yabancılara yaptırtacağız. Bir yandan Baş- . 
bakanımız çıkacak ve halka, merak etmeyin, verilmiş haklara 
dokunulmayacaktır diyecek^ ama beri ayanda verilmiş haklara 
dokunmak için yasalar düşünülecek, Örneğin ? 17fnci maddede 
ölüm, emeklilik ve saire gibi nedenlerle boşalan kadrolara, 
prensip itibarıyla yeni atama yapılmayacak, ihtiyaç mevcut 
kadrolardan kaydırma suretiyle karşılanacaktır demektedir. 
20*nci maddede emekli! Lk mevzuatının süratle değiştirilerek 
emeklilik hizmet süresinin 25 yıla ve asgari emeklilik maaşı 
v a ş m m 55 olarak saptanması ve fon ihdası için gerekli ça-
lışmalar yapılacaktır dernektedir,, Bir yandan dokunmayacağız 
diyorsunuz, öbür taraftan donduruyorsunuz? . kadroları dondu-
ruyor sunuz# Peki,- *** 

EŞBER S ER AK INCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kadroyu don-
durmak müktesep hak mı? 

OZKER ÖZGÜR (Devamla)- Tamam ama , bunu uygulayacak-
sınız. Bu 55 yaştır, şudur, budur, bunları kimlere uygulaya-
caksınız? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)-Onu söylediler, 

OZKER OZGUR (Devamla)- Madem yeni eleman almayacaksınız,, 

BAŞKAN — Sayın Özgür devam edin, 

OZKER OZGUR (Devamla)- Devam ediyorum Sayın Başkan,» 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşulmasın.. Lütfen• 

MEHMET CIVA (Lefkoşa)(YerindenGeleneğidir Meclisin, 
t 
• r 
BAŞKAN ~ Birşey değil. Bugün böyle devam edelim, 

j!;' " 3710/*» : 
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Yani siz işçimize sa :;>:\ 2,aı--.; yük.? ak fa \.z ve düşük 
Ücret politikasıyla • m ısıro ̂.ki -aaaai küa :iltü7 orsu;mz. 
Bundan neyi murat .?., ; aaa ney. aaalada;ınr ı bu Meclise 
açık seçik anlatmak ^ru aka |. ..aa ati ait:. a: a . h a l k a 
söylediğiniz $ köyle •e t -afi ..a yjv^fl.ak sa . ̂  • ,;.e 
yuvarlak anlatımlarla ne h< . ^ ae ât. La i. Lvlzrca; :aa. i. lir 
siniz, 5 Aralık 1986 Prc * or b.;lr arcaT!a:laa?r, 
Tepeden1 inmedir a Protokolü iralkm ' 'e efe vb n ka :.>ul 
etmesine olanak vok*cur« Bu Frotokolu ..aayaacaın 10. 
maddesine sığınarak yürai: iliğe l:.a a . . ̂  - ama 
Protokolün içeriği Anayasanı n 90. ra-^ - - r;;,; mak-
tadır,, Anayasanın 90* maddesi, ekonomi 5 aıcarea ve teknik 
düzenlemelerden, söz etmektedir o Oysa si' i ̂  iadiğiniz 1 
Protokolden Serbest Bölgede grevin yasal .. a; belirtilmek-
tedir* Grev hakkı bugün ticari ve teknik bir düzenleme değildir* 
Grev hakkı Anayasanın yurttaşa verniği ^ o:\~rA "bit haktır* Ve 
90. maddeye sığınarak siz Anayasan:j- t - . Anayasanın ver-
diği bir sosyal hakkı, ikili bir anlaşmayla yurttaşın elinden 
alamazsınız. Bu Protokolle siz tamamen Anayasanın dışına 
çıkmış bulunuyorsunuz* Anayasa, ticari., ekonomik ve teknik 
düzenlemelerden sözetmek ,edir„ Oysa sizin imzaladığınız 
protokolde memlekete gelecek olan yabancı yatırımcılara 
siyasal güvenceden söz edilmektedir, £>u siyasal güvence 
nasıl bir güvpnce olacaktır. Onu anlamak istiyoruz, 

i ' 

i -
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Sayın özal, yabancı sermayeye siyasal güvence verecekmiş 
Nedir bu siyasal güvence? Cumhuriyetçi Türk Partisiyle 
|Toplumcu Kurtuluş Partisinin seçimlere katılmaları halin 
'de hükümete gelemeyecekleri siyasal güvencesini rai verme 
ye çalışmaktadır Sayın ( zal? Bu halkın egemenlik hakkına 
açık bir tecavüz değil idir? Bu sorulara Sayın Başbakan 
m yanıt vermesi gerekmektedir. Sorular çoktur ama yanıt 
yoktur, 

BAŞBAKAN Dr. DERVÎŞ EROGLU (Yerinden)- Var, var. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Anavatan~ Yavruvatan edebiy 
tı>fla bu tür sorulara yanıt irerilemez, halk tatmin edile 
mez, biz tatmin edilemeyiz* Sayın Başbakan köylerde, Tür 

t 

ile işbirliği yapmayalım da, Rusya ile mi yapalım? Halka 
le diyor Sayın Başbakan. 

ŞALÎH USAR (Girne)(Yerinden)- Sanki'öneren var. 

NACÎ T, USAR (Gas.i Mağusa) (Yerinden)- Yaparsak ne 
olur yani? 

OZKER OZGUR (Devamla)-- Ama, ben size şunu söyleye; 
şunu tavsiye edeyim ben size. Yapın, Türkiye'yle de işbi 
lıği yapın. Yapabilirseniz Sovyetler Birliğifyle de yapı: 
yapabilirseniz Amerika'yla da yapın, dünyaya açılın ve b 
tür basit yaklaşımlarla halkı oyalamaya çalışmayın. îkil 

ı , , 
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PiotokoluY* ne kadar aksak, ne kadar olumsuz bîr protokol 
olduğunu, bu tür deyimlerle, bu tür anlatımlarla halktan 
saklamaya o.lanak yoktur.1 Sürekli zam, yüksek faiz ve dü~ 
şük ücret politikasını bu Mecliste enine boyuna izin verin, 
müsaade edin de tartışalım. Tartışmaktan kaçmayalım. Eğer, 
Meclis işlevini yerine getirecekse, eğer Meclis denetim gö-
revini yapacaksa, bu k< nularm enine, boyuna, derinlemesine 
tartışılması şarttır. Mecliste konuşmazsak, Mecliste halkı 

t • 

temsil eden milletvekilleri olarak, Sayın Başbakanın deyi-
miyle yapı değişikliğini öngören bu denli önemli konuları 
tartışmazsak,*nerde tartışacağız? Konuları sokakta mı çö-
zümleyeceğiz, partizanlığınızla, halk üzerinde kurduğunuz 
baskılarla, halkı zorla sokağa ittiniz, itmeye çalıştığınız 
yetmiyormuş gibi, bu denli Önemli konuları Meclisten de mi 
kaçıracaksınız? Bundan vazgeçmeniz ve parmak sayınıza daya-
narak, Meclisin denetleme görevini yapmasına engel olmama-
nız gerekiyor. Eğer söylediğiniz gibi işten iseniz ve ger-
çekten* bu ülkede sağlıklı bir demokrasi istiyorsanız ki biz 
de or1tx istiyoruz, bilelim ki sağlıklı bir demokrasi ancak 
sağlıklı bir kamüoyuyla oluşabilir, gelişebilir. Sağlıklı 
bir kamuoyuna da ancak, serbest tartışma ortamında oluşa-
bilir, gelişebilir. Ama siz, bu tür ö;nemli konuları bile 
Meclisten kayırırsanız, muhalefetle bu konuları tartışmaktan 
kaçarsanız, o zaman denokrasi yozlaşır. Yozlaşır çünkü ka-
muoyu gereği gibi aydınlanmamış o}ur. 

' . HASAN SARIÇA (L fkoşa)(Yerinden)-vMuhalefet konuşur 
BRT dışardö, şimdi iktidar gelince içeriye girecekler. 

« • 

ÖZKpR ÖZGÜR (Devamla)- Bu çerçevede değerli milletve-
killeri; Cumhuriyetçi Türk Partisinin 5 Aralık 1986 tarihli 
Rkonomik işbirliği Protokolünün Mecliste bir genel görüşmede 
ele alınması gerektiğini tekrar tekrar vurgular, bu }çez olsun. 

FERDÎ SABÎT SÖVER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- BRT de yayın 
lasın # 



* . OZKER öZG^r t is -n } - îkçınara mensup Meclis .< •t ' • ' 
bu j; öneriye olum'J a y v--v i di . .er? £-/yg^lar sunarım, 

,C 4: * ' V< * ^ - / 

• , •. BAŞKAN, - - Ak ^ s d:;. İz St-ın u?.r.7c0 

SERA&INCI (öazi Mağusa) (ye;:-i::t;er/; c 
çıktı şişdif 

'-ŞAct T. tjfciAR (Ga,2il Mağusa)' (Yerinden) ~ Böyle 
all^ış^nır bayUKv 
; • ' Jf 
) A l • ff1 ** n 11 v \ BAŞKAN ^ Sayar * .:\letvekilleri | örerinin lehimin 

îstf^ab aü f; söçs vereceği:!;,. Buyurun* * j* . v 
• .-i . ; • - , -•.•'• -.i .., r • ' % J EŞBER SERAKIKCJ il^vam'ja) - Birde alkış çıktı, 

seni de âlkıgl&y&c^Vv.v »...j rĝ ustff 
* • 

ERDAL SÜREÇ efkoşa) (Yerimden) - Yok* 

ERDAL SÜRîv s c o<>a) Sayım Başkan* sayın mil] 
leri; Ulusal BirlıL Paitısi, - Yeni Doğuş Partisi Koalig 
Hükümeti. kurulduğundan beri Meclisin önemli-Mr görevi 
m£Cİiş araştırması ve genel görüşme istemleri belirli t 
öy doğrultusu çerçevesinde devamlı reddedilmektedir * Oj 
meclis araştırması da Meclisin bir görevidir9 genel göı 
açılması da Meclisin görevleri arasındadır ve her konuj 
gdndeme getirilen bu tür konuları reddetmek de Meclisir 
as^l görevleri olan bu fo ıkşiyonunu Meclis çoğunluğu oy 
ortadan kaldırma!^ İstemel? ;ediro Bugün genel görüşme açı 
istenen-konuda jölîtemiz için en gok halkımız arasında te 
şilan önemli bir konumuzdur;,, Sayın Başbakanın da Devlet 
rak Radyo Televizyonunu kullanarak ve yanına alıp köy Is 
dolaşarak btinu birinci plâna çıkarıp halka aktardığı ek 
mik program konusu gerçekten alelade bir program değilc 
Ülkemizde kendisinin de doğru olarak vurguladığı gibi t 
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ekonomisinde Önemli ve temelden sistem değişiklikleri ve 
yapı değişiklikleri öngören maddeler içermektedir* Bu önemli 
konu yurttaşlar arasında en ufak yerlerde bile devamlı tar~ 
tışma konusu olan ve herkesin öğrenmek istediği önemli bir 
sgrun olarak ortada durmaktadırö Bu konuda halka inmfik ve 
halkla bu konunun enine boyuna tartışılmasını yapma ola-
nağını Sayın Hükümet Başkanı ve Ulusal Birlik Partisi Genel 
Başkanı Başbakan Sayın Derviş Eroğlu BRTfyi kullanarak yapa-
biMektedir* Ama bunu tek taraflı olarak kendi görüşleri 
doğrultusunda bir kamuoyu oluşturmak üzere yapabilmektedir 
ve bu imzalanan Protokolü, kendi propagandaları aracı ola-
rak kullanarak Bayrak Radyo Televizyonundan devamlı kendi 
görüşlerini enjekte etmeye çalışmaktadır* Halk bunun doğru 
olup olmadığını ve gerçekteı neler içerdiğini daha detaylı 
bir şekilde anlamak için diğer grup sözcülerini9 diğer 
partilerin görüşlerini de öğrenmesi gerektiğine inanmakta-
dır ve bu konuda bazı Örgütlerimiz açık oturumlar düzenle-
mek üzere halka gerçeklerin yansıtılması olanaklarını ger-
çekleştirmek üzere açık oturumlar düzenlemişlerdirc Bu 
açık oturumlara da Hükümet partisi gene burda olduğu gibi 
kaçınılmış gelmemiş ve<ondan sonra kendi yayın organlarında 
ise bu konuyu bir muhalefete saldırı olarak kullanmak cesa-
retini gösterebilmiştiro Bize göre biz burada halkın tem-
silcileri olduğumuza göre ve bu kadar önemli bir sorun gün-
deme geldiğine göre Mecliste bu konunun enine boyuna tartı-
şılması olanağının yaratılması gerektiğine inanmaktayız,, Bu 
konu Meclisin temsilcilerince tel tel açılarak açıklan-
malı ve halktan gizli, halkın bilmediği hususlar olarak ka-
falarda soru işaretleri bırakmamak şekilde enine boyuna 
tartışılmalıdır* ülkenin ve halkının ekonomisini ve yaşan-
tısını, işini ve aşını yakından ilgilendiren sorunlarla 
içerik bir protokol imzalanmıştır* BRT bu kadar önemli konuyu 
bile bile halktan kaçırmalcf a ve halka sadece bir tarafın 
görüşlerini aktarmak suret: yle kesinlikle yasasına da aykırı 
tarafsız politikasına ters düşen bir yayıncılık politika-
sını ısrarla sürdürmektedir 

3716/.,. 



- 3716 

Bugün Protokol içeriğine baktığımızda Sayan Banbekanın. ba Protol 
propagandasını yapar şekilde maddeler içermediğini görmekteyiz* 
Sayın Başbakan her gittiği yerde karşıt görüşlüleri Rumb hizme 
diye suçlayacak kadar işi ileriye götürmektedir., Türkiye Cumhur 
bizim kötülüğümüzü mü istemektedir ki 197A' !de bize Barış Harek 
yapmıştır, bize cumhuriyet kurmuştur da şimdi bu Protokol ile 
bize kötü bir protokol imzalayacaktır demektedir* Ama biraz Önce 
Sayın özker Özgür1ün de dediği gibi bu Barış Harekatını gerçek-
leştiren Türkiye Cumhuriyetinin Başbakanı da bu Protokole karşı 
çıkmıştır0 0 da mı Rum8a hizmet etmektedir? Ondan sonraki ve 
ondan önce Başbakan olan Sayın -Süleyman Demirel de bu Protokol 
karşı çıkmıştır* o da mı Rum*a hizmet etmektedir? Sayın Başbakan 
bu konudaki görüşlerine ve kendi us' lubu ile verdiği yanıtlara b 
soruna açıklık getirirken,usluhunu biraz daha düzgün tutması ger 
•tığı kanaatindeyizö Burda kesinlikle iki lörüşünb savunulması ge 
ve açıklıkla Hükümet tarafının savunduğu görüşlere zıt görüşleri 
ortada olduğu açıktır* Protokolün halkımızı en fazla ve yakından 
ilgilendiren konularda yapı ve sistem değişikliğini öngören 
maddeleri açık ve seçiktir* Sayın Başbakan refahtan ve mutlulukd 
bahsetmekte ve . Protokolün halkı refaha, mutluluğa götüreceğini 
öylemektedir® Bunu söyler ama ondan sonra bunu nasıl gerçek-

leştireceğini de açık açık ortaya koyması gerekmektedir» Sadece 
saldırarak ve bu Protokolü genel hatları ile savunarak değile 
Bugüft Protokolün bir maddesi* halkın en fazla içinde yaşadığı 
tarım ve turizm sektöründe selektif kredi uyglaması imkanı 
sağlayacaktır denerek halkın 'iiyük çoğunluğunun meşgul olduğu 
tarım kesimine sadece selektif kredi uygulaması ile bu Protokol 
yardımcı olunacağı hükümet tarafından öngörülmektedir * 

NACİ To USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 da yüzde kaç 
olacak? 

ERDAL SÜREÇ * (Devamla) - Ama diğer maddesinde, diğer bi] 
maddesinde teşvik edilecek sektörler sıralanırken turizm den-
mektedir, ticaret denmektedir,, Bankacılık ve ulaşım denmektedir* 
Yani turizm hem selektif krediden faydalanacaktır, hem de teşvik 
edilecektik* 
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Ama tarım sadece selektif krediden yararlanacaktır* Yani halkımızın 
büyük bir kesiminin işgal etmekte olduğu ve uğraş. içerisinde 

tbulunduğu bu sektördeki insanlarımız teşvik alanı dışında 
bırakılacaklardırş bu ediktir* Protokol birçok maddelere9 bir-
çok sınırlandırmanın getirilmesini de öngörmektedir c Bunu 
bütçe görüşmelerinde de tali bir şekilde ortaya koyatk* Nitekim 
endişelerimize buraya çıkıp bize hayır endişeleriniz yersizdir 
diye yanıtlamaya çalışan bir Maliye ^akanının bugün sendikalarla 
yapmakta olduğu toplu görüşmelerde tek bir kuruşluk artış 
vermemek için direndiğini ve sendikaları adeta savaşa iter şekilde 
hareket ettiğini görerek yaşamaktayız* Ben vermem diyor® 
90.000 liralık asgari ücret ilan etmek sureti ile bu ülkemizdeki 
gerçek ücretleri nasıl sınırlama içerisine soktuğunu da hep 
birlikte yaşadık. 0 konuya da biraz sonra gelecek Genel Görüşme 
aşamasında ne tür oyunlar içine girilerek 90^000 liraya varıl-
dığını da daha açık bir.şekilde ortaya koyacağız* 

Yani sayın milletvekilleri; bu konu oyle basite 
indirgenecek ve ülkeyi halk . refaha götüreceğiz cümleleri 

ı ile ve bu sizin imzaladığınız protokole karşı çıkanları 
i( Rumcu ve Rutrfa hizmet şeklinde yanıtlamakla açıklığa kavuş-
ul turulacak bir konu değildir. Bu konunun enine boyuna Mecliste 
İ tartışılması gerekmektedir. Bu iki ülke arasında imzalanan ve 
i 
* 

\ 
bugün iktidarda olan partilerin uymak zorunluluğunu ön plana 
getirdiği ve vade' ile de üç aylık altı aylık vadelere bağlanan 
birçok Yasanın çıkmasını öngören bir çerçevede halkın huzurunda 
•olan bir protokoldür. Bunların açılması ve hükümet içinde 
hükümet öngören maddesi ile birlikte tartışılması gerekmektedir. 
Bugün Cumhuriyet olma aşamasına geldiğimizi gururla söylediğimiz 
gibi bu Cumhuriyet hükümetinin kendi görev alanına giren konuları 
nasıl kendi içerisinde yarattığı bir kesime bir büroktarik 
heyete teslim ettiği ve hiçtir bağımsız hükümetinf hiçbir 
bağımsız ülke hükümetinin benimseyemeyceği bir davranış içine 
girmek üzere olduğunu Protokolda görerek üzülmekteyiz. Bunun da 
tartışılması gerekmektedir. Bugün ücretler sınırlandırılıyor, zamlar 
şıraya girmiş ha bire geliycr. Arkadan Hükümetin, 
İMeclisİn yetkili kişilerinden 
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ve Ülkenin Devlet bürokrasisinden kaçırarak kendisini Tice 
Odası içerisindeki belirli heyetlerin yasaları hazırlamak 
üzere hazırlıklar içai'lsiade olduğunu da Ozülerek duymakta 
. Biraz önce basından yayınlar okunmuştur. Bunların da gün 
ışığına çıkarılması gerekmektedir. Bu nedenle bu araştırma 
nın, bu genel görüşmenin e ç ılıcasının bu konulara kafalarda 
hiçbir soru işareti birakmayacak şekilde iktidar tarafında 
da açığa kavuşturulması için söz söylenmesi gereği vardır 
ve biz Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak bu önergenin görü-
şülmesi yönünde oy kullanarak açılmasını ve enine boyuna 
tartışılmasını istediğimiz için destekleyeceğiz. 

Dinlediğiniz için teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür t derim Erdal bey. Devam edelim de? 
mi? 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 10 dakika 
Sayın Başkan, uygun görürseniz... 

-BAŞKAN - Zannedersem bitirebiliriz efendim. Devam ed 
isterseniz. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Bitiremeyiz < 

BAŞKAN -Peki... 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 10 dakikadır Sayın Başka] 

BAŞKAN - Birleşime ara veriyorum. Öğleden sonra saat 
14,30'da toplanmak üzere birleşime ara veriyorum. Teşekkür 
edebim* ' •:;•. -
' ' ' J "... >v ' . ' - - • 

J V ''a Kapanmş saatis 12.50\ 
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« İKİNCİ OTURUM ~• 
Açılma Saatis 15.05 

BAŞKAN - Sayın milletvekillerij Cumhuriyet Meclisinin 
lfinci dönem, 2fncı Yasama Yılının» 31*inci Birlaşiminin 
2fnci oturumunu açıyorum* Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır® 

BAŞHAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 
vardır* Gündem gereği görüşmelere kaldığımız yerden devam 
ediyoruz. Önergenin aleyhine söz almak isteyen?... Buyurun 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ ELOĞLU ~ Sayın Başkan, değerli mil-
letvekilleri; Genel Görüşmesi istenen Ekonomik İşbirliği Proto-
kolü veya1 Ekonomik Programla ilgili muhalefet partili arka-
daşları, temsildi arkadaşları dinledim. Ancak peşinen söyle-
mekte yarar var. Sözlerine ve iddialarına katılmıyoruz ve 
Sayın özker özgürdün sözleri ile söze başlayarak halkın ira-
desine saygılı ülkelerde bu gibi protokoller hem Mecliste 
hem de halk önünde tartışılır demişlerdir ve Hükümet kanadını 
halk iradesine saygılı olmamakla, yani bugüne kadar olan 
açık oturumlara, halk önünde tartışmalara ve Mecliste genel 
görüşme istemine ret verilirse bugün de Mecliste halk ira-
desini tanımadığını ispatlamış bir Hükümet olarak bizi 
göstermeye çalışmışlardır, ki bunu kesinlikle reddediyoruz. 
Çünkü gerek iktidarda olan partiler olarak, gerekse Hükümet 
olarak halk iradesine saygılı olduğumuzu çeşitli vesilelerle 
gösterdik ve bugüne kadar da halk iradesiyle iktidarda 
olmanın bilinci içerisinde olduk. Halk iradesi olmadan 
iktidarlar da olmaz, siyasal partilerin varlığı da devam 
ettirilemez. Onun için halk iradesine saygılı olduğumuzu ve 
halkın beklentileri doğrult usunda hareket ettiğimizi peşinen 
belirtmek isterim ve hiçbir zaman gerek görüş gerek savunulan 
fikirler ^alkımından halkına ters düşmemiş iktidar olarak 

( Ad okunarak yoklama yapılır ) 

Sayın Başbakan 
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ve iktidarın _ . -'^rak bunu belirte ak isterim* Say 
Ozker Özgürdün ' » ir-ln ıriyeti Başbakanlarından Sayın 
ve Sayın Ecevit;1': <- ' Protokole karşı çıktıklarını 
hakikaten gerçek „ > - / ' ^ ır?l;ım ^ İr v: ne Say 
ne Sayın Ecevit g P r o t o k o l ile ilgili rörüşle.r 
açıkladıkları zaman,biz -bu Protokolü henüz Res mi Gazete*! 
tırıp açıklamamıştık 've de ne Sayın Deffiirel ,ne de Sayın 
bu Protokol hakkında bilgi sahibi idiler» Sizin sorduğunu 
göre, gazeteci arkadaşların 'sorduğu suallere göre cevap v 
Ve unutmayınız ki Türkiye'de de bugün gerek Sayın Demirel 
gerek Ecevit bir muhalefettir ve muhalefettedir» Ve düny 
her yerinde olduğu gibi Tik kiye 'de de muhalefet ilişkiler 
hava içerisinde devam etme!tedir» Hasıl ki siz bütçe görü 
• anasında bir muhalefet arkadaşımızın belirttiği gibi s 

tidarsınızî^ biz muhalefetiz, siz söyleyeceksiniz biz ak, 
V/ 

. dcia edeceğiz ve bu iktidar -muhalefet ilişkileri devanı e< 
Oyle ise sizin için iktidar muhalefet ilişkileri ne ise Ti 
Cumhuriyet1 inde. de.iktidar^muhalefet ilişkileri odur ye 
Sayın Ecevit olsun, Sayın Demirel olsun görmeden bu Proto] 
eleştirdikleri zaman muhalefette olmanın bilinci içerisine 
dardaki partiyi yıjbratrnak ve iktidardaki partiyi kamuoyu 
suçlamak içih yapılmış açıklamalar olabilir,. Bu nedenle v( 

vesile ile bir konuya daha değinmek isterim* Biz 19?5 yıl; 
beri memlekette, çok partili sistemi uygulamakta ve me 
rni-zde hükümetler--pek fazla değişmemiş olmasına rağmen Tl 

hükümetler çok değişmiştir ve bu bahsettiğimiz sayın lide 
partileri de hükümette olmuşlar ve bizler yine bu Hükümeti* 
siyasi liderlerin partileri ile,partilerinin kurmuş olduğu 
işbirliği içinde olduk ve sizler o zaman da bizleri insafs 
diyebileceğim ölçüler içerisinde tenkit etmiştiniz,, 
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V 



3721 -

Sayın Ecevit zamanında uygulanan ekonomik model tenkit 
edilmiş, Sayın Demire! Hükümetleri zamanında Wgulanep eko^mîk model 
burdaki ekonomik model ve programlar tenkit edilmiş hatta 
Bayın Dernirel için sizler 11 Dün dündtS» bugün bugündür11 

politikasını uygulayan kişi olarak da yakıştırmalarda 
I 

bulunmuştunuz» Oyle ise bugün bu sayın liderlere bu maksatla 
bu. Erotokol ile ilgili konularda sarılmış olmanızı anlamakta 
zorluk çekeriz• Ama bizler bu liderlerin hükümetleri ile, 
kurmuş olduğu hükümetleri ile de geçmişte işbirliği 
yapmış olmamın mutluluğum, yaşadık değerli arkadaşlar. 

• NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sizin için 
dün dündü, bugün bugündür, 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Biz o lafı hiş kullanmadık. 
Sizin işbirliği.yapmaya çalıştığınız, daha doğrusu işbirliği 
yaptığınız kişiler bunu kullanmaktadırlar. 

BAŞKAN - Karşılıklı- konuşmayın lütfen. 

- DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Söz atarlarsa 
mikrofonda benim cevap vermek mecburiyetindeyim, onu da bilsin 
arkadaşlar. Çünkü bir gelenek var bu Mecliste, son 
zamanlarda bir gelenek orsaya çıktı. 
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çıktığı zaman &Öz atmalar artar. Ben de mikrofonda 
c Ic - müddetçe her atılan söze cevap vereceğim, peşinen 
so* 'r/eyim. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hiç korkmayız 
efendim size,.. 

BAŞKAN - Müdahale edilmesin arkadaşlar. Devam edin 
Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Demokrasi, tartışma rejimldi 
dedi Sayın Ozker Özgür. Doğrudur. Biz, her zaman tartışmaya açığı 
r:rv , ;;ık oturum yapacaksınız s broşür dağıtacaksınız.11 Yıkım P aketj 
kc ran'lak günlere doğru. Broşür dağıtacaksınız. Öğretmenler 
Sendikası daha Protokol imzalanmadan kendi çapında -tüm üyelşrinj 
çervişlerini paylaştığını kabul etmiyorum- belli bir kesiminin 
görüşleri doğrultusunda bu Programın aleyhinde propaganda yapacal 
bu Programı uygulayacak olan Hükümet eleştirilecek ve bu Program 
dc Uy isiyle Kuzey Kıbrıs' Türl Cumhuriyeti ile protokol imzalamaya 
cırlanan Türkiye Cumhuriye i Hükümeti Başkanı eleştirilecek ve 

: i :. ondan sonra açık oturum*, çağıracaksınız. .Zannederim bu da 
ac.aj-ı muaşeret kaidelerine ters ve art:"niyetle düzenlenmiş bir.., 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Burda tartışalım Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Rica ederim, müdahale edilmesin lütfen. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Müdahale değil Sayın Başkan. 
Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) -Art .niyetle düzenlenmiş bir 

genel açık oturum olduğu için katılmadık. Sonra böyle bir açık 
oturum yapılacak, bir gün önceden mektup yazılıyor. Yarınki 
açık oturuma katılıp katılmayacağınız bildirilsin. Bu da adet 
değildir değerli arkadaşlar. Böyle adet, dünyanın hiçbir 
yerinde yoktur. Bu gibi önemli konularda açık oturum yapılacaksa 
bir ay önceden taraflara bildirilir. Ama art .niyet ortada olunca, 
tabiî ki bu.yollara tevessül edilecek ve akıllarınca bizimle 
o açık oturumda alay edecekler. Tabiî ki biz o açık oturuma 
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bu konularım cjaİiili değiliz 
arkadaşlar ve zannetmesinler ki biz açık oturumdan; kaçtık* 
düşünceler içerisinde düzenlenmiş bir açık oturum olduğu için 
o açık oturuma gelmedik* Yoksa biz eğer bir program uygularsak, 
o programı ne maksatla yaptığımızı, ne amaçla yaptığımızı ve 
nerden nereye gedeceğimizi bilerek yapıyoruz. 

nl • r 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) 
tartışmaktan niye kaçınıyorsunuz? 

E, Mecliste 

Dr» DERVİŞ EROGLU (Defamla) - Onun için açık oturumda da 
görüşlerimizi açıklıkla söyleyebilecek durumdayız, olgunluktayız. 

BAŞKAN - Lütfen müdahale edilmesin» 

;EH OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) > Ben sizi televizyonda 
açık tartışmaya davet ederim«Buyurun. 

BAŞKAN - Lütfen. Sayın Ozker. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Televizyonda açık. tartışmaya davet 
ederim ben sizi. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) ~ Daha evvel 
olanları da söyledin sen ama. 

BAŞKAN - Sayın Başbakan devam ediniz lütfen. { 

•Dr. DERVİŞ ERCGLU (Devamla) ~ E, müsaade ederlerse... 

OZKER OZGUR (Devamla} - Evet0 Hodri meydan size. Buyurun 
televizyona. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
E, sen kimsin da davet ediyorsun? . 
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OZKER OZGUR (Devamla) - Ben kimim? CTP'nin Genel Başka 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - E, o kadarsın işte* 

OZKER OZGUR (Devamla) - Hodri meydan. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - îşte o kadarsın. 

BAŞKAN - Arkadaşlar; karşılıklı konuşmayın lütfen. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Sen kimsin? 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ ve DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Sayın Başkan; biz bir saat dinledik Gene 
Başkanlarını, ağzımızdan tıs çıkmadı. 

BAŞKAN - Lütfen. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Nerde? Dışarıda dini 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Dışarıda, içeride. Oturduk 
dinledik Civa. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Senin grubundan iki kişi vardı 
burda. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)— İki kişi vardı ama lâf atme 
dılar Civa. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Dinledin. İki kişi dinledi. 

BAŞKAN - Birleşimi durdurmak mecburiyetinde kalacağım 
eğer müdahaleler devam edersi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E, sen de çık dışarı. İki 
kişi kalsın. 

BAŞKAN - Sayın Civa; lütfen. Lütfen müdahale etmeyiniz. 
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Dre DERVİŞ ERCCLU (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; demokrasi rejimi, tartışma rejimi olduğu kadar, 
hazmetme rejimidir de* Eğer hazmedemiyorsanız, dinlemeyiniz. 

OZKER OZGUR (Devamla) - îşte muhalefeti hazmedemiyorsunuz. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Çıkınız dışarı da dinleme-
yiniz. 

OZKER OZGUR (Devamla} - Halen daha bir protokol işini 
halledemediniz o 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) ~ Ama madem ki,.. Ne işini? 

OZKER OZGUR* (Devamla*» - Bir protokol işini halledemediniz 
daha o 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ne protokolü? Ben,,. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - îşte ana muhalefet partisini 
protokola almadınız. 

BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayalım, 

EŞBER -SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne ana muhalefet 
partisi? | 

BAŞKAN - Sayın Özgür; lütfen. Siz konuştunuz bir saat 
burda, müdahale yapılmadı... Diğer arkadaşlar konuştu.-* -

MEHMET CÎVA (Devamla) - İçeride değillerdi ki müdahale 
yapsınlar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E, çık sen de dışarı. 
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BAŞKAN - Rica ederim, rica ederim. Her konuşmacı bu 
serbesttir. Konuşacak ve müdahale yapılmayacak. Benim bu 
kürsüde bulunduğum sırada bu tatbik edilecek. 

FADIL ÇAĞDA (Cime) (Yerinden) - Yeni usul getiriyo 
Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Usul değil bu. Bu doğrusudur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çıksınlar dışarı Sayın 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mecliste de 
çok gördünüz bizi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Dinlemek istemezse, çı 
dışarı Sayın Naci Talât. 

BAŞKAN - Sayın Atasayan lütfen. 

Dr. DERVİŞ ERCGLU (Devamla) ~ Sayın Başkan; gerek 0: 
özgür, gerekse Erdal Süreç konuşurken*ben ikisini de sabır" 
dinledim ve bir tek kelime de zannederim söylemedim. Başkaı 
hiç olmazsa sabırlı olursa, bu konuşmamızı bitirebiliriz, i 
bugün görüyoruz ki Sayın ©zker Özgür de sabırsız, 

BAŞKAN - Evet, devam edin efendim, devam edin.^ 

NACİ T. USAR (Devamla) - Meclisten kaçarsanız, nasıl 
sabredelim? 
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. EŞBER SERAK:,- xGâzI Mağusa) (Yerinden) ~ Başından 
sonuna kadar âî levv- •• .4. 

NACÎ T. USAR ;asv^mia) ^Tartışmaksınız demek ister 
tartışmaktan kaçınıı^ıax&, 

ÖMER LMJR (Gazi Makusa) '(Yerindm) - Hasıl târtışmı-.ktanf 
hu tartışma değjLİ ki 

DER¥ÎŞ; EROGLU (Devamla) - Siz Meclise girmekten bil*? 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Öyle mi? 

FADIL ÇAĞDA (Girne.) (Yerinden) - Yarım saat bekledik sizi: 
Sayın Başbakan 

DERVÎŞ EEÛGLU (Devamla) - EF kırk yılda "bir de beni bek-
leyin* Başbakan olarak bazı İzel görevlerimizin'alabileceğini 
takdir edebilirsiniz* 

SA.LÎH USAR (Girne) (Yerinden) - Her zaman bekliyoruz 
efendim SlZİa 

BAŞKAN - Sayın Baş)akan lütfen devam ediniz ve müdahale 
yapılmasın* 

DERVİŞ; EROGLU (Devamla) «Bugün bazı Milletvekillerinin 
de görevle,, Szel görevle yurtdışında olduğunu gayet iyi bili-
yorsunuz* 

BAŞKAN ~ Buyurun devam edin Sayın Başbakan* 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) -Evet, Sayın Ozker özgür âiyerlar 
ki» bu Protokol' bir UBP-TKP Hükümetini yıkmıştır*- Bu protokolle 
ilgili konular 1985 seçimlerinde söylenmemiştir^ Onun işin 



kamuoyu önünde de, halk önünde de, Mecliste de bu konu tartışıl-
mıştır* Aslında bu konu üzerinde çok ısrar ettiler, geçmişte de 
ve cevap vermiştim, ama bir kaç cümleyle yine cevap vereyim, 
Hükümetler, daha doğrusu siyasal partiler programlarını seçime 
girmeden önce hazırlarlar* Biz size geçen defa kendi programı-
mızdan da,Heclis Kürsüsünden^misaller verdik, okuduk bazı tay-
faları ve bu Protokolün, daha doğrusu bu Programın uygulâ$~ 
masına, parti programımızın dolayısıyle ortağımızın da partfe V 
programının engel teşkil etmediğini, üstelik. 

MUSTAFA. HACIAHMETDGLlî (Girne) (Yerinden) - Sayfin Baş-
bakanım, ezan okunur, özür dilerim* ^ 

DERVİŞ EROSLU (Devamla) - Istelik*** 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) « Tarikat lideri 
rai oldun sen de? 

w"'•" " f - '"•-'•' • -I ' .• . 
ş
 !

 . s , ' 3 't\ '; : 

BAŞKAN - Devam edin. ' 

DERVİŞ ERCGLU (Devamla) - Üstelik Hükümet Programı, 
Hükümet: P * ; * . >avnurk3nr Hükümet Programı içerisinde 
de uygulayae^ımı.. .y ilgili vardı* Bu Hükümet 
Programı Meclisi c>ı; vn,;-;" -ı Sterli ark^us şiar ve eleştirisi 
de yapılmıştır. Yani bu Program Mecliste görüşülmemiştir, 
eleştirilmeşiştir derseniz haksızlık edersiniz, çtmkü Hükümet 
Programı lıu Meeliste tartışılmıştır ve ondan sonra güvenoyla-
masına gidilmiş, Hükümetimiz güvenoyu da almıştır* Onun için 
iddianız yersizdir* Tabiî ki bir konu daha vardır^ hükümetler 
programını yaptıktan sonra tekrar kamuoyu önüne gidecek diye 
bir kaide yoktur* Eğer dünyacın herhangi bir ülkesinde böyle 
bir kaide görmüşseniz, uygulamasını izlemişseniz lütfen bize 
desöyleyiniz* bu konuda crhil kalmayalımçtlnkü bizim bilgi-
lerimize göre bugüne kadar böyle bir olay görülmemiştir, duyul-
mamıştır» 
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Hükümetin, geçmiş Hükümetin yıkılmasına gelince, e 
mazide kalmış bir olaydır^ Ben çeşitli vesilelerle gizli 
kalması gereken konulara değinmeden açıklamalarda bulundu% 
0 günkü şartlarda bu Koalisyonun bozulması gerekirdi, 
esas nedeni bu nedeni bu Protokol cflmadağm, ̂ ^ kşz 4-aksı . : t 
tekrarlatmakta yarar vardır. Ama derinleı^sine gitmek 
istemem* Eski Koalsiyon ortağını da üzmek istemem* İûaa 
bu program bir vesile olarak çıkmıştır errÇaym* Bu, % 
sile olmamış olmasa bile bu Hükümet, o Hükümet daha doğ-
rusu uzun Ömürlü olmayacağı belliydi* Ve zaten biz o protokol 
maddeleri, daha doğrusu o günkü şartlar^ jprotokol maddesi 
olarak düşündüğümüz çeşitli maddeler de de oybirliğine 
yalnız Bakanlar Kurıüu de-fil f Bakanlar Kurulunda olan 

^ - ̂  * > t rai- , j 
ortaklarımızla değil,, banlar Kurulu dışından o, Top-
lumcu Kurtuluş Partirl iv yetkili organlarında ve parti 
içerisinde yetkili kişilerle de gürüşmüş, tartışmış ve 
bir karara da varmıştık* AM.ı ortağımız, o günkü ortağımız 
hükümet ortaklığını sürdürmek İstemedi* Bu partisinin ve-
receği bir karardı* bizi de ilgilendirmedi 
burulmuş bir hüV.Cr̂ r - ** p̂rfii 3gc ctf m m y «̂ pajrti 4 • , n ; 
çeşitli nedenlerle ' - jm ^J^mar^ . 
Bı;mu imzalanmış ^eva " Iv^aa&k sj.au bu -c^ot^koja w 
makta bence yarar yoktur ve geriye gitmekte do yarlar yoktur* 

Faiz mi bu Hükümeti mIkındıracaM^dedinit* Kurumlar 
vergisi mi, gümrük duvarları mı? Nasıl kalkıafta? Ople bir 
eblo çiziyorsunuz ki çiftçiyi simüreoeğiz, tarım te sana-

yiyi flPzden çıkaracağız ve yalnız ticaretle uğraşacağız» 
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Değerli arkadaşları bir kere her partinin, her hükümel 
kendine göre bir programı vardır. Daha doğrusu, partilerin gl 
leri değişiktir. Siz bu memlekete dıştan yatırımcı gelmesini 
istemezsiniz, benimsemezsiniz. Bizse, Koalisyon Hükümeti olaı 
bunu benimsiyoruz ve inanıyoruz ki bu memlekete yatırımcı 
gelirse, dıştan yatırımcı"gelirse, gerek sanayi dalında, gere 
turizm dalında, hangi dalda gelirse gelsin, sermayesi ile, 
tekniği ile, teknolojisi ile yatırımcı gelirse, iş sahası açj 
çaktır. İş sahası açıldıktan sonra turizmi teşvik edeceğiz. 
Eğer turistik bir yatırım iç in gelecekse, turistik tesislerde 
hem çalışanlar artacak, hem D turistik tesiste konaklayan, ge 
leyen kişiler artacak, dolay ..siyle memleket içerisinde bir hs 
ket sanayisinden tarımına ka-.ar, hayvancısına kadar her kesir 
bir hareketlenme olacak. Dolayısıyle pazarımızı kendi memleke 
mizde yaratmış olacağız ve o zaman hem işsizlik sorunu hallec 
rniş olacak, hem pazar sıkıntısı çeken bir ülke olmamız dolay: 
siyle, tanınmamışlığımızm da etkisi vardır, o pazar sıkıntı* 
da kurtulmuş olacağız ve her kesim bu teşvikten nasibini almj 
jlacaktır. 

Faiz konusunu tutturdunuz gidiyorsunuz,, Biz* bu Frotot 
IV inci maddesinde tarım ve turizm sektöründe selektif kredi 
uygulaması imkânı sağlanacaktır diyoruz. Biz diyorsunuz ki ts 
desteklemeyeceksiniz. Tarıma selektif faiz uygulamayacaksınız 
Biz diyoruz ki bu Protokolün lfinci maddesinde katma değer 01 
en az %30, yerel girdi oranı en az %40 olan bütün sanayi ürür 
Türkiye pazarında sıfır gümrük ve ilk defa olarak sıfır fohl* 
girecek. Siz diyorsunuz ki bu Hükümet sanayinin karşısmdadır 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Sanayi mi bıraktınız? 
* 

Dr. DERVİŞ EROGLU (De** amla) - Acaba bu yerel girdi ile 
katma değerin ne ifade ettiğ: anlaşılmamış mıdır? 

SALİH USAR (Devamla) - Biliyoruz efendim." 
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Dr. DERVİŞ ERCGLU (L evamla) - Biliyorsanız, 52,000,0001luk 
pazarın bizim sanayimize açılması bence teşviklerin en büyüğüdür 
ve üstelik sanayi için faiz iadesi mevcuttur, yatırımlar için 
teşvikler mevcuttur. Bunları da eğer biraz zahmet edip de şu anda 
olan mevcut yasalarımızı incelerseniz, göreceksiniz ki sanayiye 
teşvikler vardı ve vardır. Ve bu da bana göre çok önemli bir 
teşviktir. ' ' 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) ~ Narenciyeyi de Va* 
mı teşvik primi? * / . , : 

• "' "' • r . .•v . e - , . i s . r i . • / . •>• . i * < j l e r •?;' 

.'Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla') - Nfttffcnöîyeye de va»«„ aç-»--
-B'i-sd .r':;: ••vtfı f.rf &>:\ ' »v. * a* !<*»-» -o» »%• -bir i 
- ' BAYINDIRLIK, ULAŞTTRm VE TURİ2K-BAKANİ NAZİF «ORMAN-rİ.? -

(Yeri'ndfett) - N6 ilgisi" vâ ?- «.o »ı*r.\tt>:s; ? l.-rk • 'î nlel «iti-" 
' î̂î'î Çt 1. «n i İUİ 

Dr. DERVİŞ EROGLU CbfeVamOLa>*- MSPe&ciye^ilaı ııe d&&4si-var? 
. s ' . . t : -ı:.>••*.'• .!#5 \crndaz , o <6 «aa* • u.Uır.t ••aîijâ--, 

İBRAHİM KCRELÎ '(D'eVt.rfTa)f- İPâsftâfc ttfe1 fcOBİlMtî VarJ?:< trt- i. 

Dr. DERVİŞ ERCGLU (revamla) - Narenciyeyi biz pazarlıyoruz 

' zaten. '' ' .t , v -^urur, ir t, 

İBRA'HİM'KÖREL- '(Devamla)' -"Teşvik' 'priini /eriyor musunuz? 

BAŞKAN Karşılıklı konuşmayın lütfen. ,, . 

' Dr.'DERVİŞ EROGLU (Devamla) - E, öneririniz, düşünürüz. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Önerdik de reddettiniz. 

BAŞKAN - -Sayın. Başbakam. i,. 
Dr. DERVİŞ ERCGLU (Devamla):- Saniayiden bahsediyoruz 

ı 
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ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yanıltmayır 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)— Yanıltmam ben, hiç mera 
etmeyiniz. Ve faiz. Faiz konusu, evet. Bir kere bu memleketi 
Türk Parası resmî paradır. Türk Parası Türkiyefde kullanıla! 
bir para ve Türkiye'nin de resmî parasıdır. Para Türkiyefde 
basılmaktadır. Biz, Türkiye'nin parasını kullanıyoruz ama 
memleketimizde paranın değerini vermiyoruz. Dolayısıyle bugt 
memlekette para bulmakta sıkıntı çekiyoruz.Sanayicisi de, 
yatırımcısı da, tarımcısı da* Eğer biz sadece borçlanma ola] 
para politikasını düşünürsek, o zaman kim tasarruf yapacak " 
biriken bu tasarrufları nasıl kullanacağız ve kullandıracağ: 
ünce tasarrufu özendirmek lâzım. Bugün memleketimizde mevcu' 
uygulamadan dolayı tasarruf özendirilmekten çıkarılmıştır. 
Son faiz yükseltmeliyle Sayın Salih Coşar1m Maliye Bakanlı, 
döneminde %'22-24fe çıkan faizlerle bir miktar tasarruf 
özendirilmiş, ama istenşn dü:reye ulaşılmamıştır. Eğer biz 
Türk Parasını devamlı kaçırırsak, ya Türk Parası olarak vey 
Dolar, Sterlin, Mark olarak '.evamlı kaçırırsak, sizin düşün 
günüz kesimlere, b;u:ı suçladığınız şekilde bu para nerden 
bulunacak, nerden sağlanacak? öyleyse kredi bulunması için 
yapılacak iş , paranın hakkını vererek tasarrufa yönlendirme 
ve likit sıkıntısını gidermektir. Bunu eğer tek yanlı düşün 
seniz ve bütün memleketi-sadece borçlanacak gözüyle görürse 
hiç merak etmeyiniz, .o zaman tasarruf da olmaz, borçlanacak 
kredi de bulamazsınız ve lüks tüketim mallarına sizin üzeri 
ısrarla durduğunuz ticaret kesimine yönlendirmiş olursunuz. 
Bugün lüks tüketim mallarına aşırı bir istek vardır. Niçin? 
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Çünkü vatandaşım çetindeki paranın değer kaybettiğini bilmektedir. 
Onun için Jük® tüketim mallarına yönelmiştir. Bizim düşündüğümüz 
bu faiz düzenlemesi içerisinde tasarrufu Szendirmek, lük» tüketim 
»mallarından^ aşırı kullanıı tan kaçırmak. Bunlar vardır» Ve de-
layısıyle birikecek tasarrufların gerek sanayide, gerek tarım 
kesiminde, gerekse turizm kesiminde kullanmak, kullandırmaktır» 

Evet, bu Brotekola yatırımların garanti anlaşması yapı-
lacak (diye bir madde konmuştur. Ve.», 

1 NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Siyasal ğaranti. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Siyasal garanti, de tabiî. 
Siyasal garanti de konmuştur» 
. t t 
î NApî T. USAR (Devamla) - Neymiş e, yani enu bir açıklar 
mısınız? 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ve bakınız karın ağrısına Sayı® 
Ozker Özgür*Ün, ^tM'e^rsin, efendim acaba gelecek bir seçimde 
CTP iktidar olacak vs CTF':»in iktidar ©İması Türkiye * deki 
güçler tarafından engellenecek mi? Bu mü bir siyasal garanti? 

! • MEHMETvCÎVA (Lefkog t) (Yerinden) - CTP - TKP dedik. 
* i, r 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - CTP - TKP olsun. Kendisi 
konuştuğu için ben TKP*yi suç ortağı yapmıyorum bu sözlerine. 

: ı " • 
KEMAL EMÎRZAŞE (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani suç mu 

işliyor?. 

DERVİŞ ÖROGLU (Devamla) - E, bence hatalı bir düşüncedir. 
Hatalı bir düffüncedir» ̂ Çünkü bugüne kadar sandıktan nasıl bir 
hükümet veya nasıl bir koalisyon çıkmışsa engel görmemiştir. 
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UBP - TKP Koalisyonu olmuştur bu memlekette, engel g*rmed« 
UBP - YDP Koalisyonu olmuştur. UBP - CTP Koalisyonunu biz 
Zât>6n e e # 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Olmaz. 

DERVÎŞl EROGLU (Devanila) ~ Büyük parti olarak aramae 
düşünmedik. Şiz de açıkladınız, biz de açıkladık» 

NACÎ T. USAR (Devam a) » Sizin nikâhınız bize düşme 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Siz de açıkladınız, biz â 
açıkladık» Onun için® 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kardeşmişsini 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Yok. 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Evet. Halbuki burda yatır 
verilecek garantis siyasal garanti Kibri s *ın..• 

EŞBER SERÂKINCI (Gazi Magusa) (Yerinden) - Yani nik 
düşmez d-̂ ketf "îu-bs yszuna girmeyin, baba biziz*. Ana 
muhalefet» a«lıaxs; v'^Ctod» sizin* finlky&lm evveli ©nu da 
ondan sonra. 

BAŞKAN - Devam edeli.m Sayın Başbakan. 

NACÎ T. USAR (Devam" a) - Belli değildir. 

DERVÎŞ EROGLU (Devanla) - Biraz konuşsunlar da. 

BAŞKAN - Lütfen devam edin. 
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DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Evet* Aslında burda murat 
edilen siyasal garanti Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetifnin 
dünya devletleri tarafından tanınmamışlığmdan , bir de 
Kıbrısfm özel durumundan henüz bir anlaşma imzalanmadığı 
için yatırımcılar biraz ürkek olur. Bu ürkek yatırımcıları 
hem teşvik etmek, hem de yönlendirmek bakımından Türkiye 
Cumhuriyeti Hükümetinin verdiği bir garantidir ve bize 
g#re çek uygun bir davranıştır* Yoksa Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümetinin muhtemel bir seçimde, muhtemelen sandıktan 
CTP - TKP Koalisyonu çıkacak ve bunu engelleyecek, yani 
siz devletçi anlayış içerisindesiniz ve böyle bir siyasal 
garanti verilecekmiş^ bSyl > bir düşünce olamaz. Demokrasi-
lerde zaten sandıktan çıka.i kimlerse, çoğunlukla kim 
çıkarsa onlar hükümet kurar* Ama bu şekilde düşünmek ve 
böyle bir düşünceyi Meclis kürsüsünden etrafa yaymak 
bazı başka başka düşünceleri davet etmekten başka bir 
âmaca hizmet etmez® 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Gaye de odur zaten* 

NACİ T, USAR ( Devamla) ~ Evet* Gaye tabiî ki «yledir* 
Yani siz başka türİÜ zannettiniz* 

DERVÎŞ EROGLU (Davamla) - Evet, biz bu* biz bu'ekonomik 
programla dünyaya açılacağız dedik, yer yerinden oynadı* Sabah-
leyin Sayın özker Özgür konuşmasında, dünyaya açılın diyor* 
Onu yakıyoruz zaten, biz ie onu yapıyoruz. İster Amerikanla, 
ister Rusya*yla işbirliğin yapın, dünyaya açılın* Biz de onu 
yapıyoruz, dünyaya açılmaya çalışıyoruz* Ve bu programın esas 
amaçlarından biri de dünyaya açılmaktır* 

ÖMER DBMÎR (Devam Is ) ~ Rusya da gelsin yatırım yapsın* 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Gelsin yapsın* 
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OZKER ÖZGÜR (Lefkoş .) (Yerinden) - Ben ne söylerim, 

tamburan ne çalar. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar* .c 

SALÎH USAR (Devamla) «Sen ne anlan. 

ÎBRAHÎM KORELİ (Le.fkoga) (Yerinden) - Sayın Başbakan 
Yeni Boğuş Partisi R u s e . B v c - % ediyor» Gslsin yapsin diy 
niçin gelmesin. 

DERVÎŞ EROGLU (Devanla) • Müracaat etsin değerlendir 

FERDÎ SABİT SOYBE (Gazi Mağusa) Yerinden) Yeni Doğuş 
mu müracaat etsin? , , . 

DERVÎŞ. w m v j 'De-.-a ila) - Hayj.r* sizi a"bahsettiğiniz 

EÂŞK.AN - Evirt; B^'öakaîU V'i ; •• 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Evet, Türkiye Cumhuriyeti»y 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanlar düzeyinde ilk defa 
imzalanan bu Erotokola tabiî ki gölge düşürülmeye çalışılmış 
Bu Protokol daha eline geçmeden muhalefetteki arkadaşların, 
yoğun bir kampanyayla menfi bir havaya vatandaş sokulmaya 
çalışılmıştır» Ama ne zaman kî bu Protokol Meclis Kürsüsünde 
daha doğrusu Meclise sunulmuştur, Resmî Gazete*de yayınlanar 
bir baktık ki bir kaç günlük bir suskunluk, ondan sonra yine 
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bombardıman. Neydi o birkaç günlük suskunluk? Aylarca hayal V 
ettikleri şeyler bu Ffotokola girmemiştir, 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok efendim -
o değil. 

•İDr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bu P-rotokola girmeyince, 
hayal kırıklığına uğradılar ve birkaç..günlük bir bocalama ve 
işbirlikçi cephe olarak, yani plânlar ve stratejiler arayışı ı içerisinde yine broşürlere sarılmaya başladılar. 

K0MAL EMİRZADE (Lefkc şa) mtişi^M^Çİ . 
cephe? 

- • t '-"Ur* T 'l • İMl 
Dr. DERVÎŞ ERCGLU (D> vamla) - Aslında bu protokolda ne 

var? Halkımız bu Protokolü görmüştür ve şunu söyleyeyim ki biz 
Türkiye Cumhuriyeti *ne g i d e r k e n . V 1 YV;--*S NUEI Y - ? 

' FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Grev yasağı vardı. 

Dr a DERVİŞ EROGLU (Devamla^.- Türkti^ C^ı^uri^^ v 
giderken bu protokolü nelerin girmesini kendi aramızda"" ar ̂odak-
larımızla görüştük bu Protokole düşündüklerimizin hemen 
hemen hepsi, biç olmazsa- yl9® • i girmiştir arkadaşlar. Bu Protokol .n 
da evveliyatı budur, 

Şimdi sanayi ile ilgili konuyu bahsettik. Arkadaşlar tatmin 
olmadı. Tarımla ilgili, tarım ve turizmle ilgili konuyu bahsettik, 
gene ta 

tmin olmadılar. Mevsimsel nakit ihtiyacını gidermek için 
madde koydurduk... 

NACİ T. USAR (Devamla) - Efendim, selektif faiz oranı 
yüzde kaç olacak? 

Dr. DERVÎŞ ERCGLU (Davamla) - Açıklayacağız, onu da 
açıkladığımız zaman göreceksiniz. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Banka kredileri yüzde kaç 
olacak? 

738 ' ) / . . . 



-.3738 « 

EŞBER SERAKINCI (Gaz L Mağusa) (Yerinden) - Hesaplanın 
»tadır. ' 

NACÎ T* USAR (Devamla) - Siz söylemezsiniz, hep etra 
dolaşan.*, 

İÇİŞLERİ., KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKE 
ATASAYAN (Yerinden) ~ Soracağız sana Sayın Naci de ona göre 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - E, Sayın Talât onlar b 
anda, sorulduğu anda söylenecek sözler değildir. Çalışmalar 
lıyor, çalışmalar bittikten sonra açıklanacaktır. Çünkü bur 
gizliliği yoktur. Gizli işimiz yoktur UUIM bazıları gibi. 

NACİ T. USAR (Devamla) - E, tabiî ya. 

Dr. DERVİŞ EROGlü (Devamla) - Biz açık yaparız işimi 

NACİ T. USAR (Devamla) - B i z hafiyeliği severiz. 
) 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bu, gizli kalmayacak Y 
1 ardan birici:, r, M'-r* faiz cram bu >&d??/ olac-:ksp , açıklama 
bur iye t i Meyi z-. 

SALİH USAR ;Girne) (Yerinden) - Zaten açıklayacaksır 
mecbursunuz. Daha iyi şimdiden söyleyin. 

Dr."DERVİŞ EROGLU (Devamla) - E, tabiî. Onun için me 
etmeyin. Protokolü merak ederdiniz, Türkiyefden geldik, Prc 
hakkında kendi kendinize yorumlar yaptınız, çıktık kürsüye 
ki merak etmeği® açıklayacağız, Meclise sunacağız. Ne zamar 
burda tutturdunuz. Açıkladık, bu defa açıklamakla bile suç] 
duruma düştük. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Taksit 
açıkladınız Sayın Başbakan^ - - -

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Herşeyin zamanı vardı] 
Hükümette elan kişiler, Hükümette olan partiler düşünmek, 
zamanlama yapmak mecburiyetindedir. Ama... 
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NACÎ T. USAR (Devamla) - Milliyet Pazarlamayı da geçtiniz 
Tpksit taksit. 

BAŞKAN - Sayın Başbakan; konuşmanıza lütfen devam ediniz 
ve karşılıklı konuşmayın. ... 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) ~ E, soru söruyörlâr Sayın 
Başkan. 

BAŞKAN - Soru-cevap şekline1-gişesin 'Meclis. 3 
- , ' „ rv; i . • , ; (i Kil 

NACÎ T. USAR (Devamlâ- - Efendim T Sâyınfiâşbakatıâ hakaret 
için değil efendim. 

: ' " • , L : / ' Ü t 1 V' & -
BAŞKAN - Sizlere de vereceğiz. Ne zaman arzu ederseniz, 

sizlere de söz vereceğiz* r • 

İBRAHİM KORELİ (Lefköşet) (Yerintf^ı)^^ygilar sunarım. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)i- Yok, daha.1 k u 1 

Şimdi ben çeş?tıi vesilelerle açıkladım* Gene, bir ker. 
daha açıklamakta yartrv vardır* Bu protokol, Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümetine bazı mükellefiyetler getirmektedir. Telekomünikasyon 
projesinin gerçekleştirilmesi gibi. Kuzey Kıbrıs'ta sıkıntısını 
çektiğimiz elektrik ve su projelerinin yapılması gibi. Bunlar, 
Türkiye Cumhuriyetifne verilmiş sorumluluklardır ve malî 
mükellefiyet getirmektedir. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Elektrikte geri ödeme 
yapılmayacak mı Sayın Bâşbakı.n? 

\ i) 

i 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Defamla) - Efendim? 
î ' 

SALİH USAR (Devamla) - Elektrik yatırımlarında geri ödeme 
olmayacak mı? 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATAMAYAN (Yerinden) - Ne kadar yaptıysak şimdiye kadar. 
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Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - E, kaç senede yapacağız 
onu yazmadık. 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa); (Yerinden) - O da bizim 
açıkgözlülüğümüz. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Eşel mobil sistemi kal< 
ve on üçüncü, maaş verilmeyecek diye birçok sözler söylenmiş-

Şimdi arkadaşlar; eşel mobil sisteminin kalkmadığı 
görülmüştür. Bu P^rotokolda? onunla ilgili bir madde de yokt 
On üçüncü maaşla ilgili bir madde de yoktur. 0 tamamen Hükü 
kalmış bir konudur* Biz bunu ısrarla yürüteceğiz diye açıkl 
larda bulunduğumuza göre ve daha geçen ay on üçüncü maaşı d 
vermiş olduğumuza göre, demek ki bu iddialarınız ortadan 
kalkmıştır -inşallah-, bundan sonra bu konuda başka iddiala 
çıkaracaksınız. Nitekim Say:n Ozker Özgür bugün hiç bizim d 
mediğimiz bir hakla ortaya ^ıktı. Kamu görevlileri kadrolar 
kısıtlama yapmayı taahhüt ediyoruz ve bu kazanılmış hakkı E 
alıyor gibilerden konuşmada bulundunuz. Geçmişte Ulusal Bir 
Partisi hükümetleri .seçim zamanı kadroları doldurur diye bı: 
Mecliste az mı nutuklar dinledik, miting meydanlarında az n 
nutuklar dinledik, az mı yazılar yazıldı gazetelerde. Şimdi 
sizin o günlerde döylediğiniz tedbirleri almayı düşünüyorum 
Belki bu konuda olsun alkış alırız diye düşündük, maalesef 
burda da muhalefet olarak ortaya çıktınız 
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¥e iyi bir hareket olacağını düşündüğümüz bu konuda da 
bizi suçladınız» Demek ki.*, 

N A d T. USAR (Devamla) - Herkesin evladı işsizdir 
doktorum. 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Biz işsizlere,, işte tunu 
söyleyesin diye bende^bu konuyu açtım, biz işsizlere iş 
sahası açmaya çalışıyoruz. Ama her iş sahası devlet olanak-
larıyla açılmaz değerli arkadaşlarım. 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Kitleri kapatarak 
mı Sayın Başbakan? 

DERVÎŞ EROGLU (DevamU) - Kitleri kapatarak değil, kit-
leri düzelterek. Kitleri ça" ışabilirbir hale getirerek. Bugün 
kitleri verimli hale getirm k için çalışıyoruz. 

NACÎ T... USAR; (Devamla) - Ya bu Szel sektör yatırım 
yapmazsa ne olacak Sayın Başbakan.? 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Düzelteceğiz. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Özel sektörün de yatırım yap-
ması için teşvikler gereklidir. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Yapmazlarsa ne olacak halimiz? 

DERVİŞ EROGLU (Devasa „a) - 0 teşvikleri ortaya koyduğumuz 
zaman sizden yaygara çıkıyor. Teşviksiz yatırım olmaz. Hele 
yabahcı yatırım hiç olmaz. l;fnkü Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti* 
nin statüsü ortadadır. Bu gibi durumlarda teşvik edici faktör-
leri getirmemiz lazım, yaranmamız lazım ki özendirici olsun, 

i ' 

• .i 3 
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yabancı yatırımcı gelsin ve yatırım yapsın* 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - îşçinin grev hakkın, 
elinden almaya ne söyleyeceksiniz Sayın Başbakan? 

» BAŞKAN - Sayın arkadaşlar..* 

DERVÎŞ EROGLU (Devanda) - îşçinin grev hakkı..* 

BAŞKAN - Sayın Başb; kan* lütfen. 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Siz onları ikaz edin lütfe 

BAŞKAN - Sayın Başbakan9 siz konuşmanıza lütfen devaı 
ediniz ve karşılıklı Meclis içerisinde konuşmayalım. Aksi 
takdirde her gelen konuşmacı burda rahatsız olacak. Sizler 
de rahatsız olacaksınız. 

ÎÇÎŞLERÎ, KOYİŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR TAŞKENT 
"ATASAYAN (Yerinden) - Sayın Başkan* 

. i 

BAŞKAN - Sizler de rahatsız alacaksınız* 

TAŞKENT ATASV/AH (Davamla) ~ Aım zat an M-ı rahatsı 

BAŞKAN - Bu feakımd&n Sayın Başbakan sizlerinet konuşm; sına devam etsin lütfen* 
f 
MEHMET CÎVA (Lefkoy ) (Yerinden) - Başbakanın şikâyet: 

yok efendim* 

t BAŞKAN - Şi&ayet y*k.j usule uymamız lazım. 
y 

DERVÎŞ EROGLU (De^unla) - Sağalım Sayın Başkan, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Fasariya isterlerse çıkar 
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DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Efendim, bu memlekette grev 
hakkı vardır* Daha Palm Beaeh grevi geçen gün kalkmıştır ve 
grev yasağı da konmamıştır. Sayın Koreli de bilir ki geçen 
sene Tarım-S:en*in grevi olmuştur, grev yasağı konmamıştır, 
Serbest Limanda grev ve lokavt, ikisi birlikte olmaması 
için azami gayret gösterilecektir. Maksat... 

NACİ T., USAR (Deva»laX - Jteayasa İekavt hakkıvermez* 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Maksat.*. Biz grev yasağı 
koyacağız demedik. Eğer o maddeyi iyi okursanız anlayacak-
emiz* . i ' ; 

BAŞKAN - Siz devara rdiö Sayın Başbakan. 

f ; 0ERVÎŞ EROGLU (Devamla) -Ama biz... 

SALİH USAR (Devamla) - İmkân verilmeyecek ne demek Sayın 
Başbakan? 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bizim Serbest Belgemize yabancı 
yatırımcılar gelecektir. Ve gerek lokavt yapamayacağını gelirken 
bilmesi ^Lazım^ır* Grev #lp.a®ası için de her türlü destek, teşvik 
çalışana da,, işverene &** verilecektir ki '© Figen'in " 
devam edebi/isia. Y*»kse grev yasağı konmamıştır* Ve Anayasamız-
da grev yasağı kanmayacağı, daha doğrusu grev hakkı olduğunu da 
sizin kadar biz de bilmekteyiz. 

SALîk USAR (Devamla)— E, niçin yazdınız oraya? 

NACİ T. USAR (Devanla) - İşçilere her hakkı verileeek 
ki grev yapmaman. Onun içir yazilmıştır. »i | * ' t • 

* i 
BAŞKAN * Tamam Sayı? Naeİ» tamam Sayın Naoi, bırakın 

dinleyelim lütfen* Lütfene dinleyelim* 

/ 

i 3764/. 



DERVÎŞ EROGLU (Devamla) ~ Çalışanlara hakkı verilece, 
ve bu bütçe olanakları İçerisinde azamisini vermek için gayı 
sarf etmekteyiz, bugüne'. kadar verebileceğimizin hep azamisin: 

•t? 

verdik» Onun için değerli arkadaşlar?, sanki ayda yaşarmışı: 
gibi ve bu memleketin bütçesinden Mhals ermişiz gibi nutuk 
sallamayalım» Ve bu memleketin borçlanabileceği ülkelerin dı 
kimler olduğunu İtilelim., 

Evet, sabahleyin Sayın özker Özgür»»• 

FADIL ÇAĞDA (G.i -,. adinden) - İçtüzüğü çiğliiyorsur 
Sayın Başbakan,, On dakiks^-ı geçtiniz aleyhteki konuşma için. 
Oy verin genel girişme «v-̂ "-1-*1? hep beraber konuşalım, 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ben Meclis Başkanı değilim. 

ENVER EMÎN (Lefkoşa) (Yerinden) - Siz konuştunuz biz 
şey söyledik mi? 

BAŞKAN - Sayın Çağda, 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - B m Meşlis B^şkanmıra .yetki, 

BAŞKAN - Devire e*,ifl* ı - ;, ••• . , . 

ERDAL SÜREÇ;(Lefkoşa) (Yerinden) - Biz ©ta dakika konu; 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onlar konuştulaı 
biz bir şey dedik rai? 

BAŞKAN - Sabah biz h@ş görüyle diğer arkadaşlara da 
tanıdık. Aynı şeyi tanıy©ruz Başbakana da. Rica ederim. Rica 
ederim. Hade Sayın Başbakan» 

ÎBRAHÎM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sunucu konuşabi] 

DERVÎŞ? EROGLU (Devamla) - Efendim, Sayın Başkan, aslıa 
bugün çok müsamahakârsınız!, sabahleyin Sayın Naci Talât bir 
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saate.yakı» konuşmuştur, [özker Özgür de konuşurken biz ne saat» 
baktık ne de hatırlâtiük. 

OZKER 02GUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Sunucuyduk biz efendim. 
DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Sayın Erdal Süreç kısa konuştu, 

haklıdır» 
ERDAL SÜREÇ: (Devamla) - Biz lehte sn dakika konuştuk, 
OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Ama yine de konuşun. 
DERVÎŞ. EROGLU (Devamla) - Müsaade etmezseniz bağları» 

konuşmamı, 
, t i -i *\> 

ÎBRAHÎM KORELİ (Devamla) - Yok müsaadeler sizin, 

, OZKER GZGtîR (Devamla) - Ya» l ı ş s ı n , v¥}i 

TAŞKENT 'ATASAYAN (Devamla) — Sizin, zamanınızda muhalefet 
konuşamayacak. Görün işte f ırkımızı. 

EŞBER SERAKINCI (Gaz.. Mağusa) (Teriödan) - Bizi» tllerafe-
sımızı ^örün. 

BAŞKAN - Evet Sayın Başbakan, 
DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Efendi»,,, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) Yari A . &*ti fracoğİa, 

FERDİ SA3İJ . "-P {zi j'flgusa) (Y,-;flad«fl) ft-satebaal» rı 
"sile attın İsten« 

? MEHMET CÎVA (LefkoşaV (Yerinden) - Stres İçinde konuşmayas*-
nız diye oy vermeye çağırıyoruz sizi. ' 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Sayın Başkan» değerli arkadaşlar} 
ekonomi altı kifiblik bir komitaya teslim edilmiştir dediler. 
Konuyu bu kadar basit görürlerse aslında biz boşuna konuşuyoruz* 
Her görüşmede, gerek sendikalar arası görüşmeler olsun, gorak 
ülkelerarası görüşmeler «Ü.SUB, 
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gerek dernekler* birlikler*.rası görüşmeler olsun, temsilcile: 
olur. Bizim bu üçer kişilik komiteyi de o gSzle görmeniz ge-
rekmektedir. Bu üçer kişilik komiteler hükümetlerinden talimi 
alarak^ direktif alarak giderler ve aldıkları direktifler doj 
rultuşunda konuşurlar ve hareket ederler. 0 direktiflerin dı-
şına da çıkamazlaro Bu demek değildir ki bu altı kişi memle-
keti, Türkiye ile Kıbrıs1ı yönlendiriyor, idare ediyor. Bu 
hakikaten çok yanlış bir düşünce. Aslında Sayın Ozker özgür 
bu kadar yanlış düşünebilecek kadar politikadan uzak birisi 
değil ama maksatlı olarak tunu ortaya atmıştır. 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) -Hesabına öyle geliyor 
efendim. 

Dr. DERVÎŞ EROGLTJ (Devamla) - Yine değerli arkadaşlar; 
bir zamanlar bu memlekete kamu görevlileri ile ilgili Özel 
çalışma yapsın diye İngiltere'den uzmanlar getirilmişti. Şe-
hircilik, imar plânı için îsveçften uzmanlar getirilmiş ve 
çalışılmış ve o zaman bunlara alkış da tutulmuştu» Ve üste-
lik hükümetlerimiz îngilteı s Men gelen uzmanların önerileri 
doğrultusunda hareket etmediği için de hep suçlanmıştır. 
Şimdi ekonomik programın gereği olan bazı yasalarda görüş' 
alabilmek için eğer hxz dünyaca meşhur uzmanlara' müracaat 
etmişsek bu ökonomijd hu rûemlakatlare peşkeş çekmek mi? 

ÎBRAHtM KORELÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Gizli yapıyor semi 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Dünyanın her memleketindi 
Daha yapmadık. Ama dünyanın her memleketinde uzmanlardan, dün-
yaca meşhur uzmanlar şirketler şeklinde çalışır bunlar, bu 
gibi şirketlerden faydalanmak bir gelenektir, bir görenektir 
arkadaşlar. Ve eğer biz memleketimizde uygulayacağımız yasa-
ları kendi bünyemize uygunluğu bakımından bu gibi uzmanlarca 
da denetletip veya görüşlerine başvurup, görüşlerini alırsak 
bunun bir suç olmaması gerekmektedir. Ki daha düne kadar bu 
bir suç değildi. Bilâkis o uzmanların söylediklerini uygula-
mamak suç idio Ben bu Meclis Kürsüdünden tek sosyal güvenlik 
sistemini uygulamak İçin bu sahada mevcut uzmanlarımız olmadıg 
için îngiit^re1den* uzman getireceğimi söylediğim zaman muh^lei 

; ' ' '' "*!' . . * \ f 
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teki arkadaşlar büyük bir memnuniyetle bana bakmışlar ve kuliste 
de bu konuyu konuşmuştuk» 0 zaman yasak değildi, iyi bir hareket 
olacağı söylenmişti, bugün bu ekonomik programla ilgili olarak 
bazı uzmanlardan görüş istene seği ortaya çıkınca bu bir suç oldu 
ve nerdeyse memleketi satıyor ız manasında sözler söylendi, 

T FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dağlar kadar 
farfk var efendim arada. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Eğer uzmanlığa bü kadarsa 
saygınız bunu burada bırakalım, daha fazla tartışmayalım. 

. FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Kıbrıs Postası suçüstü 
yakaladı sizi. 

? 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Kıbrıs Postası suçuştü yaka-
ladı, ' 

» • t 

ÖMER DEMÎR (Gazi Meğusa) (Yerinden)* Kotalın gönlü olsun 
diye bu kadar yani® 

BAŞKAN - Sayın Başbakan? .ne kadar daha vakit istiyorsunuz? . 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (De\ ûnla) - Bitirdim efendim. Bitirdim 
Sayın Başkan, beş dakika daha vaktinizi isteyeceğim. 

BAŞKAN - Beş dakika,: peki. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Biz bu memlekette gizli bir 
iş yapmıyoruz ki. Protokol imzaladık herkesin gözü önünde, tele-
vizyon ekranlarının karşısında imzaladık. Eğer bu'uzmanlarla 
anlaşabilirsek yine bu uzmanlar bu memlekete gelecekler, gazete-
cilerin sordukları sorulara da cevap verecekler, siyasi partilerin 



sordukları sorulara da#cevap verecekler* Gizli olmaz, yalan d 
olmaz® Ve biz şimdiye Kadar her isimizi gizlilik içinde değil 
halkın gözü önünde ve hiçbir saman yalana tevessül etmeden 
yaptık, bundan sonra da böyle hareket edeceğimize sizi temin 
etmek isterim. 

i 

Düşük Ücretten bahsetti Sayın üzker Özgür. Bu zam, yük 
sek faiz, düşük ücret politikasıdır* Zam sanki Kuzey Kıbrıs 1 
Cumhuriyetinde olmaktadır-, Zamlar eğer enflasyon Önlenemiyors 
ki bizde enflasyon bize bağlı birolay değildir biliyorsunuz. 
Bugün eğer sterlin 1200 ^ İrk Lirasına çıkmışsa o sterlinle 
veya dolarla alman malların değeri ona göre ayarlanacaktır. 
Ona göre.o. 

NAt:; T, USAR Makusa) (Yerinden) - Zaten siz zara 
yapmıyorsunuz < ruamlar;?, yuv ><-*8$xmz* - -

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ayarlıyoruz. 90,000 Türk 
Lirası asgari ücreti düşük gördü arkadaşlar. Haklı olabilirle 
ama asgari ücret unutmayınız ki vasıfsız; işçiye ödenebilen 
en düşük ücrettir. Bunun dışında vasıflı işçiler de, vasıfsız 
işçiler bile 90,000*in üzerindedir. Ve eğer asgari ücreti 
çoğaltmakla işsizliğe bir çözüm bulacağınıza inanıyorsanız 
siz de hayal içerisindesiniz 

I 
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Bugün iki yüz bin liraf üç yüz bin lira alan işçiler vardır* 
Doksan bin lira alan işçj de vardır. Onun için onu*.. 

SALİH USAR (Girne) Yerinden) ~ Otuz beş bin alan da 
vardıro 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) ~ Otuz,beş bin almaş^ yasaktır. 
Oyle bir ihbarda bulunurdanız ona göre mutlaka Çalışma Bakanlığı 
o çalıştıranın peşine düşer ve gayet iyi bilirsiniz ki geçmişte 
bu gibi ihbarlar değerlendirilmiş ve çalıştıranların da peşine 
düşmüş, mahkemeye verilmiştir. , * ,-r ; uk~ • 

* - ju** ı ; .ûLĈ r;. , Tüıılr •' Sayın Baskaa, de'^rli arkadaşlarr Sayın Erdal Süreç bana" 
cevap vermedi diye Udi1 irisin/ asimi?. bi* 
kendisinden böyle bir •kaıuşua îşekl emecin*,; çünkü tutaraklar 
elimizdedir. 

. j ; . ' \x * .L^ûi < < ** • u-.lv 

RASIH KESKÎNER (Girene)" (Yerirtd^) -El ̂ yaüısi5. •< 
Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - O ayrı hikaye.Onun için... 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Otuz defadır aynı 
şeyleri söyledin.'' • < <J5 • . • 

i 

D i , D E R V İ Ş EP.OSLU » Devamla)' ~ 'Büyürün si'îe takdim 
edeyim* 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Hiç ilgisi yok. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla),- Biz değerli arkadaşlar..,. 

İBRAHİM KORELÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ergenekon Destanıdır 
galiba yazılı olan orda. 

BAŞKAN - Evet devam edin Sayın Başbakan. 

3750/.. l 
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Dr. k a V a fitCviU (Levanla* • Roio?<rk^ »? ı rls 
Rm anı göster,! 1 k , * or1 nr« Be' ÎÎI a' r.c n ö/lo k: J ak ç.ı 
değildir. P - t > M., k ıztry ?İıbı a i'Hrk Cuvk ı i i ila 
karşı, çıkan:ara ~ ? r n ı ̂  i d ^ ha* r R T 'mi-! OİC'S n 

ni:z:j de beiı 'j 1 'o a ̂ zbı 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşe.) (Yerinden) Birdik Gazeten 
yazdı efendim nasıR 

Dr« DERVÎŞ EROGLU .(Deva ula) - Efendim Birlik Gazel 
sabah da bahset ciniz* Evet bir siyasal partinin yayın or^ 
Ama eğer siz Ozaer özgHr olarak dr-eoxJ krenkı - : kana' 7e 
Düz an Gazetesib. e çıkan her yazıyı okurum ve rinnaaiarim k 
aara ' o zaman arat göre cevap vereceğim* 

ATAY Ckk lt UREL (Gkrne) (Yf-inden) » Ama yazdıklar 
hesabını naşı.:, erecekler? 

Dr* DEk^ Ş EROGLU (Devamla) - Onu soy i ay nıayeeeğin: 
gör a, 

ATAY CAFER UREL (Dezamla) ~ Hepimizi hırsız ilan et 
bir de Birlik1i eleştirirsiniz * 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Sen o ihaleye ne ol 

söylee 

BAŞKAN ~ Evet devam edelim Sayın Başbakan, 

ATAY CAFER UREL (Devamla) - Siz verin cevabı. 
FADIL ÇABDA. (Girne) (Yerinden) - İhalelere bak sen, 

ihalelere, 

BAŞKAN - Sayın Cafer, lütfen karşılıklı konuşmayın, 
lütfen. 

karşı çıkıa1 n 
11]; bu, muhrk [, 
mel- Pa 
d e t. i d i m i z y ^ : 

li 'Ü at a u'ÜVFHı in ı ' ÎRPMSI C 
ç r } a ı ı a a ı 

ik a fil 
^ i i i I j r J-J l 
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oALÎH USAR i :;-wa;;Dİa) ~ Günd ~ beş yüz bin'lira şey vermen 
•gecekidc.en Dır kur;o * ye.rmiy )rsım9 . ̂  ' 

. ATAY CAFER i] SL *Defamla) - Konuşmasınlar, biz de 
'"konuşnıay9İım* 

BAŞKAM - LûV/eıı efendim* lütfen, Bırakın devanı edelim. 

'ATAY CAFER ÜREL (Devamla) - şikayetin varsa Sayın Usa Ci • 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) -Sayın Başkan, değerli 
arkadaşlar; 

BAŞKAN - Demokrasiden nasıl bahsederiz burda birbirimizi 
konuşturmazşak. - - - -

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Sayın Başkan, ben söyledim. 
Sayın Ozker Özgür1ün benzetmesine bir benzetme de biz yaptık, 
bizim söylediğimizi dikkate almıyor galiba* Sayın Ozker Özgür 
dedi ki demokrasi tartışma rejimidirs ben de hazmetme rejimidir 
dedim ayrıca« 

FERDÎ SABİT SOYER (Gbzi Mağusa) (Yerinden) ~ Tartışıyoruz -
efendim işte. 

BAŞKAN - Lütfen devam edin. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Tartışma Meclis Genel 
Kurulunda böyle olur. 

BAŞKAN - îki dakika kaldı Sayın Başbakan. 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - O zaman oy verin efendim, 
oy verin genel görüşmeye * 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Zaten Meclis Genel Kurulunda 
Sayın Başkan,, değerli arkadaşlar... 

FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla) ~ Destebanları işten atân sen. 
i ! . 1 . 

' î1!;;liii. - • . • 
ÎÇİ|f^:RÎ 9 KpYÎŞLERj V3 DOĞAL KAYMAKLAR BAKANİ TAŞKENT ATA-

SAYAN (YaHhde^) -t Atacağım ya| ine yapacağım? Çalışmazlarsa atacağım, 
î;;.:. " ; , İ • . ,/ . 3752/... ' 
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j) avamla) - Sesimin tonunu yükseltme! 
re biraz da boğazım yakmaya başladı 
i daha dinlemek lütfânda bulunurlarsa 
1 ıh arkadaşJLmız* , * 

TAŞKENT ATA ŞAYAK (Devanla) - Ateşli çocuk onlar, 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ben de konuşmamı bitirecek 

SALİH USAR (Devamla) - Sen olgun ve dolgun değil mi? 

Dr-k DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Değerli arkadaşlar; bu 
[ O gl 'ti+l\ d e -

BAŞKAN - Lütfen. 

Dr. DERVÎŞ ERCGLU (Devamla) - Bu program, Hükümet program: 
tartışılırken daha Protokol imzalanmadan programın bazı konuları 
ortaya çıkmıştı ve Meclis Genel Kurulunda Hükümet Programıyla 
birilikte tartışılmıştı» 0 gün uzun uzadıya tartışılmış bir 
programı tekrar Meclis Genel Kurulunda tartışmakta biz bir yarar 
görmemekteniz ve üstelik bu protokolün ve bu programın uygulanmasıy. 
Kuzey Kıbrıs- Türk Cumhuriyeti ekonomisinin daha iyiye gideceğine, 
işsize iş bulma sorunu halledileceğini, yani istihdam sorununun 
halledileceği ve halkımızın daha iyi günlere ulaşacağına biz 
HHkümet olarak inanmaktayız. Bu nedenle daha önce tartışılmış 
bir konu olması da»dikkate alınarak bu öneriye red oyu 
vereceğimizi belirtmek istiyorum» Saygılar sunarım, 

k* r.;t. 
i\ : tı, a a ı v 

* 1 ş'ı ar r ik i 
:->-•! kel d i oabj • 
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MÂŞKÂk - Taaekkür•ederiz Sayın Başbakan* 

ERDAL tıkkıç (Lefkoşa) (Yerinden) ~ Ne zaman 
tartışıldı? , 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Be zaman tartışıldı? 

BAŞKAN - Sayın mîlletvekilleri *.* 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 
Başkan* 

BAŞKAN - Buyurun. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Sayın Başkan, açıklama 
hakkı istiyorum resmen partimize, bir sataşma var* 

BAŞKAN - Sataşma var, buyrun, buyrun* 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Tutanak varmış 
elinde, göstersin. 

BAŞKAN - Kısa olsun lütfen. 



, . _ • - Baç,kar.f a ayın ar 
-.. ^ 4 . .ı / - M,ır önorga çerçeves 

... ..... ,. . / / - : L<rh§v\e ajılsm arı a| 
.. .. , : / • • " V3n koruyu yine eskile 

. , / ;>\ . v - - • : -vuhakk^k günü geldi, 
, . . / l„ ' /V. : bj ele Ta de şaşır 

. _ t - - y dar* bir şekilde ortaya 3 
~ „ ̂  . <0 rr ~ , ,; r '' : hinin Ekonomik pa] 

.. „ ~ ,, •< do j. ayı yıkılmadığını ortaya 
r - - z : l r ' u " * > 

/ - -'•j > ' r? j * bir söylediği doğrt 
t r j<r;ı0jîlx„ paket haz * UÛC*K ı ç m iki partinin yetkililer 

M1'' * 
' y J 

•e c 
, > :ı «malar olmuştur* doğrudur 

^rı1 , • si1, bu da doğrudur. Yaİn 

n 

sürekli olarak gözardı ett 
ar* paketP hâla daha pakettir diyo 
<- coL: ; \ /udur ? Her konuda uzlaş 

, /' - ^ .e* V' f '1 tiktedir f - ?erli olur* Yoksa %99 *un 
i y «.XII ' — * 

, , ' ?) j ^armayt j - çalışsanız eğer %l«in< 
^ .aı * wİiuC. : • -.da . kalkar^ -u. Ja da gerçek odur arka* 

, . V. 1 ' ̂  ]' e ı zır ̂  protcKo.V ınc^ partilerin kendi 
.-i / koşuluyla s E? DSE'" piyasa, ekonomisine 

l-̂ ir > 1 lanağ: belir bilmiştir * i:.:layısıyla sır: 
r /-.ekol 9̂ rç.eves; ı̂ e TKP olarak biz birçok konuda görüşleri 

ters gelmesi?/ ağmen bazı konularda uzlaşmaya vardık, dc 
, Ama "şart?? / .aşmaya vardık, tümündef paketin tümünde 

uzlaşmak kaydı\' ı .vtekim paketin tekrar ediyorum, siyasal 
. :;eratürdeki ; ;ri : iur^ adı >dur? anlamı odıır̂  başka hiçbir 
o,, ilamı da yol fr* r olayı siyle tümünde uzlaşıp da altına imza 
t̂rtîai';k̂ an o -#a. o pakette^ o paketten söz etmenin imkânı 

yoktur^ • hiç'-) J tarafı da bağlamaz./ 

Sa; 3 DenVtc1- ̂  -1. sık sık Kıbrıs konusunda uyguladığı 
taktiktir u Bunu ıl ettim* bunu kabul ettim ama şu şartla 
kabul et /' $ sonunda bir paket olarak ortaya çıkacako Bu 

» 



»h?*:?* aF'-eiödA ' übvtibme :yapaâiS!İP oİfifesı ve , 
i *^•-^'•^^fe3'İ&âİiMlKİ&iİİ^ 

.-e1,» e-: ^^ediğimiar-iftısuşlar da .'/.' 

v. . ; v ^âjüfcr kc-iMısi'̂ Ea basiti'lıiçbir 
. , . ' y > *'•' . '. 1 * 'Orjîî rî y": ^ 1 '^AvMdİ^lJ&itf'hİ:? konu* ... • • ' 

Lütfen» ' * X'.'.: tı. komi oydu® • •• ' ' : '. 

tî-ri/ui, BOZKURT (Devemi*). ~ Hiç uzlaşmadığımız bir konudur 
" Sayın Başbakan,, "̂.»ııa- k'aj*şy, b&şkf ' oldu. Kabul ettiniz, 
• *abul ed< • fxW(i<ııx*m.z>t ondVrn sonra cıvıtt;ımz^a^İ&a yöne' ' 
saptınız;,, • .•••'. . • ' . • : • 

B/--iKAH Ttması t B e t r ^ • açıklamadır. Açıklamanızı'yapın^1 

Vİ-: -BC'dü/Rf '(Devamla) « Açıklama yapıyorum Sayın ••' 
îaşkan® • . . • •'• •' 

• B/-; -dAH âi§;?.lfclıaffi.a2ixızl;yapın- tartıgmİ^idmaeın* - ••. '•' '"'»ı ! 

- IX. BOmiRT (Devamla)".- Sayın- Beibâİci|lv̂ i1a«'bi*' kpufc' ''-': 
' * tu ' stîylCyor* 'MTihtemeIen,.biîr-Kc»ali.©yoa îHRaçteÖ̂ '̂-İÖ®!̂ ^ 
: fon Hükümeti uzun süreli olmazdı diyor. Doğrudur, çünkü iki 
>Arti arasında/. birçok konuda uçurumlar vardı ve birkâç kez de ' 
3U Koalisyon Hükümetinin yıkılmasına ramak kalmıştı. Petrolrtç'df 
elliyorsunuz» Petrol-îş konusamda grev yasağı konmak İstendi . * 
çarşı çıktık-. Ege** grev yaöa.-ında ısrar edilseydi'loft: Hükümet v' 

x»zulurdu, Temel :Eği-''iim Yasasında, '•'üniversite Yaşaanda 
. tıl kaldı Hükümetin bozulmasına' bu dâ ̂ anıyonim herkesin bilgi-
si dahilindedir-, Cypfruvex»te' tVplu s^zlegkeİmzalanmaması da 

• •.••. .i''" ' -
ou Hükümetin yıkılmasına ramak bırakmış. 0 bakımdan doğrudur 
3aym Başbakanın söylediğic • Belki de kısa bir süre sonra yine ; • 

Ve mu!atemelenr İİK gelecek olan grev^^yasağı 

L6 de yıkılacaktı* . .......... 
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Koc.. ; /. ı ; l..:ik-i-:. •: i 
Ekoann M- fi'â-<cetı e :, 
iil;'.'. o'- •::;•;• 33̂ el< "i T ; 
P/rOrl Mtn;i.ı si rn -
.'. 3İ anma ati . 

o'k 3' M; 
' > r;ıV r 

-.adaşlar ? UBP-TKP 
3 m d, >n yıkıl m ıstı r 
su> • da burdan açıkça 
e .1 i. nrpn olan 

• [-ı(!Vürnetı bozmak 
\ • r-

• MEIi MAT 
aynı mı ? 

i V]ç\ - } r « p f* o : 

I:.3MAİL A a aad a Al e a aynı d:, r? 

MEHMET A!:Vir.NAY' 

BAŞKAN İs ma i oo: n; , Ifvtfen 

MİMA1: • '3< 
#jpa/o" e* ıV: • 

~ k 3 3; ' 
eyim* rr M.a ' 

3? daha önce 3 1 a 
îvikan'm Ab > 3 

M' > / ' V f 3 j 

i •'»rk .3t ı 
nn r_ 

« \ 

. : ı-i 

' ; d< lar; 
t ; , ^ 3/ 

a . a r, onu da 
•3 ı :3. protoko i 

L.y le yatıra 

.3'~ ı sektörler 
İl! O "1 tar İPl^, 

BAŞBAKAN Dr, AİM"M;> A10CA U (Yerinden) -». Devamını da okıu 

MEHMET Al, Tl MAY (Gazi. Mağusa) (Yerinden.) - Ticaret var mı? 

İSMAİL BOZKÜRT (Devamla} - .Tarım., turizm ulaşım ve 
bankacılık o Tarım bardan kalktı ticaret girdi, Yani»*« 

* İÇİŞLERİ, KOYA AYARİ VE! DOĞAL K A Y'NAKLAR ISKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) Barka maddeye kondu. 

e a / 375 7, 
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İSMAİl BOZAART (Devamla) - Başka maddeye girmedi efendim. 
• Selektir-faiz mu/klır-i 'tamamıyı e ayrı. ' 

TAŞKENT AÎAGAVAM {'Devanla) - Yooo... 

t 

İSMAİL BOZKURT (Devan .a) - Yok dernekle değişmez ya 
burda yazılanlar. 

• jAnlaşılmayan sesler) -

BAŞKAN - ismail Bey, açıklamanızı tamamlayın ve bilirin. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Bitiyor Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Lütfen/lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN" (Devamla) - Böyle kurulmuş plak gibi 
şey edin hep beraber. Hodri meydan. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gssi Mağusa) (Yerinden) - Gel hade, 
&el hade oy ver. 

BAŞKAN -Sayın Atasayan lütfen, lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - On beş kişi konuşur 
Sayın Başkan, bir kişi ben, on beş kişi var yine kabahatli ben. 

BAŞKAN - Lütfen lütfen. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Sayın arkadaşlar... , • 

!hEIİMET CİVA (Lefkoşa). (Yerinden) - Sen hepsine bedelsin de :• • - A.- ;İ'A;'Îİ ' ' ' ' • onunjlÇİh> , A. ;:-:',;.„' 
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BAŞKAN - Civa^ Sayın Civa. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Sayın arkadaşlar; gerçekle 
lenirse söylensin değişmez. V* bu konular kaldı ki konuşmama 
•söylediğim gibi tarihe mal olmuştur. Belgeler vardır, doğruc 
Başbakanın elinde ve bizim elimizde vardır, günü geldiğinde 
tarihçiler inceleyecek ve bu conuda kararlarını vereceklerdi 
için bu konuyu tarihin derinliğine şimdilik gömelim, gtlnü ge 
tartışırız. Benim tavsiyem odur, boşu boşuna hem birbirimizi 
etmiş oluruz, boşuboşuna vaktimizi harcarız ve başkasının de 
alırız, bunun da bir anlamı yoktur sanıyorum, bu bakımdan bı 
n m yapılmasını gerekli gördük/Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın İsmail Bozkurt. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Tarih onları mahkı 
Sayın Bozkurt. 

BAŞKAN — Sayın milletvekilleri şimdi flherge uyarınca 
görüşme açılıp açılmamasını oylarınıza sunuyorum. Açılmasına 
edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Yirmi iki 
on dokuz reddedilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdide ikinci şırada yer alar 
Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İbrahim Koreli1 
"Çalışanların ekonomik, sosyal sendikal ve toplu iş sözleşme 
haklarının her geçen gün gasb dildiği, çalışma hayatının kac 
itildiği, belirlenen asgari ücretin yeterli olmadığım Ücret 
ve maaşlaiın günün yaşam koşullarına göre düzenlenmediği, ve 
adaletsizliği en acımasız bir şekilde devam ettiği, İşsizlik 
sosyal patlama boyutuna ulaştığı gibi yaşamsal sorunlar 
karşısında hükümetin tutumu 

.. .7-375 
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ve uygulamalarıyla"ilgili Genel Görüşme açılması önergesinin 
öngörüşmesini açıyorum. Önergeyi okuyunuz lütfen. 

KATİP -
16 Ocak 1987 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığına; 

"Çalışanların ekonomik, sosyal, sendikal ve toplu iş 
sözleşmesi haklarının her geçen gün gasbedildiği, çalışma 
hayatının kaosa itildiği, belirlenen asgari ücretin yeterli 
olmadığı, ücret ve maaşların günün yaşam koşullarına göre 
düzenlenmediği, vergi adaletsizliğinin en acımasız bir 
şekilde devam ettiği, işsizliğin sosyal patlama boyutuna 
ulaştığı gibi, yaşamsal sorunlar karşısında Hükümetin tutumu 
ye uygulamaları"ile ilgili Genel Görüşme açılması için gere-
ğinin yapılmasını arzederim. 

Saygılarımla; 

İbrahim Koreli 
TKP Grubu adına. 

GEREKÇE: ~ I 
Devlet, Cypfruvex, Sanayi Holding ve birçok işyerlerinde 

yüzlerce işçinin işten atılması, anayasal bir hak olan toplu iş 
sözleşmelerinin rafa kaldırılın ısı, çalışanların iş güvencesinden 
yoksun bırakılması, işsizliğir dev boyutlara ulaşması, binlerce 
kaçak İşçinin yasalara aykırı olarak çalıştırılması sorunları, 
çalışan insanlarımızda, sosyal patlama noktasına itecek derecede 
huzursuzluk ve tedirginlik yaratmıştır. Bu gerekçelerle Genel 
Görüşme istenmiştir. 

BAŞKAN - Buyurun Sâyın Koreli. 

v İ M Ö l P E L İ - Sayın Başfom, muhteri miuet-
V , jı. . 0 8 Vel, sendikal ve toplu ı? 
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tının kaosa itildiği, bel enen asgari ücretin yeterli olmada 
üoret ve maaşların günün k ^allarına göre düzenlenmediği, ver£ 
aialetsizliğinin en acımasız bir şekilde devam ettiği, işsizij 
sosyşl patlama boyutuna ulaştığı gibi yaşamsal sorunlar karşı-
sında Hükümetin tutumu ve uygular aları İle ilgili Genel Görüşı 
açılması gereğine inanıyoruz• İnanıyoruz, çünkü son Üç~beş ay 
içerisinde eğer Devlet, Cypfruvex, Sanayi Holding ve birçok ii 
yerlerinde yüzlerce işçi işten atılmışsa, eğer anayasal bir hı 
olan toplu iş sözleşmeleri rafa kaldırılmışsa, eğer çalışanla] 
iş güvencesinden yoksun bırakılmış, işsizlik dev boyutlara ul* 
mışaa ve eğer binlerce kaçak işçi yasalara aykırı olarak çalıı 
tınlıyorsa bütün bu sorunlar karşısında eğer çalışanların 

€ meği her geçen gün daha da bir sömürülüyorsa ve çalışanlar 
açlığa,, sefalete, göçe zorlanıyorsa bir görev anlayışı içeri-
sinde elbette ki bu sorunları Meclis gündemine getireceğiz ve 
bir genel görüşme istemiyle halkımızın bu yaşamsal sorunları 
tartışılması istenecektir* 

Bu düşüncelerle çalışanların içinde bulunduğu bu sorun 
]arı Yüce Meclisin bilgisine getirmek ve iktidarı, Hükümeti v 
crtakiarını bu konularda uyarmayı bir görev biliyoruz• 

Sayın Başkan, sayın mille vekilleri; çalışanlar ekonom 
^ e sosyal durumlarını korumak ve düzenlemek amacıyla anayasal 
lir hak olarak sendikalar kurmakta, sendikalar çatısı altında 
1 Srgütlenmekte ve yine Anayasanın kendilerine tanıdığı toplu 
;ş sözleşmesi haklarıyla bu ekonomik ve sosyal güvenliklerini 
.< ağlamak durumundadırlar* 
j v :i ^ 

• : . . . . i • 
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Çalışanlar sendikalar^ aracılığıyla daha adaletli bir ücret 
almak, daha da insanca yaşayabilmek, iş güvencesi ve gelecek 
güvencesini sağlamak amacıyle sendikaları içerisinde örgütlen-
mekte ve kendi sınıfsal çıkar arı doğrultusunda mücadele ver-
mektedirler/ 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1975'den beridir 
küçücük ülkemizde hükümet ederler, uyguladıkları ekonomik poli-
tikalarla bilimsel plan ve programdan yoksun ekonomik politi-
kalarla, çalışan insanlarımızın her geçen gün daha da .kötüye 
gittiği, satın alma güçlerinin her geçen gün daha da azaldığı, 
sosyal güvenliklerinin her geçen gün daha da önemli ölçüde 
yitirildiği1gerçeğiyle karşı karşıya kalmaktadırlar." 
Uygulanan istihdam politikalarımla, uygulanan vergi politikalar 
rıyla, uygulanan sosyal güvenlik ve kredi politikalarıyla, 
uygulanan ücret fiyat politikalarıyla çalışanlar, bilimsel plan 
ve programdan yoksun uygulana gelen bu politikalarla çalışanlar 
emekçiler her geçen gün daha da bir ezilmekte, daha da bir 
gerilenmekte, insanlık onurları ayaklar altına alınıp çiğnen-
mekte ve açlığa, sefalete itilerek göçe zorlanmaktadırlar. 

Uygulanan ekonomik pol. tikaların sonucu olarak özellikle 
çalışanlar, emekçiler bu zor ünlerde olurken, bugünkü mevcut . 
durumlarını daha da kötüye götürecek nitelik ve. karakterde 
olan ekonomik paketlerle, pocokollerle karşı karşıya bulunmak-
tayız. 

Sayın Başbakan biraz önce Sayın Özgürfü yanıtlarken 
Ekonomik İşbirliği Protokolünün çalışanların içinde bulunduğu 
işsizlik .sorunılınü, hayat pahalılığı sorununu, ücret fiyat 
sorunlarını çözebilecek ve ülkeyi bu Ekonomik Paketi? refaha 
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götürebileceğini söylemektedir• Daha Ekonomik Paketin kokusı 
yıktığı günlerde, ilk günlerden Sanayi Holding1ten dört yüzü 
aşkın işçinin işten atıldığı, çok taze canlı bir örnek olara 
zihinlerimizde durmaktadır/ Daha dün beş aya yakın bir zaman 
seri Palm Beach işyerinde uygulanan grevin sonuçları ortadad: 
imzalanan bir protokolü bırakıfa, Hükümetin kendi işyerlerinde, 
devletin işyerlerinde kendisinin yaptığı sendikalara karşı pa 
:ianca davranışı, bir Alman patronun bir protokol imzalamasına 
nağmen-nasıl o protokole uymadığı ve çalışan, protokolde madd 
kurallar olmasına rağmen alması gereken işçileri halâ daha iş 
almadığı ve toplu sözleşme müzakerelerine yanaşmadığı, anayasa 
oir hak olan "toplu* iş sözleşmesi yaparak çalışanların hakiarıt 
5Üv:-*nce" altına aljmaktan kaçtığı taze, canlı bir gerçek olarak 
çarşımızda -durmaktadır* * 

Bu Paket Türkiye1 den, Türkiye1 ye Amerika1 dan, 
Amerikan emperyalizminin dayatmasıyla Türkiye'ye ve 
fürkiye'den-de Kıbrıs'a yine aynı uluslararası tekellerin, 
[MF'lerin dayatmasıyla getirilen bu Paket 
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Memlekette tüm emekçi kesimler gibi, çalışan insan-
larımızın sorunlarını* var olanından daha da büyütecek, da-
ha da büyük sorunlar yaratacaktır. Pakette daha önceden de 
muhtelif arkadaşlar ve partiler bu paketin ne getireceğini, 
ne götüreceğini açık ve seçik olarak ortaya kovmuşlardır. 
Ben, sadece sendikal yönden, çalışanlar yönünden memlekete, 
küçücük ülkemize bu Paketin neler getirmek istediğini sırala-
mak, söylemek istiyorum. Sözümün, biraz önce söylediğim g i* 
Sanayi Holding*de 400 işçinin işten atılması, Cypfruvex* e 20, 
30 civarında toplu sözleşmeye aykırı işçinin işe alınmaması, 
Palm-Beachrde, grev ^oylarında işçilerin dört, beş ay gibi 
bir süre içerisinde süründürülmesi, Turizm İşletmelerinde 
partizanca üç, dört tane işçinin, yarın belki de daha fazla 
sayıda işçinin atılmak istenmeleri, hep bu Paketin özünde ya-
tan gerçeklerdir. Yabancı sermayeye ışık yakmak, yabancı ser-
mayeyi küçücük ülkemize davet etmek, ancak bu politikaların 
uygulanmasıyla işçi sınıfının mücadelesinin kısıtlanması, ör-
gütlenmesinin elinden alınmasıyla mümkün olabileceğinin bilin-
cindesiniz. Bu bilinç içerisinde hareketle, sendikaların zaptu 
rap altına almak ve serrayeye gerek Kıbrıs!taki işbirlikçileri-
ne, gerekse uluslararası sermayeye ucuz işgücü'yaratmaktıı^ 
üretmektir. Bütün amacınız da budur. Euamac^ varabilmek için, 
memleketimizdeki 150.000 nüfuslu kfüçücük ülkemizde işsizlik 
sorununu hiç dikkate almadan, binl&rce kaçak işçinin Kıbrıs'a 
gelip yerleşmesini ve bizim insanımızın ekmeğiyle oynamasına 
fırsat vermeniz bilinçli bir hareketin sonucudur. Bugün, na-
renciye kesiminde Emniyet Müdürü Sayın Namık Birgen'in de iti-
raf ettiği gibi, raporunda açık ve seçik olarak kabul ettiği 
gibi* narenciye kesim sektöründe çalışan bini aş!sın kaçak işçi 
için hiçbir tedbir alınmaviiasının sebebi def yine bilinçli ve 
kasıtlı olarak buna dayanmaktadır. > 
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înşaat sektöründe çalışan kaçak işçiler için de 
hiçbir tedbir alınmamasının nedenleri, başında söyledi-
ğim temel düşünceye^ felsefeye hizmet etmektir. Bu pa-
ketin uygulanmasının* uygulanabilir hale getirilmesinin 
tek nedeni, sendikaların, demokratik kitle örgütlerinin 
zapturap altına alınmasıörgütlenmelerinin ve örgütlü 
bir mücadele verme olanaklarının elinden alınmasıyla mü 
kün olabileceğine inanmaktasınız® 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri bugüne kada 
uyguladığınız ekonomik politikalarla vergiyi zaten çalı 
lara, emekçilere ödettiriyorsunuz. Sermayeden, zenginde 
tüccardan, kaçakçıdan, vur mn cüdan vergi almıyorsunuz• ' 
düzenlemeyle, düşünceleriniz ve felsefeleriniz gereği, ; 
salara aykırı olarak bunları yaparken,'şimdi bunları ya; 
dayanağa kavuşturarak, Gümrük Vergileriyle, Kurumlar Veı 
lerini indirmekte sermayenin, bugüne kadar yasal olarak 
mek mecburiyetinde olduğu, fakat ödemediği,bunun yerine 
çilerin, emeklilerin ödediği vergiyi, şimdi yasal dayan* 
kavuşturarak, yasaları değiştirerek Kurumlar Vergisini,. 
rfikler Vergisini kaldırmak suretiyle sermayenin yasal ol 
sermaye birikimi yapabilmesi için olanaklar yaratmaya çs 
yorsunuz, ülkemizde ücretler Sayın özker özgür*ün sabahk 
konuşmasında da belirttiği gibi bilimsel istatistiki rak 
lara dayanarak ..ortaya koymuştur* Bu ne gizli olan birş 
ne de saklı olan birşeydir* ücretler son 3 - 5 yıl içeris 
3 - 5 yıl içerisinde reel olarak satın alma gücü yönünde 
f>300 oranında düşerken fiyatlar piyasada #300fle #3*000 
oranında artmaktadır* Bu bilinçli uygulanan ekonomik pol 
larm bir sonucudur? Bunu şimdi sendikaları zapturap alt. 
almakla, sendikaları parçalamakla işçinin hür iradesi di] 
almdığmdda Anayasalara,, yasaya aykırı olarak, işçiler: 
iradeleri alınmadan sendikaları değiştirmek . ve işçiyi 
sendikalara peşkeş çekmek sureti ile, yapmak istediğinizi 
amacı jda bellidir* Bugün Sanayi Holdingfde oynanmakta ola 
işçin4h kenüi hür iradesini kullanmadan bir teammül halir. 
UlURİPâ aT̂ İl eh T/Avmrr>v> ~ -î 1 1 
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esaslarıhda yer alan fakat bir yasası olmadığı için ülkemizde 
sadece bir teammül olarak uygulana gelen referandumdan kaçınılması, 
işçinin sarı sendikalara peşkeş çekilip işbirlikçi, sendikacı 
ve işverenlerle işçini ı alın terinin yarattığı değerin patronlara 
peşkeş çekilmesi gerçeği yatmaktadır ; bütün amaç da hurdadır. 
Aynı oyunlar turizm işi etmelerinde de oynanmak istenmektedir® 
Aynı oyunlar başında Oypıruvex'de de denenmiştir fakat püskür-
tülmüştür. Memlekette sendikacılığa gerçekten işpinin hakkını * 
emeğinin değerini elde edebilmesi için gerçek anlamda sınıf 
sendikacılığı yapmak isteyen sendikalara memlekette kilit vurulmak 
istenmektedir. Ve Hükümetin güdümügüdümlü hale gelecek sarı 
sendikalar niteliğine büründüriil>mek istenmektedir* Bütün bu 
yapılmak istenenler Yine "Ekcnomik Yıkım p a k e t e dayalı olarak 
ve bu paketi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümetine anpoze 
"etmeye çalışan uluslararası tekellerin ve onların ustalarının 
dayatmasının bir sonucudurAL aç başında söylediğim gibi sendika-
ları zapturap âtına alınacak sendikaların ücretler* maaş ve 
benzeri özlük hakları, talepleri reddedilecek ve sarı sendika-
larla bu işler halledilip gidecek, Sermaye de istediği gibi 
bu ülkede bu küçücük ülkede at oynatacak* • 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Bütün Ulusal 
Birlik Partisi-Yeni Doğuş Partisi Hükümetinin bütün bu 
paketi uygulamak isterken kısa vade içerisinde bu amaçlarına 
varamayacaklarını, bu hedeflerine ulaşamayacaklarını söylemek 
istemiyorum. Belki de kısa vade içerisinde bu politikaları ile 
politikalarına uygun olarak yaptıkları partizanlıklarla, 
baskılarla, tehditlerle kısa vade içerisinde bu amaçlarına 
ulaşabilirler. 
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Sermayeyi* işsizliği önleyeceğim,• iş sahaları açacağım, 
döviz gelirlerimizi artıracağız gerekçeleri arkasına sak-
lanarak,, sermayeyi bu ülkeye davet edebilirler ve uygula-
dıkları politikalarla partizanlık* baskı ve tehditlerle 
emekçi halkı belli bir. kısa bir süre içinde sindirebili] 
ler ve kısa bir vade içerisinde olumlu bir sonuç da alab: 
'lirler*. Bu mümkündür* Ancak, j^aratacakları, şu anda zateı 
çekilmesi zor olan bu acımasız düzenin, daha da çekilmez 
bir hale geleceğinin bilincinde olmalıdırlar* Çalışan in-
sanın* emekçinin * bugünkü iurumundan daha da kötü bir du-
ruma düşmesi halinde, naşı i saldırgan bir hale gelebilec* 
ğini ve bunun nasıl hesabını sorabileceğini ve bu hesap s 
ma karşısından nasıl durabileceklerini, hesaplarını kendi 
lerif "bugünlerden yapmak mecburiyetindedirler* Sayın Naci 
Talât'ın sabahki konuşmasında da belirttiği gibi, siz, eğ 
uyguladığınız bu partizanlık baskı ve tehditlerle, işten 
malar] . a ̂  ı ş ç i kıyımlarıyla, bu çalışan insanı sindirebile 
ğinizi ve bu sindirme düşüncenizi ilelebet devam ettirebi 
ceğinizi* bu çalışanı kıskaç altına alabileceğinizi sanıv 
sanız büyük bir yanılgı içerisinde olacaksınız. Bir gün, 
ÇP.'I -..ŞAN J - r > • -» I nde bulundukları örgütlerinde daha da 
bl ̂  oY<*?*( 1 <-v ' u d a da iyi bir dayanışma ve bütün leş r 
Karşit \ • -Hy v * r- ve bunların karşısında da hesap v 
ro^te-. » ̂  -vaj^aiiiz. Bunu biz bu aşamada dostça bi 
uyarı olacak nv^vretr getiriyoruz,, Bu memleket, bu* toplum 
bu ülkede yaşayan 150,000 insanın memleketidir* Bu memlek 
ne UBP1 nin, ne YDP^in, ne de TKP*nin memleketidir* Bu me 
ket 150,000 insanımızın menleketidir ve bu memlekette bu 
insan yaşayabilmesi için* gerektiğinden yedisinden yetmiş 
yıllarca savaşım vermesini de bilmiştir* Kan dökmesini de 
miştir ve bu uğurda yüzler :e şehitler de vermiştir. Ama, 
uŞurda, ekmeği uğrunda, ek ttâi almak istediğinde binlerce 
de ölmeye hazırdır* 



GENÇLİK, ÇALİŞMA VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) 
İhtilal yapacaksınız Sayın Koreli. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla)- Hayır Sayın Caymaz, öyle 
değildir* ' • 

GÜNAY CAYMAZ (.Devamca)- Oyle yapmaya çalışıyorsunuz.. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla)- öyle bir düşüncemiz yoktur. 
Ekmeğiyle oynamak 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla)- Yanlıştır. Biz de bu toplum 
insanlarıyız. 

; İBRAHİM KORELİ(Devamla)- Hiçbir insanın ekmeğiyle 
oynamanın hoş birşey olmadığını ve bugün susarsa yarın sus-
mayacağını 'izah"etmeye çalışıyorum. Nasıl açık ifade etmek 
gerekirse, nasıl şovenizm* raiİli yönden almayınız.. Çünkü, 
İngilize karşı da savaşabilirdi, Ruma karşı da savaşabilirdi, 
efendim Amerikalıya karşı da savaşabilirdi. Ama, ekmeğiyle 
oynanmaya geldiğinde, patrana karşı savaşmasını da bilecektir 
ve biliyor, Onun bilincindedir. Ben, onu söylemeye çalıştım. 
Nasıl Rum ambargo uygulamıştır, Amerikalın, İngiliz1 in, Ame-
rikan emperyalizminin takt Lkleriyle bu toplumu ikiye bölmek, 
parçalamak amacıyla nasıl Amerikan emperyalizmi el atmıştır, 
faşist EOKA Çetelerini kurmuştur, kurdurmuştur ve Türklerin 
üzerine saldırtmıştır. Nasıl o Türkler EOKA Çetelerine karşı, 
o faşistlere karşı mücaddle verebilmişse, ekmeğiyle oynayan 
insanlara karşı da aynı mücadeleyi verebileceğine inanmaktayım 
Ben onu söylemek istettim. 
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NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğrudur• 

h u - Devam edin Sayın Koreli* 

İBRAHİM KORELİ '(Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 
milletvekilleri; çalışanlar kim ne derse desin aldıkları 
ücretler yönünden geçinemez 'turuma düştükleri bir gerçek 
özellikle yine Pakete dayalı olarak getirilen ye devam 
ettirmek zorunda olduğunuz çünkü kumandalı değnek vardır 
dışta, uzatacak o değnek -.bir zam daha yapınız bu madde; 
diyecek* onu da yapmak zorundasınız* Gelinmiş ve gelecek 
lar da dikkate alındığında çalışan insanın bu hayat koşu 
ragtnen hayatiyetini devam ettirmesi olanak dışıdır* Eşy* 
tabiatına ters birşey olur* Hele hele bugün sendikaların 
Hükümetle yaptıkları görüşmelerde Hükümetin resmi olara! 
görüşü kesin olafak ortaya çıkmıştır* Tek bir kuruş ücrel 
artışı vermiyeceğim diyor* Hükümetin bu konudaki açık ve 
her nekadâr da bunu resmi görüş haline getirmemişse, bı 
kamuoyuna resmi görüş olarak benimsetraemişse, ilan etmemi 
de Hükümetin açık ve seçik sendikalara söylediği tek bir 
V'refc artışı ve? miyeceği, yapacağı #35 konsolidasyon* Hac 
^ 1 u 5d * r.r ı . * '/av: o, bastırırsanız bir kemik daha 

'' c u'-^v^*^ 1 ı Sayın î-fel iye Bakanı ist 
/'5M AO ««v -„. ister £i£ti-fifti bu 
mevcut olan #98 hayat pahalılığını yarı yarıya konsolide 
etsin özünde hangi rakamı ba , alırsa alsın 35fi,40fı 
65!i veya 50fyi. Çalışana ge ireceği ücret veya rnaaş fark 
3 5 yaparsa llJPdır, 45 yaparsa 121 ye yakındır,, 
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Efendim jo50lsiui konsolide japaraa #12*12 olur yani 35fle 
50 arasında hangi rakamı yaparsa ister altını ister üstünü 
#11 lik bir ücret farkı getirin Yani hükümet* * * İzah etmeye 
çalıştığım şuduro Hükümet revcut hayat pahalılığını geçen 
yıl olduğu gibi $50 konsol dâ etme yönüne gitmesi halinde 
dahi•#12 civarında çalışana, işçiye bir ücret bir maaş 
artışı öngörmektediro Bunun dışında aslı ücretleri veya 
diğer yan menfaatlere herhangi bir artış öngörmemektedir* 
Şimdi hayat pahalılığı Devlet Planlama Örgütü indekslerine 
bakıldığı, zaman bilimsel dayanaktan yoksun, hiçbir bil$msel 
veri ve doneler dikkate alınmadan hayat pahalılığı 31 Aralık 
1986 tarihi ile #98*68 olarak saptanmıştır* Bunun çalışmasını 
yapan başka örgütler de vardır ki bu hayat pahalılığını 
1986 yılı içerisinde 96*6 değil #1101 kusur olduğunu 
saptamıştır* Yani Hükümet bir yıllık süre içerisinde 
birtakım kalem oyunları ile, hesap manevraları ile 

w 

vermek ve verdiği ile öğunerek vermeye devam edeceğiz 
dediği eşei mobil sisteminden dolayı bir yıl içerisinde 
çalışanlardan #11-12.. civaı mda hayat pahalılığı oranını 
çalıp götürmektediro Bunun ispatını da biz hayat pahalılığını 
1986 yılı içerisinde #96.68 değil #1101un üzerinde bir 
rakam olduğunu ispat etmeye hazırız* 

i «* */3770* 
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bilimsel verilere dayanara c ve bunun tartışmasını yaparak. 
Herhangi bir platformda bu mn ispatını da yapmaya hazırım. 
Burdan çıkan bir sonuç vardır. Ben, eş$l~mobil sistemini 
oeyam ettireceğim ama* benim istediğim şekilde bu rakamlar: 
çıkarttıracağım ve Devlet Planlama örgütü; Teşkilâtı bu en-
deks çalışmalarını yapan ilgili kuruluşü veya birimi de Baı 
»bakanlığa., zaten bağlıdır Devlet Plânlama örgütü Başbakan-
lığa', kendi bünyesinde, kendi denetim ve kontrclunda bu He-
saplamaların yapılması için de zapturap altına alınması ça-
lışması yapılmaktadır . Yani bu ne demektir? Eşel-mobil sis-
temi 1987 yılı için de devam edecektir ama, nasıl ben 1986 
yılinda 9611-12 civarında hayat pahalılığı oranını, sizin al 
.manız gereken hayat pahalılığı miktarını gasbettim Hükümet 
olarak, bu gasp durumu^ hakkı bir bakmış gibi 1987 yılı iç* 
risinde de benim elimde olacaktır ve bu gasp hakkımı 1987 
yılı içerisinde de kullanıp, belki de bu sefer %11 civarın-

•f,da değil ama* 9̂ 21, hatta istersem %31 civarında da hayat ps 
balılığlnı 'gasbetme hakkımı koruyacağım demektir* Çünkü, hi 
bir bilimsel'dayanaktan yoksun, hiçbir veri ve done dikkate 
alınmadan^ keyfi rakamlar saptanmakta ve hayat pahalılığı 
, keyfi ol>ra'k saptanan bu rakamlara göre ödenmektedir ve ayr 
sistemin 1987 yılı xçer:İsı .de de, gayet gönül rahatlığı îc? 

• rislçde çalışanlara bir lupuf, veriliyormuş gibif bu lutfu 
v&rffieye daVam edeceğiz diyor Sayın Maliye Bakanımız* 
* ' * ® > , 

. * f Savım Saşkan, savın milletvekilleri; biz Toplumcu Ki 
tuluş Par.tisi olarak çalışanların her geçen gün daha da bir 
^ezildiği, daha da bir horlandığı, daha da bir geçim sıkıntı 
sı içerisine girdiği, açlık ve sefalete itildiğini görmekte 
viz. Bîr sendikacı olarak da bunu görmekteyiz* Çalışanlar, 
gjetiriltfıeye çalışılan ekonomik tedbirlerle çok çok daha kö-
tüye şideceği de bir gerçektir. Faizlerin artırılması isten 
yor. 

izlerin artırılmasıyla bunun getireceği parasal müke 
fivetin f̂ iyatÇLara da yansıyacağı ve büyük bir zam furyasın 
geleceği bir gerçektir. I ı ' . '' .../3771, 
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NACÎ T. UŞAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Piyasa kendini 
faize göre ayarlayacak. Ne ̂ eye gidecek? 

İBRAHİM KORELİ (Devamla)- O bakımdan, hiç kimse çıkıp 
' bize bu Meclis Kürsüsünden, bu Paket, işsizliği önleyecek, 
işsizlerimize iş bulacak, fiyatlar düşecek, memleketimize dö-
viz gelecek, istihdam olanakları yaratılacak laflarını ve ga-
zellerini okumasın. Bu paket, 1980fdelf24 Ocak Kararları" ile 
Türkiye'ye gelmiştir• Türkiye'ye, ağzımızdan düşürmediğimiz 
Türkiye'yi, Anavatan diye diye, Anavatan örneğini verecek 
olursak,M24 Ocak Kararları" 1980f"de Türkiye'ye ne getirdiği-
ni, ne götürdüğünü bilmeyen kalmamıştır« Türkiye1de bugün, 
24 Ocak kararlarından, yani 1980*den 1987'^e kadar geçen yedi 
yıllık süre içerisinde, 1980'de varolan işsiz sayısı üç mis-
line çıkmıştır• Bu, Devlet İstatistik Dairesi, Türkiye Devlet 
İstatistik Enstitüsü dairelerinin resmi verilerinde belirti-* 
len rakamlardır. Ücretler, bizde olduğu gibi, hatta bazı yer-
lerde, bazı fiyatlarda, ba::ı maddelerde %3000 değil, %6000 
oranında büyümüştür, fiyatlar• ücretler ise 96300- 400 civa* : 

î 
rmda i azalmıştır. Sanayi t sisleri kapatılmıştır iflas 
gerekçeleri ile* Tabii bu .erekçeler içerisinde başka 
kombinalar da vardı.- onu da söylemeden edemeyeceğim» îflas 
manevrası ilek para koparmak sevdasına kapılan insanların 
da olduğunu söyleyebiliriz. Ancak öz olarak?» 24 Ocak KararlarıM 
Türkiye'de işsize iş değil mevcut işsizleri, işsizler 
ordusunu artırmıştır, fiyatları artırmıştır, ücretleri 
düşürmüştür, ve sendikalar sendikacılık yapar durumdan 
çıkarılmıştır. Bugün bir Türk-îş kalmıştır. Türk-îş'in 
bildirilerini, demeçlerini okuyorsunuz, izliyorsunuz, 
duyuyorsunuz ve sendikaların. Türkiyetle Yüksek Hakem 
Kurulunun iki dudağı arasında ücreti ile, maaşı ile, özlük 
hakları ile Yüksek Hakem Kurulunun iki dudağı arasında kal-
dığını _ da biliyorsunuz:. Türkiye... TÜrkiye^e gelen bu ekonomik 
model sanki TürkiyeVi kalkındırmış, sanki Türkiyetle işsizlik 
sorununu çözmüş, sanki ücret, fiyat dengesi yaratılmış.,. 

ı .«'• 
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Sanki jTürkiyefcie faizlerin yükseltilmesi ile fiyatlar 
düşmüş, fabrikalar çatır çatar iyi çalışmış ve aynı mode'. 
biz getiriyoruz* Biz getirmeden bu modeli, kokusu çıkmada 
fabrikaların çatır çatır nasıl kapatıldığını görüyoruz• I 
bu Paket u3'gulamaya girmeden* henüz kokuları vururken 10C 
işçinin nasıl işten atıldığını görüyoruz• Cypfruvex!ler, 
Sanayi Holding*de? Turizm İşletmelerinde» 

NACÎ T» USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Planlama 
İnşaat Dairesinde * 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Planlama, devlette çal 
*100Tlerce Planlama İnşaat Dairesi işçisi,A Su Dairesinde 
çalışan 100sle£ce işci« Ve 3aym Başbakan .geliyor ve diyo 

P.Biz bu Paketi uygulamakla memlekette işsizlik sorununu 
çözeceğiz, bu Paketi uygulamakla işçinin, çalışanın karni' 
doyuracağız* ücret fiyat dengesi yaratacağız ve bu toplunu 
huzura kavuşturacağız, refaha kavuşturacağız ve refaha 
kavuşturduğumuz zaman da bizi dünya daha iyi tanıyacak, 
itibarımız artacak, saygınlığımız artacak vd Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetfni tanımaya ı ülke kalmayacak*!î Bu gazelleı 
lütfen arkadaşlar kepdilerine saklasınlar, bunlar bir, gazc 
olmaktan Uteye gitmiyor* Bu paket bu topluma, başta ere ek e j 
kesime hiçbir şey getirmez. Biz getirmeyeceğinin bilincinc 
olduğumuzdan bu konunun Yüce Mecliste tartışılmasını arzı 
ettik* Tüm milletvekilleri^ siyasi partilerin konuyu 
iyice değerlendirilmesi ve çok önem verdiğimiz bu çalışan 
ların soruhlarının bir genel görüşme ile daha geniş kapsam 
bir şekilde tartışılması âoğrultusunda oy kullanmalarını 
rica edeceğiz* Saygılar 'sunarım» 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Koreli» 

Sayın milletvekilleri; Önergenin lehinde söz almak 
isteyen var mı? Buyurun* 

Diğer şıra sizin olacak. Zaten sonunda konuşursunuz* 

!< HASAN SARICA (Lefkoşa) (Yerinden) - Lehindeyse vazgeçeyim. 

BAŞKAN - Lehindeyse buyuraİtilirsiniz. 

GENÇLİK» SPOR VE ÇALZŞMA BAKANI GUNAY CAYMAZ (Yerinden) -
Lehindi, aleyhinde konuştu îkrahim Koreli. 

HASAN SARICA (Devamla) - Lehinde konuşacaksa vazgeçeyim de* 

BAŞKAN - Yok canım, myur* 

OZKER OZGUR (Lefkoşe) (Yerinden) - Buna da ret vereceksiniz? 

GIİNAY CAYMAZ (Devamla) ~ Şimdi Hasan Beyi çok severim, 
takdir şderim,- hem sorar, hem cevap verir* Onur? için*** 
- . '..•''. ' • i 

BAŞKAM. - Evet H&aaırBey, "buyurun* ' 

HASA|J SARICA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
ve zikretmekte yarar vardır, muhalefetin tüm milletvekillerine 
rslgmen bu konuya ilgi gösterip de oylarını kullanırken, tercih-
lerini yapmak için salonda bulunan Sayın Çalışma Bakanımız ve 
YDP'den de sadece Emin Uzun1un bulunması dikkate değerdir* 

TKP!nin genel görüşme istediği konularda Snce gerçekten 
görüşülmesi gereken meseleler var mı, yok mu diye bakmak lazım 
ki buna gSre oyumuzu kullanabilelim* Biz Cumhuriyetçi Türk 
Partisi olarak bu konunun lehinde konuşmayı kararlaştırırken 
şunlardan hareket ettik; 

3 7 7 4 / ! l " 



3774 -

Bîr kez bazı meselelerin* burda mesela asgari ücreti 
ücretlerden bahsedilmektedir* Gerçekten araştırılması 

'.-açınılma zdırf zorunludur-.: Neden? I Ocak 1986fda bu ülkede 
•\3gari ücret 75 bin Türk v-ir a sı idi» Ve yine doğruluğu taî?* 
îışma konusu olmasına rag-uen DPO»nün verilerine göre bu ül-
; ide 19861 da hayat pahalı î|I %48*dir» Bunun ötesi yok* 75 
M n 901 a çıktığında %20 artış demektir* Bu Hükümet bu Asgar 
/^ret Tesbit Komisyonuma araştırma, bu konuda genel bir 
görüşme yaparak, Hükümetgörüşlerini alarak, matematik 
sahasıyla kimin %UQ enflasyona rağmen asgari ücreti %20 
artırarak çalışanların refaha ulaştırılacağını kararlaştı-
rıp bu formülü bulduğunu ve naşıl bulduğunu öğrenmek isti-
•HTuzt Nasıl formülle enflasyon %48 artacak, ücretler de 
ri.-O? E, %48 a r t ı n l a , asgari ücret* bu sadece geçen 
: Iın kaybıdır» Dolayısıyle bu konuyu araştırmak, bir genel 
görüşme konusu yapmak gerefc tektedir» 

ücretlerle ilgili £::/ğer yana bakacak olursak Maliye 
o^kanlığıyla sürdürülen gelişmelerde bize Hükümetin önümüz-
deki yıldaf yarii 1987 yıl- içerisinde çalışanların satm 
?Xma güçlenini düşürmeyi plânlayıp programladığını göster-
mektedir* Neden? Bir vereyim ve eğer Hükümet de bu 
konuyu gen^l görüşme konusu yapmaya karar verirse tartışa-
lıau Yapılabilecek olan en optimum konsalidasyon* çalışanla 
V"in 1 Ocak 1986 * da aldıkları ücretlerin reel ücretlerinin 
düzeyine ^ getirmez 1987*de bizi» Yani nasıl isterseniz 
konsalidasyonu yapınız* Çalışanların 1 Ocak 19861da aldıkla 
reel ücretlerine ulaşamazlar. Biz eğer refah düzeyini ar-
tıracağız iddiasındaysakp l'ldiasmdaysa Hükümet daha doğrus 
bunu da bir genel görüşme konusu yaparak bu istemi olduğu 
için bize izah -etsin» Nası":. olacak çalışanların refah düzey 

3775/... 



- 3775 

artması? Vergiler artıyor» çalışanların yan ödenekleri 
kaldırılıyor s, donduruluyor» yahut Ücretler reel olarak 
düşürülüyor, formüller ve rakamlar ortadadır. Bunun "bir 
genel görüşme konusu yapılmasında yarar vardır. 

İşsizlik, işsizliği önleyici tedbirleri. de 
herhalde bir genel görüşme konusu yapmamız lazım. Çünkü 
bizim sorduğumuz bir soruda kaçak işçilerin gelmesine 
devam edildiği ve yedi yüz sili civarında narenciye * ' . 
kesiminde bulunduğu» diğer kesimlere aktarılmamıştar ve 
polisin de bunları bahçelerde kovalarken yakalayamadığını 
bize Emniyet Genel Müdürü bildirmiştir. Yani bu affedersiniz 
eiddiyetffizxiği de nasıl oluyor da polis yedi yüz elli 
tane adaonı, bahçede çalı şirket? kovalıyor ve yakalayamıyor? 
Et, bunu araştırmamız laZIK. Bunu Mecliste bir genel 
görüşme konusu yapmamız i* «i* ve gerçekleri ortaya çıkar-
maya Melikte .çalışmalıyı?.» • • 

» : ' 

E, tabiî Sayın Başkar? sayın milletvekilleri; <5?enel 
Görüşme talebi içerisinde töplu iş sözleşmeleri konusu da 
vardır. Söyleye sSyleye tabiî dilimizde tüy bitti. Bir kere 
daha sö'yliyelim. Çünkü made® ki kayıtlara konuşuyoruz, belli 
oluyor. Cypfruvex»te Sayın Tarım Bakanımız hangi yasal güçle 
ilk giren son çıkar veyahul da personelin hizmetine göre 
işe çağrılır kuralını toplu 3 özleşmeye rağmen çiğnemektedir 
sfendim? 
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Ve bu kendisine Çalışma Bakanı tarafından sorulduğunda top 
sözleşmelerinin yasal bağlayıcılığı olmadığını iletebilmek 
Gayrı resmi olarak. Nasıl oluyor da bir Bakanfveya bir bak 
Müdürü veya yöneticisi böyle bir görüş ortaya koyabilmekte 
devlet kendi toplu iş sözleşmesine uymamaktadır? 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) - E 
mik verimlilikten kaynaklanıyor* Beş dakika doldu» 

HASAN SARICA (Devamla) - Sayın Başkanj beş dakikays 
mamız hatırlatın. Sayın Bakan bilmiyor galiba. 

BAŞKAN - Yok, yok* 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - 10 dakika, 10 dakika, 5 
var daha, 

HASAN SARICA (Devamla) - Ha pardon, 

BAŞKAN - 10 dakikad:.rt9 10 dakika, fakat müsaade de 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu kac 
sabırsız olmayın Sayın Tarım*. Bakanı* 

HASAN SARICA' (DevaECU) - Sanayi Holding1© gelelim i 
Başkan. Sanayi Holding!le ilgili olarak Meclis tutanağında 
yorum, ondan sonra değineceğim® 11 Ağustos 86fda Sanpçri H< 
yayınladığı bir genelgede, 11 Ağustos 86fda aynen şöyle d: 
Aynen okuyorumı 

ff Bundan sonra her nc sebeple olursa olsun şirkette 
lacak personel toplu iş söz; eşmesinin öngördüğü yirmi işgl 
;lcinde kıdem tazminatını mu laka alacaktır,11 Dikkatinizi > 

9 

yorum: "Başta Sayın Başbakanımız olmak üzere ilgili bakan! 
bu konuda şirketimize kesin güvence vermişler ve bunun pe: 
aynen duyurulabileceğini belirtmişlerdir." 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Erdal 
verdi güvenceyi efendim? 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) « Başbakan deyip bize bakıyor* 

HASAN SARICA (Devamla) - Şimdi Sayın Başbakanımız bıırda 
yoko Güvence veren bakanlardan da Sayın Günay Caymaz değildi, 
çünkü kendisi zaten bakan değildi o günlerde. Sayın Erdal Onurhanüı 
güvence veren bakan,, Ağustos9tan Ocakfa değerli milletvekilleri; 
tam yedi ay geçmiştir ve 25 işgünü toplu iş sözleşmesinde yazma-
sına rağmen Başbakan ve ilgili Bakan güvence vermesine rağmen 
çalışanlar hâlâ daha haklarını bu toplu sözleşmeye göre alama-
mışlardır* Yine bu Hükümetin )ir Bakanı Sayın Onurhan,Sayın 
Başbakanın huzurunda Sanayi Hc Ldiııg * ®eki işveren vekil temsilci-
leri kendisimi ziyaret ettiğimde aynen şöyle söylemiştir: flE ne 
Salih Usar ve Hasan Sarıca ikide birde kalkacaklar Mecliste beni 
deştirecekler de ben de onlarla sözleşme imzalayacağım, İmzalamam, 
r e r lamam da sözleşmeyi" diy öllmiştir, Eğer bu iddiamız gerçek 
l&ğilse Sayın Hükümet yetki: '"^ri de buna oy verirler ve bir Baka-

nasıl sırf eleştirildi d 2 bir toplu sözleşmeyi uygulamaktan 
kaldırttığını genel görüşme ;.,xonda ortaya çıkarabiliriz. 

Yine Sanayi HoldingQd . ieğerli arkadaşlar; gayet açık ve 
hüküm vardırj, ilk gir^ *on çıkar diye toplu sözleşme vardır 

. ^ "TPfliler ilk çıkar9 TK- ; er ilk çıkar vardır, îş bilenler 
CYv oıkar vardır,, Bu toplu adileşmelerin uygulanmadığı yerler 

-.te ait yerlerdirc Say.m Tarım Bakanımızın kontrolundaki 
: A~:weı ve ne gariptir Çalışma Bakanlığının esamesi bile 
r.uyor. Özür dilerim Sayın Caymaz'' dan,* Çünkü yazdığı yazıya 

v aydır cevap vermez Sanayi Holding. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Dev̂ r* t ; - Tahrik ediyor seni Sayın 
f;7.'V;.şma Bakanı. 
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HASAN SARICA (Devamla) ~ Etmiyorum efendim. 26 Kasım 
Sayın Çalışma Bakanı yazı yazdı Sanayi Holding'e yanıt alma 
1 Eylül 1986'da Çalışma Bakanlığı Sanayi Holding1! masaya ç 
ğırdı, Eylül, Ekim, Kasım, Aralık, ocak da bitti, beş ay , c 
vermedi. Çünkü direktifi Çalışma Bakanlığından değil, babas 
muhasibini Genel Müdür vskili yaptığ^ Sayın Onurhan»dan alı 
Durum budur ve bizim genel görüşme konusu yapmak istediğimi 
meseleler bunlardır. 

Bir Palm Beach davası vardır. Palm Beach'te değerli 
daşlar 146 günlük bir grev yt Dildi ve toplu iş sözleşmesi : 
lanacak, işçiler de İşe alır.acak diye grev kaldırıldı» Ame 
İşveren şimdi e; Hükümetimiz böyle yaparsa zaten aylarca sÖî 
leşme imzalamamak için Hükümetin desteğiyle direnen işvere: 
özel sektör hiç yapmaz. Yetiçip grev kalktı ya nersözündef 
durup işçileri işe alıyory- bugünkü açıklamalara göre gazet 
lerde, nede toplu sözleşme görüşmelerine veya hakemheyeti 
oluşmasına yaklaşıyor. îşte tabii sadakla bunlar bitmez ö 
gerçekten bu adaletsizliklerin görüşülebileceğibir günderr 
tesbit etmek,, bir genel görüşme açmak yararlı olacaktır. 
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Belki bazı gerçeklerin veya Anayasa, yasa ve yasalara rağmen 
bazı uygulamaların önüne geçilmeyecektir atea hiç olmazsa 
bizden sonraki nesillere, bizden sonra gelip de eğer Vehbi 
Beyden tabiî fırsat kalıp tarih yazmaya çalışacak olanların 
bM|Mecliste neler yaptığını incelemesine lütfen yardımcı 
oî^^rn^ Bu a raştırmalarm behemehal faydası vardır* Bunla-

tutanaklara geçmesinin, kayıtlara geçmesinin mutlaka* 
faydası vardır* Biz bu adale sizliklerin ve Gfenel Görüşme 
istemindeki taleplerin haklı ığını gözlemlediğimiz için 
CTP olarak bu Genel Çörüşmeye evet oyu vereceği z* Dikkatiniz 
için teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hasan Sarıca* Öner-
genin aleyhinde söz almak isteyen? Buyurun Sayın Bakan* 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - Söz alma Sayın Bakan, 
hep söylenenler doğrudur,, 

(Milletvekilleri. Genel Kurul salonuna girer*) 

FERDİ SÂBÎT SOYER (Gazi Magusa) (Yerinden) - îşte 
K^liyorlar• 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÜNAY CAYMAZ - Sayın 
Başkan, muhterem milletvekilleri; yalnız olmak da güzel 
şeydir• Her zaman.** 

BAŞKAN - Buyurun f buyu *un• 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Olağan şeylerdir* 

Muhterem arkadaşlar^ iki arkadaşımız burda çalışan-
larla ilgili konularda konuştular* Benim de şansım olacak 
galiba iki sevdiğim ve iki çok iyi anlaştığım iki dostum 
konuştu, ondan sonra ben konulurum. Özellikle Hasan Sarıca 
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arkadaşım hem sorar^ hem cevap verir, bana da "bir şey kalmaz 
Bu da işin aslı. Yani bir kırık plâk gibi, İnen U r bant aldı 
devam ediyor. O bana," isen onaf bir nazire yapıyoruz birbiri-
mize. Bu işi de götürüyoruz. 

Muhterem arkadaşlar. 

KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Görüyoruz, 
izliyoruz neler olur işte. 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Savın îbrahim Koreli ve Sayıı 
Sarıca arkadaşlar sendikacı olmaları nedeniyle de konuları d* 
konuşmak durumundadırlar ve de mecburdurlar bir yerde. Çünkü 
konular direk olarak kendilerini de ilgilendirmektedir. Bu aç 
dwı \ özellikle îbrahim ferkadaşım biraz daha sesinin tonundar 
olacak herhalde ateşli konuşmalarıyla bizi kendilerini din-
letmeye de mecbur ediyor. Bu da politika açısından da iyi 
bir not. Yalnız sendikaların kendi aralarında bir yarış 
içerisinde olmaları, toplu sözleşmelerin kiminle yapılacağı 
hususu hiç bir şekilde Hükümeti ilgilendirmez. Sarı sendikacı 
konusuı r da ne gündemimizde vardır, ne de bizim felsefemizde 
vardır. Sendikalar kendi aralarında muhakkak surette bir 
yarış yaparlar, özellikle bu son Sanayi Holding'deki durum 
a'çıkça kendini göstermiştir* Hükümet olarak biz hiç bir şekil 
deçbu işverenle toplu sözleşmenin kiminle yapılacağı hususuna 
bir karar vermiş değiliz* Sayın Sendika Başkanı gayet iyi bil. 
Ne gerektirirse © yapılacaktır, Tahmine "bile fcaglı olsa,eger 
referandum gerekirse © referandum da yapılacaktır. Ondan da 
hiç T»ir şekilde şüphesi olması 

ÎBRAHÎM KORELÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bravo. 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) â Curcioğlu kaçar* 
: ioğlu istemez referandum* 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; arkadaş-
larımız Baket hakkında*.. 

. • \ . 

ÎBRAHÎM KORELİ (Devamla) - Biz tebrik ederiz Sayın 
Caymaz bu görüşünü* 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Efendim, tebrik meselesi değildir* 
Bugüne kadar teamüllerle de olsa bu iş böyle gelmiştir. Biz 
Bakanlık olarak ilgili sendikalardan istifa edenlerin liste-
lerini istedik* Araştırıyoruz* Ortaya çıktığı zaman da açık 
olarak bu konu masaya gelecektir. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Referanduma gidilecek, 
»ravo ® . . . 

GÜNAY CAYMAZ (Davamla) - HdileMlecektir, gidecektir 
lir şey yok* 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) Yerinden) - Gerekirse* 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Gerekirse yapılacak tabiî* Hiçbir 
i ekilde ona da şey getirmeyiz. Paket hakkında konuştular. Sayın 
İaşbakan Paket hakkında.konuştu* B&mim tekrar paket hakkında 
söyleme^ biraz fazlalık olur. 

Çalışanların sosyal, sendikal ve toplu iş sözleşmeleriyle 
İlgili hakları mevcut yasalar ve teamüle göre korunmaktadır* Çalış 
ma hayatını düzenleyen ve uygulanmakta olan on iki yasa ve bunlara 
bağlı olarak da tüzükler • mevcuttur* 
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ınsak mevcut boşlukları giderecek yasal düzenleme isteyen konula: 
..gerecek bir îş Yasası ile çalışma hayatına çağdaş bir takım hak, 
re düzenlemeler-getirilmesi de hedeflenmektedir* Bu çalışmalarım 
itle yapılmaktadıro Sendikalardın göı*üşler gelmiştir» Pek yakın 
>u Yüce Meclisin de bilgisine g<= ;irilecektir. 

Sosyal Güvenlik alanında ise kamu görevlilerine uygulanan 
Emeklilik Yasası ve mücahit emeklilerine uygulanan Mücahit Tazmi 
"asası dışında Sosyal Sigortalar, İhtiyat Sandığı ve Merkezi Ode 
: tekli İzin Fonu yasaları yürürlüktedir. Bu Yasalar çalışanların 
»osyal ve güvenlik haklarını düzenlemekte ve çalışanların çalış-
,ığı sürede veya çalışamayacak durumda olmaları halinde, fiziki, 
sosyal ve ekonomik risklere karşı yaşamlarını güvence altına al-
ı laktadır. Sendikal haklar ve toplu iş sözleşmesi hakkı Anayasa-
nızda yer almıştır. Sendikal haklar Anayasamızda yazıldığı gibi 
Sendikalar Yasası ile düzenlenmiştir. Bu Yasa, bazı boşlukları 
bulunmasına rağmen çağdaş haklar içeren bir yasadır. 

Toplu iş sözleşmesi, işçi ve işveren ilişkileri ile iş 
• lyıışmazlıklarının halline ilişkin konular bugüne kadar taraflara 
iJksini kararlaştırmadıkları hallerde teamül ve bazı Örnek anlaş-
malarla yürütülmektedir * Ancak bu konunun yasa ile düzenlenmesi 
gerektiğini ve bunun. Anayasada-yar alan bir husus olduğunu dik-
i :ate alan Hükümetimiz* ilgili ya >a tasarılarını sonuçlandırmak . 
zeredir.. . 

İşçi ve işveren uyuşmazlıklarının çıkmasında en büyük 
îksiklik olarak görülen yasal boşluklar kısa sürede giderilecekl 

Anayasamızın 53 ve 54. maddelerinde, yer .alan »Sendika 
[urma", "Toplu Sözleşme ve Grev Hakkı" en ileri bir şekilde kul-
.anılmaktadır• Bu konudaki hakların gasbedildiği iddiasının hak-
i ıslığını, iş hayatımızda görülen faaliyetler ve uygulamalar 
;anltlamaktadir. 

Asgari ücretin, zaten biraz sonra aynı konuda yine Mecliı 
iîündemindedir, ona da cevap vereceğiz. Asgari ücretin yeterli 
îlmadığı, ücretlerin yasa koşullarına göre düzenlenmediği iddi-
asına gelince; işçi-işveren ve resmi tarafın feşit sayıdaki 
temsilcilerinden oluşan Asgari ücret Komisyonunun saptadığı 
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ücret, koruyucu ücrettir, ücret alt sınırını belirlemektedir* 
Esas ücretleri yani piyasada geçerli olacak ücreti arz ve 
talep kaidesi belirlemektedir« Bu da çalışan ile çalıştıran 
arasında serbest iradeleri- ile belirlenmektedir* 

• | & 
Vergi adaletsizliğinin en acımasız bir şekilde devam 

ettiği iddiası, herhangi bir mesnetten yoksundur* Son yıllar i 
içerisinde vergi yasalarında rrükellefler aleyhine herhangi 
bir değişiklik yapılmamıştır0 Aksine 1986 yılında 765*000 TL 
olan kişisel vergi muafiyeti ^14*4 artırılarak 875.000 TLfye 
yükseltilmiştir* 

İşyerlerinde çıkan iş uyuşmazlıklarının toplu iş w 
sözleşmelerinin rafa kaldırıldığı şeklinde sunulması yanlış 
bir değerlendirmeden 8te birşey ifade etmemektedir. Çalışan-
lara geçmişte sağlanan ekonomik ve sosyal hakların geri alın-
dığını iddia etmek mümkün değildir* Hiçbir özlük hakka dokunul-
mamış ve hiçbir Özlük hak geriye götürülmemiştir* 

Bakanlığımın yürütmekle sorumlu olduğu ve yasalar hakkın-
da verdiğim bilgileri dikkate alarak Sosyal, Sendikal ve toplu 
iş sözleşmeleri ile ilgili mevzuatın ve uygulamanın çalışma 
hayatını kaosa sürüklediğini söylemek insafsızlık.olur* İzah 
ettiğim bu nedenlerden dolayı Genel Görüşme isteğine ret oyu 
vereceğimizi bildirir , saygılar sunarım* ' 

v. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan, Sayııi milletvekil- . 
leri; öngörüşme tamamlanmıştı;'» Şimdi Önerge uyarınca ©enel 
öörüşme açılıp açılmamasını c olarınıza sunuyorum. Açılmasını j 
kabul edenler?..• Tamam mı? 

KATÎP - 19® 

BAŞKAN - Kabul etmeyenler?.*, Sayın lütfen. 

KATÎP - 20 kişi, 

BAŞKAN - 191a karşı 20 oyla kabul edilmemiştir. Çekimser yok, 
FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Cureloğlu'nu j 

çıkardınız dışarı tabii, ! 
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S&yaa Milletvekillerir İçtüzüğümüzün 58* maddesi 
ereğine e Mrlaşisti kapatıyorum. Gelecek birleşim 6 Şubat 

Cuma gü«ü öğleden evvel saat 10,,00'da olacaktır, ööndem de 
size bildirilecektir* 

Kapanış Saati: 17.0 
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CUMHURİYET. MECLİSİ 
GÜNDEM"" 

31'inoi Di 'leşin 
'30 "Ocak 19;37 Cuma 

' Saat; 10,00 

G'L MDEM.S... 
1 , • BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNÜŞI^RI-.. 
II, ÖZEL GÜNDEMDE YER: ALACAK İŞLER , . . 

itle SEÇİMLER" VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER . 
Mukayyitlik Dairesi(Kuruluç, 

"'.'•Görev ve çplişraa Esaŝ or:,.) Yasa tasarısının 
(Y.T.No:95/1/36) Üçüncü Görüşmesi . ; 

irL SORULAR , . 
. Vc GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS a^AŞTIRM^-SI Y. JPÎUîASr: 

V.lj Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın 
Ozker Oz^ür1ün, Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti araomda imzalanan Ekonomik 
İşbirliği Protokolü >hc.kk..ncla Gcnol Görüşme Açılması 
önergesinin ( G . G . N o î 1 5 / 2 -'87) ön^örüşnesi.' 
Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa ^ilb t vekili Sayın 
İbrahim Koreli snir,, çalışanların ekonomik» sosyal,sendikal 
ve toplu iş s'özleşmesi haklarının ..her geçen gün gasbe-
dildiği, çalışma hayatının koasa itildiği, belirlenen 
asgari ücretin yeterli olmadığı, ücret ve maaşlarının 
günün yâşam''koşullarına göre düzenlenmediği, vergi... 

. adaletsizliğinin en acımasız bir şekilde devam ettiği, 
işsizliğin sosyal patlama boyutuna ulaştığı gibi yaşamsal 
sorunlar karşısında Hükümetin tutumu ve uygulamaları 
ile ilgili Genel Görüşme Açılması Önergesinin 
(G.G.No:16/2/87) Ongörüşmesi. 

(3) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu Başkanı ve Grup 
• • .Başkan Vekillerince verilen Sanayi Holding'deki tesislerin 

kapatılması, çalışanların Toplu Sözleşme ile sağlanan 
haklarının çiğnenmesi, yetkili sendikanın kim olduğu v 
ve biriken yönetim bozuklukları ile bu konulardaki Hükümet 
tutum ve Politikasının Araştırılması için Meclis Araştır-
ması Açılması Onergesinit '.'M.A.No:"7/2/87> Ongörüşrae si. • 

3 7 8 6 / . . . 



r'v Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu B-şkan Vekili 
Sayın Naci Talat ve Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis 
Başkan Vekili Sayın Erdal Süreç * in birlikte sunmuş olı 
lan HAsgari ücret konusunda Asç?ri ücret Tesbit Komii 
ve Hükümetin Tutumu1' ile ilgili Meclis Araştırması 
Açılması önergesinin (M.A.,No: 8/2/8^. Ongörüşmesi* 

VIo SÜRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER ÎLE KOMİTELERDEN GELEN-DfGER 
".ŞLERs 
1) 1984 Mali Yılı Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Kesin Hes 

Yasa Tasarısı (Y „T,No 111/1/85), Sayıştay Başkanlığının 
Kesin Hesaplarla ilgili Denetim Raporu ve Ekonomi,Maliye 
Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

, {2)Lımanlar Dairesi (Kuruluş,Görev ve Çalişma Esasları) Yss 
Tasarısı (Y,T *.No:. 27/1/85) ve Kuruluş Yasa Tasarılarını 
İnceleme Komitesinin.Tasarıya ilişkin Raporu, 

( >5 Organize Sanayi Bölgeleri (Derişiklik) Yasa Tasarısı 
(Y,TöNo:45/l/85) ve İdari ve >osyal İşler'Komitesinin 
,Tasarıya ilişkin .Raporu*, ^ 
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